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Introducción
Este texto ha sido el resultado de un proceso de investigación en el que se ha pretendido mostrar una estructuración científica de la contabilidad con énfasis en las transformaciones patrimoniales, con la idea de ofrecer a los estudiantes, profesionales y directivos de las empresas una forma de observación activa sobre el flujo de su riqueza satisfaciendo constantemente las necesidades humanas de resultados y crecimiento de los negocios. 

De los programas de investigación en la ciencia de la contabilidad el más incursionado en nuestra cultura latina es el económico y, dentro de él, sobresale la escuela patrimonialista. Esto es así, también en el resto del mundo. Lo que tradicionalmente la gente concibe como contabilidad se refiere a la contabilidad mercantil o financiera y desde sus comienzos, este enfoque estuvo referido a los intereses de los propietarios del patrimonio y por ello siempre ha sido reconocido el patrimonialismo como la doctrina central de la tradición financiera corriente preponderante en el programa económico contable. 

Al igual que todos los sistemas contables, la Contabilidad Patrimonial está formada por un conjunto de procedimientos, registros, controles e informes, estructurados sobre la base de principios técnicos, que tienen como objetivos esenciales: mantener un detalle cronológico, sistemático y costeable de todas las operaciones que afecten el patrimonio de las instituciones privadas o públicas y su composición. Pero además, la Contabilidad Patrimonial permite conocer la naturaleza del Patrimonio y proporcionar a los usuarios informes periódicos, concretos, significativos y oportunos de la situación de dicho patrimonio, así como de la posición financiera y la productividad de las operaciones realizadas en un periodo determinado. No obstante, el concepto de productividad debe ser definido con mayor precisión cuando se aplica a un problema concreto. 
Es precisamente la previsible ausencia de capacidad de las MIPYMES para generar mecanismos eficaces de gestión y para adoptar nuevas técnicas de administración financiera sometidas a procedimientos de comparabilidad internacional, la principal causa que lleva al Grupo PENSAMIENTO CONTABLE del Programa de Contaduría Pública de la Universidad Simón Bolívar hacia la búsqueda de nuevas y mejores alternativas de solución para tales problemas organizacionales, conducente al fortalecimiento de los programas de proyección social del área contable con los que la Institución coadyuva respuestas a sus necesidades y genera el acompañamiento necesario, que a ellas, hace falta. 
Este libro está concebido para ser utilizado como apoyo académico para la investigación formativa de todas las carreras de las ciencias económicas, la administración y la contaduría pública. Su contenido se compone de cinco unidades, denominadas en su orden: La Contabilidad Patrimonial, la Disposición del Balance Patrimonial, Fenómenos Patrimoniales y Relaciones contables, Las Cuentas y, Operaciones de Provisiones y Ajustes. 

La contabilidad patrimonial
La Contabilidad Patrimonial tiene su origen en la Italia contemporánea. Al principio del periodo científico de la Contabilidad, Francesco Villa Milán (1801-1884) rebasó los conceptos contables de la época, concibiendo “la Contabilidad como un conjunto de principios económicos y administrativos aplicados al arte de llevar las cuentas a los libros (…y reconociendo que…) un autentico contador o administrador solo puede juzgar el resultado de una administración si conoce de manera precisa su naturaleza, las normas, las leyes y las costumbres por las que se rige” (Millan, 2007).

Su seguidor, Fabio Besta Tegli (1845-1922) define la contabilidad como “la ciencia del control económico (….y afirma que por su naturaleza….,) es una ciencia de aplicación concreta o material” (Reis y Silva, 2007). Descubre y extrae de las cuentas un elemento primordial e indispensable, el valor (….destacando que….) los valores, fijados en una misma moneda de cuenta, revelan la medida variable de un sistema de registros y, especialmente, del fondo de valores a que obedece el sistema patrimonial” (Millan, 2007).

Vicenzo Masi (1893-1977), alumno de Fabio Besta,  en su libro, La ragioneria come scienza del patrimonio, sostiene que el objeto de la Contabilidad es el “patrimonio hacendal considerado en sus aspectos estático y dinámico, cualitativo y cuantitativo; (…y que…) el fin de la Contabilidad es el gobierno oportuno, prudente, conveniente, de tal patrimonio en las empresas y en los entes de  cualquier naturaleza, sea en situación de constitución, sea en situación de gestión, sea en situación de transformación, cesión, fusión y de liquidación” (1927, citado por Lopes de Sa, 2009).
Podemos considerar a Vicenzo Masi (1893-1977) como fundador principal de la corriente doctrinal del patrimonialismo, quien considera a la Contabilidad como “la ciencia del patrimonio”. Este destacado académico italiano acepta al Patrimonio, para fines contables,  como “una riqueza compuesta por un conjunto de valores económicos en continuo movimiento para la satisfacción de necesidades humanas, en las empresas y en los entes de cualquier naturaleza, sean en situación de constitución, gestión, transformación, cesión, fusión o liquidación”
.
Para Masi, los estudios del patrimonio comprenden tres partes distintas:
a) La estática patrimonial, que se ocupa del patrimonio en su aspecto estático (del equilibrio funcional y financiero en el balance patrimonial de los elementos patrimoniales).

b) La dinámica patrimonial, que estudia los fenómenos de la obtención y aplicación de los capitales en su condición dinámica (de la circulación de los ingresos los gastos y el resultado)

c) La revelación patrimonial, que se puede definir como el conjunto de principios y normas que rigen la individualización y representación cualitativa y cuantitativa (especialmente monetaria y valorativa) del patrimonio (o de una parte de él) en un instante dado y en una sucesión de instantes.
La Contabilidad Patrimonialista siempre fue una práctica generalizada entre los países latinoamericanos hasta antes de 1950. Los Códigos de Comercio de todos estos países, legislaron y normalizaron la Contabilidad, sobre todo en lo atinente a la regulación de las relaciones entre comerciantes, en una redacción reticentemente referenciadora de la Ordenanza de Bilbao de 1737, con grandes influencias de la cultura contable italiana. 

Asimismo es la historia contable en Colombia, incluyendo la adopción del Código de Comercio del Estado de Panamá por la constitución de 1886, hasta aparecer finalmente al Decreto 410 de 1971 “llegando a configurar una extraña mezcla de legislación latina con reglas contables anglosajonas” (Maldonado, 1996), el cual comenzó a regir a partir del 1 de Enero de 1972. 

1.1. EL CONCEPTO DE PATRIMONIO

En la versión heredada del Patrimonialismo, dice Masi:
“Cualitativamente, el patrimonio hacendal consiste en la coordinación de bienes, créditos, débitos, provisiones y reservas que se encuentran a disposición de una hacienda en un momento dado.
La hacienda es la unidad en la que se realizan los fenómenos de la producción, de la distribución y el consumo y que tiene por finalidad, obtener un determinado equilibrio económico que tiende a prevalecer en el tiempo. 
Cuantitativamente, el patrimonio es un fondo de valores coexistente en una hacienda también en un momento dado. 
Los fenómenos patrimoniales son todos y cualesquiera acontecimientos que ocurran en la riqueza hacendal. Todo fenómeno patrimonial (individual o colectivo) es para la contabilidad un fenómeno hacendal, más no todo fenómeno hacendal puede volverse un asunto personal”
.
El concepto de hacienda, tomado de la doctrina contable italiana general, es más amplio que el de empresa. La hacienda es un concepto genérico, orgánico, que desarrolla funciones sociales. Masi define la hacienda como “un agregado social que se constituye y organiza para alcanzar o distribuir la riqueza y siempre sobre la base de que tales fines múltiples han de estar coordinados para alcanzar el máximo de bienestar social.

 Es muy común que al interrogar a un microempresario acerca de lo que es un patrimonio, su respuesta metafórica sea la de que: “para comprar un vehículo, un terreno, una casa, o incluso tener un saldo bancario, se debe tener una justificación en los ingresos obtenidos para ello, ya sea originada en los ahorros de parte de los salarios o debido al retiro de ganancias del trabajo personal, o de la existencia de una deuda que corresponda a estas adiciones patrimoniales”. 

Por lo tanto, de esta respuesta podría interpretarse que un patrimonio equivale a la siguiente expresión: 
Bienes, Derechos y Obligaciones = Patrimonio
Basado en estas consideraciones, el sistema contable patrimonialista adopta una primera agrupación, según la naturaleza de los componentes de la riqueza patrimonial, orientada al suministro de información adecuada a las necesidades de sus diversos usuarios:
Se llaman ACTIVOS a los recursos que posee negocio. Son ejemplos de activos el efectivo en caja, los terrenos, los edificios y los equipos de trabajo. 

Son PASIVOS las obligaciones que recaen sobre estos recursos del negocio. Suele decirse que reflejan los derechos de los acreedores.

El PATRIMONIO NETO refleja el compromiso del negocio con sus propietarios y representa el derecho o inversión de los dueños del negocio, que consiste generalmente, en sus aportaciones, más las utilidades retenidas (o perdidas), más otros tipos de superávit, como pueden ser las revaluaciones o donaciones. El Patrimonio Neto también recibe el nombre de “Capital Contable”, para designar la diferencia que resulta entre el activo y el pasivo de una empresa.

Mediante la conveniente organización de estos conceptos, surge el modelo o metáfora conceptual llamada “la ecuación contable”, la cual, se puede enunciar diciendo: “El total del Activo (A) es igual a la suma del Pasivo (P) mas el Patrimonio Neto (N)” 

ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO NETO
                                                  A  =  P  +  N
Como puede verse, en este modelo, el patrimonio neto (N) constituye un diferencial equilibrante como el de una pesa necesaria para equilibrar los brazos de una balanza. Para eso, basta que sean identificados los Activos y los Pasivos correctamente para que por diferencia podamos encontrar el patrimonio neto. En la tradición patrimonialista, el estado de reposo equilibrado de esta fórmula, fue dado llamar “Balance Patrimonial”. 
Para ilustrar la fórmula anterior, imaginemos el ejemplo de una persona física con el nombre de Pepe Fuscaldo que tiene la siguiente información sobre su patrimonio en 31/12/X0
	Descripción
	Valor

	Dinero en efectivo
	500.000

	Saldo en cuenta corriente
	5.000.000

	Saldo en Certificados de Ahorro 
	10.000.000

	Apartamento 
	90.000.000

	Vehículo
	30.000.000

	Patente de maquina
	1.500.000

	Deuda sobre el apartamento
	28.000.000


Para saber cuál es el valor del patrimonio, basta que sea identificado el conjunto de recursos y obligaciones de una persona ya sea natural o jurídica. 

En el ejemplo dado de Pepe Fuscaldo, posee los siguientes recursos:

a) Bienes
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Un Bien es todo aquello que tiene una utilidad para el hombre, en el presente o en el futuro, siendo capaz de apreciación económica (De Souza, 2002).

Cuando Usted estuviere en su casa tranquilamente observando una película. Seguramente estará rodeado de varios bienes, a su disposición y el de su familia, tales como: televisor, mecedoras, sofá-cama, poltronas, equipo de sonido, armarios, guardarropas, mesas, utensilios de cocina, nevera, además de su propia caso o apartamento, entre otros bienes.

Al principio, Usted utilizara los bienes que están a su disposición para proporcionarle una comodidad o darle una utilidad. En el caso de las empresas. Ellas poseen los bienes para ser utilizados en las actividades comerciales en la forma de su uso propio, para venderlos o para consumirlos.

Para clarificar esa idea, veamos una empresa que vende materiales de construcción, que posee los siguientes bienes:

a) Estantería, para exhibir los productos a la venta

b) Computadores, para expedir informes, hacer pedidos, obtener liquidaciones fiscales, etc...

c) Cajas registradoras: para registrar los valores de las ventas

d) Mostradores, para la atención de los clientes

e) Vitrinas, para la exposición de los productos, bañeras, griferías, baldosas, maderas, etc., destinadas a la reventa

f) Café, té y azúcar, para la atención de los clientes mientras se deciden por la compra.

g)  Bolsas para la envoltura de pequeñas mercancías vendidas

h) Jabón, cera, detergente, que son materiales para la limpieza doméstica
Ante eso, tenemos:
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Los bienes también se pueden clasificar como bienes materiales o corpóreos y bienes inmateriales o incorpóreos. Los bienes materiales son aquellos que poseen materia, que pueden ser palpables, los cuales a su vez, en el Código de Comercio son clasificados como:

· Bienes muebles, para referirse a todos aquellos bienes que pueden ser desplazados desde un lugar a otro.

· Bienes inmuebles, son aquellos  bienes que no pueden ser cambiados de lugar, por ejemplo, los terrenos y, los edificios.
Los bienes inmateriales son aquellos que no poseen materia o cuerpo, como son: las patentes, las marcas, los pases de los jugadores, el crédito mercantil.

b) Derechos
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Derechos son todos los valores que una persona tiene por recibir y que se encuentran en poder de otros (De Souza, 2002).

En el ejemplo de Pepe Fuscaldo, los derechos están divididos en saldo en cuenta bancaria, así como los valores invertidos en Certificados de Ahorro. En realidad son valores patrimoniales positivos y que están en poder de terceros. Es necesario utilizar cheques o tarjetas electrónicas para sacar dinero del banco.

Así, si una persona natural tiene, además del dinero ya mencionados, valores por cobrar de una empresa, tales como: salarios, vacaciones por recibir, cesantía, independientemente del mes en que vaya a ser haya efectuado el pago, se convierte en un derecho suyo. En aquellos casos de valores por recibir de otras personas con ocasión de créditos otorgados, o por las ventas efectuadas, son valores suyos que se encuentran en poder de terceros y que generalmente están garantizados por algún documento o titulo de crédito. En el caso de una empresa, sus derechos son constituidos por todos los valores que ella tiene por recibir de terceros. Como una empresa mercantil esta siempre centrada sobre la venta de mercancías, productos o servicios, generalmente, una cuenta de mayor representación en sus derechos será la de clientes o facturas por cobrar.

Por lo tanto, la mayoría de los elementos de derechos son indicadas por sus nombres seguido del complemento “por cobrar”, por ejemplo:
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c) Obligaciones

· Deuda sobre el apartamento                            28.000.000
Obligaciones son todos aquellos valores que una persona tiene por pagar a terceros (De Souza, 2002).

En el caso de la persona de Pepe Fuscaldo, se encuentra registrado en su patrimonio un apartamento que adeuda aun un saldo por pagar a la constructora. Las obligaciones son las deudas que una persona natural o jurídica contrae para adquirir bienes, derechos o para dedicar al consumo de bienes o servicios.

Para un mejor entendimiento de este concepto, si una persona natural compra un vestido, a plazo, tendrá un bien que es la ropa y una obligación de pagarla al vendedor, que es una deuda. Otro ejemplo seria, la compra de un carro financiado. Al comprarlo, la persona tendrá un bien que es el carro y una obligación de pagar o financiamiento, que es una deuda.

Otra situación que puede ser ilustrada es cuando una persona natural usa los servicios de telefonía celular. Al usarlo, estar obteniendo un servicio (utilidad) que deberá ser pagada en el futuro (obligación)

Así, es fácil percibir que las personas están siempre contrayendo deudas para suplir sus necesidades de consumo de bienes, servicios o derechos. A su vez, las personas jurídicas están obligadas a constituir deudas frente a terceros o funcionarios, con vencimientos determinados, cuando adquieren bienes, servicios o derechos para ser utilizados en las actividades operacionales.

Los principales elementos de obligaciones son las siguientes:

· Proveedores, son deudas contraídas por la adquisición de mercancías que se adquieren a plazos

· Salarios por pagar, son obligaciones contraídas con los funcionarios por la prestación de sus servicios

· IVA e Ica por pagar, son deudas contraídas con los órganos de gobierno a través del recaudo de impuestos asociados con las operaciones comerciales

· Obligaciones financiera, son obligaciones contraídas con los bancos por el suministro de dinero en préstamo

· Servicios por pagar, son deudas contraídas con compañías que suministran energía eléctrica para el consumo de las empresas, sus agencias o unidades familiares, etc.
Otras deudas son necesarias en una actividad empresarial y ello mucho depende de su mayor o menor complejidad. Por lo tanto, los elementos de obligaciones son indicadas por sus nombres seguido del complemento “por pagar”, por ejemplo:
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Encontramos algunos elementos que no tienen necesidad de complemento porque ellas mismas ya expresan una obligación como en el caso de los proveedores. A veces, el complemento de “por pagar” o “por recaudar” es utilizado para informar que la contabilidad está registrando sus operaciones mediante el sistema de causación, del cual se hablará mas tarde.

1.2. LA EVOLUCION DE LA CORRIENTE CONTABLE PATRIMONIALISTA
A mediados del siglo XX la comunidad contable fue testigo de una gran controversia, en la que la postura de los “patrimonialistas” marcaba la defensa del balance como estado financiero esencial para revelar la riqueza de la empresa (teoría estática o clásica del balance), al tiempo que los “economicistas” apoyaban un concepto de beneficio admisor de ingresos y de cargas diferidos, otorgando al balance la finalidad de la determinación de la “economicidad” (teoría dinámica de los resultados) de la empresa, de modo dependiente de la previa definición autónoma de los activos y pasivos, fijando los beneficios según los cambios en el patrimonio neto registrados en el ejercicio, con excepción de los originados en operaciones con los propietarios.  

Esta controversia, aún en pleno vigor después de la emisión de “Discussion Memorandum” (FASB, 1976), termina prácticamente con la promulgación del SFAC3 (FASB, 1980) en la que se considera que las definiciones de los elementos de los estados financieros son superiores a los criterios de reconocimiento y de valoración o a la revelación de información. Una vez adoptado este modelo de Marco Conceptual, ya no más será posible reconocer “tales usos” de los propietarios dentro del Estado de Resultados por no satisfacer las definiciones y criterios de reconocimiento  correspondientes.   

Igualmente, la reforma de los modelos contables para adaptarlos al Marco Conceptual del IASB con su correspondiente impacto en la configuración de los estados financieros a escala mundial, hace desaparecer del Balance elementos propios de la Contabilidad Gerencial o dinámica. Las NIIF del IASB y en particular la NIC 1, revisada en 2007, se han convertido en una concreción del regreso del patrimonialismo a nivel internacional, aunque es importante aclarar que en esta ocasión se trata de un patrimonialismo alejado del objetivo idealista de un “beneficio verdadero” y se inserta netamente, en el paradigma de “utilidad de la información”, en el que se persigue un ideal distinto, cual es, el de satisfacer las necesidades de los usuarios de la información financiera.

Estas novedades han dado lugar a candentes debates en torno a la contabilización de los gastos incurridos con anterioridad que deban aplicarse a ingresos futuros, del uso de bienes ajenos, los bienes poseídos en arrendamiento financiero, el carácter obligante de las provisiones, los métodos de valoración de los bienes, la amortización de intangibles, los instrumentos financieros, etc., discusiones éstas que estarán sobre el tapete quien sabe cuántas veces o por cuánto tiempo más.
A partir de la década de los 90 del siglo XX, en el Brasil, el Profesor Antonio Lopes de Sa (1931-2011) perfecciona el patrimonialismo de Masi, dando origen a la Escuela Neopatrimonialista, basado en su obra Teoría General del Conocimiento Contable. 
El Neopatrimonialismo es la primera doctrina contable en adoptar valores axiomáticos de forma organizada y sistemática, o sea, dentro del rigor de la filosofía de las ciencias. El gran mérito de la Teoría General del Conocimiento Contable, ha sido ofrecer una secuencia lógica de razonamientos ordenados en forma análoga a la de las ciencias naturales, considerando un núcleo básico de conocimientos, de los cuales se derivan otros axiomas y teoremas. 
Una teoría general requiere tener las condiciones de generar otras teorías. Aquí, a partir de la Teoría de las Funciones Sistemáticas de la riqueza patrimonial (teoría general), se derivan otras tres grandes teorías, a saber:
a) Teoría de las Interacciones Sistemáticas

b) Teoría de los campos de las funciones patrimoniales y,

c) Teoría de la Prosperidad
Desde el punto de vista del Neopatrimonialismo, se llama patrimonio al universo de medios aptos para la satisfacción de las necesidades humanas. Una de las evoluciones conceptuales más importantes del Neopatrimonialismo es la sustitución de la expresión “hacienda” por la de “célula social”. 
También, la célula social difiere del concepto de la “entidad económica”, proveniente de la contabilidad anglosajona, en la que la información contable se limita a las actividades del negocio, mientras que en la célula social neopatrimonialista, se miden también, las influencias externas. De este modo, los fenómenos patrimoniales son naturales cuando surgen de la necesidad de los hombres y son extraordinarios o no naturales cuando nacen de acontecimientos casuales o no previstos. En esta línea, los fenómenos patrimoniales son todos y cualesquiera acontecimientos que ocurran en la riqueza hacendal. Así pues, la Contabilidad es la ciencia que estudia los fenómenos patrimoniales de la “célula social”. 

Según la doctrina del Neopatrimonialismo Contable, “antes de que la riqueza se materialice, es de su naturaleza existir en la mente humana y al aparecer, de hecho, en su pensar lógico, el hombre la describe siempre sujeta a circunstancias que establecen limitaciones y generan aspectos de observación pasiva sobre ella”
. Esta es la razón primordial, para que esta nueva doctrina, llegare a considerar como punto de partida al estudio de las relaciones lógicas entre las que se genera el flujo de la riqueza satisfaciendo plena y constantemente las necesidades humanas.

En su obra “Teoría General del Conocimiento Contable”, el profesor López de Sá, parte del principio de que “el patrimonio se halla siempre en una constante y cambiante transformación. Aquí, el patrimonio debe satisfacer la necesidad de los emprendimientos humanos operando en ello  una eficacia”
. Con estas dos premisas básicas, podremos construir los dos primeros axiomas de la Contabilidad Neopatrimonialista: La Transformación (Tp) y la Eficacia (Ea).
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El objetivo del Neopatrimonialismo es el análisis del fenómeno patrimonial a partir del estudio de las relaciones patrimoniales lógicas (esenciales, dimensionales y ambientales) y del conocimiento de las funciones (ejercer los pagos a tiempo, realizar su objetivo social, mantener la vitalidad del emprendimiento, propiciar el equilibrio del balance, el buen aprovechamiento de los recursos, protegerse contra el riesgo, adoptar el tamaño adecuado y convivir apoyando los agentes que la transforman), para dispensar la construcción de modelos cualitativos del comportamiento (movimientos) agrupadas en sistemas patrimoniales en el sentido de la eficacia y la prosperidad.
El núcleo estructural formal de la Teoría Neopatrimonialista, en la composición que aquí hemos planteado, ha de quedar simbolizado por: K = < Tp, Ea >, a cuya identidad corresponden las tres estructuras de contrastación siguientes:
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Fig. 1 Las relaciones necesidad-finalidad

1- El patrimonio tiene su origen en la necesidad humana y natura en una relación lógica esencial en secuencia: la Necesidad Hacendal (n) genera la Finalidad (fi) y ella solo se manifiesta buscando el Medio Patrimonial (m), el cual ejerce la Capacidad (c) que produce la Función Patrimonial (f), a partir de la iniciación de la provisión o suplencia de  la Finalidad, determinando la Eficacia Patrimonial (Ea). La necesidad (n) y la finalidad (fi) surgen en la mente humana, mientras que los  medios patrimoniales (m) y las funciones (f) son materializaciones que se refieren a la riqueza. La eficacia (Ea) solo existirá, si y solamente si, se satisface completamente la necesidad.

2- El núcleo estructural formal de cada teoría suele estar ligado a los núcleos de otras teorías mediante las siguientes relaciones lógicas dimensionales: causa, efecto, tiempo, espacio, calidad, cantidad. De este modo, la Teoría del Neopatrimonialismo se compone de un conjunto de teorías. Para cada relación esencial existe una relación dimensional asociada, la cual permite la formulación de diversos enunciados lógicos conducentes a innumerables estudios específicos. Hay por lo tanto, en esta teoría, más de una causa de la necesidad, tantas como hay causas de la finalidad, de los medios y de las funciones. Igualmente, hay efectos de la necesidad como efectos de la finalidad y así sucesivamente.

3- La hacienda es un continente de células sociales (familias, empresas, instituciones, etc.) cuya sumatoria de activos configura la riqueza social. Se supone que hay una reacción en cascada entre los grupos de interés: la célula beneficia al organismo que la contiene y a su vez la célula y el organismo contenedor benefician al cuerpo del que hacen parte; del mismo modo, los agentes externos actúan sobre el patrimonio y se sirven de él. Existen pues unas relaciones lógicas ambientales que reciben y plasman influencias de sus entornos. El patrimonio contenido en las células sociales es alcanzado por todos los entornos que alcanza la misma.

Entre la secuencia lógica de razones ordenadas que presenta el Neopatrimonialismo se destaca un núcleo básico de conocimientos, de los cuales se derivan otros axiomas y teoremas como los siguientes:

Axioma de la Interacción Perfecta: Si un sistema de funciones patrimoniales provoca la eficacia de otro, también recibe del otro, medios patrimoniales para mejorar su propia eficacia, estableciéndose así, una interacción sistemática perfecta.
Axioma de la Prosperidad Social: Cuando la suma de la eficacia de los patrimonios implica la prosperidad racional de todas las células sociales, en un régimen de interacción armónica, esto también implicará prosperidad social, equivalente a la total satisfacción de las necesidades materiales de la humanidad.
Axioma de la Prosperidad Social de las Células: La eficacia y elasticidad patrimonial constante de las células trae la prosperidad a las células sociales.

Los Teoremas deben presentar realidades verificables bajo determinadas condiciones, Los fenómenos patrimoniales son tantos, que necesariamente cada batería de teoremas corresponderá a la preferencia del correspondiente estudioso que los presente.

Teorema de la Pertinencia: En la búsqueda de la eficacia sistemática patrimonial una función relevante debe reducir o anular a otra menos relevante en razón directa a la necesidad y en razón inversa al tiempo exigible por la de mayor relevancia. La función más relevante es aquella que resuelve necesidades más grandes en el menor tiempo posible.

Teorema de la Velocidad Circulatoria: Cuanto mayor sea la rapidez de los medios patrimoniales y tanto menor sean las necesidades por recursos propios, tanto menores serán los riesgos de las afluencias. Quien venda a 15 días de crédito y deba pagar a 30 días de plazo no dependerá de sus recursos propios para operacionalizar sus negocios.

Teorema de la Prosperidad Perfecta: Cuando en un régimen de interacción perfecta entre las potencialidades de los medios y las necesidades opera una elasticidad constante, se dice que tiene lugar una prosperidad perfecta patrimonial. Si una empresa acumula lucros sobre lucros, de manera constante, la prosperidad alcanza su perfección.

Teorema de la Funcionalidad Plena: Si frente a cada necesidad pertinente, la expresión cuantitativa del valor resultare compatible con la expresión cualitativa de los medios, se dice que existe una funcionalidad plena. Los activos fijos pueden figurar por valores muy altos en el balance, pero si estuvieren superados por otros activos de su misma especie, seguramente estamos frente a un cuadro de obsolescencia. Haber dejado de atender las necesidades de formación de precios en un mercado competitivo, ha podido haber sido un obstáculo para calificar a la empresa en funcionalidad plena.

Teorema de la Definición: Una ineficacia constante en los sistemas básicos ha de promover el fenecimiento funcional de las células sociales. Si una empresa acumula ineficacias, los resultados tienden a reducir la liquidez, consumir el capital propio y, por lo tanto, un desequilibrio que hace perder vitalidad y anticipa el fenecimiento. 
Hoy por hoy, la Contabilidad Neopatrimonialista, sin parámetros unificadores de registro ni la intromisión permanente de lo jurídico, lo fiscal y lo financiero, desarrolla un conocimiento relacionado con los convenios del hombre sobre sus necesidades para satisfacerlas mediante la reunión de bienes patrimoniales, es decir, la contabilidad ha vuelto a ser una “ciencia social” tipificada por un método inductivo apoyado en lo fenomenológico y, como tal, en vez de limitarse al examen de la forma documental de los registros contables, su actividad investigadora la ejerce más sobre la observación de los hechos contables, como punto de partida al estudio de las relaciones lógicas entre las que se genera el flujo de la riqueza satisfaciendo plena y constantemente las necesidades humanas.
El paradigma seguido por la Contabilidad Neopatrimonialista es el del Empirismo positivo, según el cual, las teorías deben ser concebidas como un conjunto de modelos intencionales que se aplican a ciertos dominios físicos o empíricos. Los Modelos de una teoría son las entidades (estructuras), de tipo lógico-representacional, que sirven para analizar cómo es y cómo se manifiesta un fenómeno y sus componentes a través de la medición de uno o más de sus atributos y de su interrelación con la expectativa de identificar leyes fundamentales y luego generalizarla a cualquier tipo de teoría con aparato conceptual y matemático, como los tipos de sistemas físicos a los que de hecho se aplica y explica, que permita definir el elemento teórico de una red teórica arbórea. Acude a técnicas específicas en la recolección de información, como la observación, las entrevistas y los cuestionarios. La mayoría de las veces se utiliza el muestreo para la recolección de información, la cual es sometida a un proceso de codificación, tabulación y análisis estadístico. Puede concluir con hipótesis de tercer grado formuladas a partir de las conclusiones a que pueda llegarse por la información obtenida.
1.3. LAS VARIACIONES DEL PATRIMONIO
La idea que se forme sobre el patrimonio neto es importante porque su viabilidad solo existe con la participación de los humanos. Son las personas quienes forman y administran los patrimonios. Veamos la siguiente situación:

Examinemos otra situación como ejemplo: Una persona natural con el nombre de “Juan Balaguer”, compra a la vista, con recursos propios, una granja denominada “La Mano de Dios”, por valor de $ 150.000.000. Después de la adquisición, el balance figuraría así:

                                                    BALANCE PATRIMONIAL
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Tal como puede observarse, la adquisición fue a la vista y por lo tanto, no fue contratada deuda alguna. Las obligaciones indicadas del lado derecho son consideradas como elementos negativos del patrimonio porque cuando se habla de obligaciones se está hablando de valores que serán restados (pagados) en determinada fecha, en su vencimiento, dentro del plazo acordado entre las partes o al plazo definido por la ley.

En lo sucesivo, en estos análisis se preferirá utilizar la nomenclatura contable prescrita por el Decreto 2649 de 1993, más conocido como Estatuto Contable colombiano. En particular, el Balance Patrimonial, en adelante, será denominado Balance General. 

En el caso de adquisición de la granja La Mano de Dios, fue el propio dueño quien pagó y como no se tiene una fecha definida para que ello sea reembolsado, por regla general, pasa a ser una obligación de la granja frente a su dueño. Como esta obligación no es exigible con plazos estipulados, técnicamente ella pasa a ser vista como parte del patrimonio neto, o sea los recursos de los dueños o socios, o a veces llamado como capital propio. Si volvemos a la fórmula que indica el balance o equilibrio del patrimonio, tendremos:

ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO NETO
                                                  A  =  P  +  N
Ahora, si el dueño de la granja “La Mano de Dios” resolviese comprar ganado a plazos por valor de $ 30.000.000, el patrimonio representaría otra disposición, así:

                                                      BALANCE GENERAL
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Aquí, al lado izquierdo del balance, se observa un incremento en el bien “Semovientes” por $ 30.000.000, que es un elemento positivo y, por el lado derecho también se experimenta un aumento por una deuda con el mismo valor, en consecuencia, el Activo asciende a la suma de $ 180.000.000 y las Obligaciones a $ 30.000.000, lo cual significa un Patrimonio Neto de $ 150.000.000. Por lo tanto, siendo el patrimonio neto el mismo que antes de la adquisición de los semovientes, se dice que no ha tenido lugar alguna variación de la riqueza neta.

1.3.1. Aumento de los aportes de recursos propios

Los incrementos en el Activo que no tengan por origen fondos recibidos de terceros, tendrán sus orígenes en el patrimonio neto, del mismo modo, las disminuciones del Activo que hayan sido dedicados a cancelar obligaciones, también tendrá sus orígenes en el patrimonio neto, de forma negativa. 

En el ejemplo de la granja “La Mano de Dios”, admitamos que haya sido incrementado el Activo mediante un bien: la “siembra de pancoger”, por valor de $ 10.000.000 y, creado un derecho mediante la apertura de una “cuenta corriente” en el Banco Agrícola con el depósito de $ 15.000.000, entonces, ahora, se tendrá la siguiente composición patrimonial: 

                                                        BALANCE GENERAL
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Este cuadro presenta un incremento del patrimonio en las cuentas Cultivos en desarrollo ($ 10.000.000) y Bancos ($ 15.000.000), cuyo origen de recursos fue el aporte de recursos propios del dueño de “La Mano de Dios” por segunda vez. La comparación de valores del patrimonio neto entre periodos mostrará un movimiento que vendrá representado por una suma mayor o menor.

1.3.2. Aumento en el patrimonio neto

La forma más saludable de aumentar el patrimonio neto de un emprendimiento es mediante la generación de ganancias por la propia actividad. Volviendo al ejemplo de la granja “La Mano de Dios”, imaginemos que la mitad de los semovientes por valor de $ 15.000.000 fue vendida a la vista, por un valor de venta de $ 28.000.000 recibidos en moneda corriente. En este caso, el movimiento del patrimonio es de la siguiente forma:

a) Habrá un aumento del bien “dinero en efectivo” por $ 28.000.000 que entrara a la caja de la granja

b) Habrá una disminución del bien “semovientes” que será entregado a un nuevo comprador, por $ 15.000.000

c) El patrimonio neto registrará un incremento diferencial de $ 13.000.000 en razón de la excelente administración en la venta del ganado, toda vez que el valor de venta supera el valor de costo del ganado vendido
Se puede comprobar en el siguiente cuadro la situación alcanzada por el patrimonio después de estas operaciones:
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Nuevamente, es fácil comprender que mediante la identificación de los elementos del Activo disminuidos por los elementos negativos (obligaciones ante los dueños), podemos hallar el patrimonio neto. La comparación de valores del patrimonio neto entre periodos mostrará un movimiento que vendrá representado por una suma mayor o menor.

1.3.3. Patrimonio neto sin alteración

Cuando existen intercambios de valores entre elementos del Activo, como podría  ser que el dinero (en caja) está siendo disminuido en $ 2.000.000 para efectuar su depósito en el Banco, solamente las cuentas mostraran estas modificaciones, pero no habrá lugar para la modificación del patrimonio neto. Tales modificaciones equivaldrán al reflejo de una disminución del elemento positivo (dinero) que está en sus manos (caja) del orden de $ 2.000.000, seguida de un aumento por igual valor en el elemento positivo (Bancos) que pasa a ser un derecho dentro del Activo. En resumen, ha habido un cambio de un bien por un derecho, sin afectar al patrimonio.

En el caso de la granja “La Mano de Dios”, que tiene en caja $28.000.000 y resuelve pagar $ 14.000.000 de sus obligaciones (deuda), tampoco el patrimonio neto se verá afectado, ya que simplemente ocurre una disminución del dinero y de una obligación. Veámoslo: 
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Aunque el valor total de los Activos representen $ 204.000.000 y en la composición anterior representaban $ 218.000.000, no ha habido una modificación del patrimonio neto que es de  $188.000.000

1.3.4. Disminución del Patrimonio Neto

La granja “La Mano de Dios”, para poder mantenerse en actividad, requiere realizar otros gastos, tales como pago de luz, agua, material de limpieza, raciones alimentarias del ganado y las aves, entre otros. Cuando estos gastos son realizados como bienes de consumo o como servicios prestados que se consumen, inevitablemente tendrá lugar una disminución del patrimonio neto y en consecuencia el patrimonio neto comenzara a menguar.

Vamos a suponer que la prestación de servicios de energía por valor de $ 500.000 fue pagada en dinero, además de la adquisición de material de limpieza (jabón, detergente, productos de limpieza en general) por valor de $ 300.000 que ya habían sido gastados en la granja. Obviamente, habrá una reducción del bien “dinero” por $ 800.000 y habrá una disminución del patrimonio neto por ese mismo valor, así:
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Vemos pues que la figura del patrimonio Neto ha sido creada para proporcionar una igualdad entre los Activos, que son la parte positiva del patrimonio y los Pasivos que son la parte negativa del patrimonio. El Patrimonio Neto puede ser hallado restando los Pasivos de la empresa del Activo. Se comprende entonces, que mediante la identificación de los elementos positivos (188.200.000 + 15.000.000) disminuidos por las obligaciones ante terceros (16.000.000), podemos hallar el patrimonio neto (187.200.000), así. 

Este patrimonio neto actual, puede ser descompuesto del siguiente modo:

(+) Recursos destinados por el propietario…………………………..$ 175.000.000

(+) Venta de semovientes…………………………………………………….     28.000.000

(-) Costo de los semovientes vendidos………………………………….   (15.000.000)

(-) Pago de servicios de energía…………………………………………..         (500.000)

(-) Gastos por material de limpieza……………………………………...        (300.000)

     Total del Patrimonio Neto………………………………………………..  187.200.000

Como se puede deducir, un balance puede incluir un número grande de elementos positivos (recursos) como elementos negativos (obligaciones) para clasificar en ellos las diversas naturalezas de las transacciones o negociaciones hechas entre las personas y/o las empresas. El siguiente es un modelo de presentación del conjunto de elementos:
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1.4. LOS HECHOS CONTABLES
Los actos contables son aquellos que no alteran la composición del patrimonio. Son ejemplos de actos contables la elaboración del contrato social, la contratación de funcionarios, la elaboración de planes presupuestarios, etc. Los hechos contables son aquellos que ocasionan la modificación inmediata del patrimonio.

Los hechos contables inician tras la incorporación formal en la contabilidad de aquellos sucesos puntuales que hacen variar los elementos del balance de la empresa, pero es a partir de la utilización de la información contable para analizar los cambios patrimoniales debido a los movimientos de la riqueza involucrada por los emprendimientos humanos, cuando los hechos o actos  contables se hacen distinguibles como el “objeto” de la ciencia de la contabilidad (Pérez S., 2010). 

1.4.1. Transacción Comercial

Una transacción comercial es todo hecho económico que ocurre cuando hay una adquisición de bienes o servicios de forma onerosa con destino a enajenarlo en igual forma. Se entiende por transacción mercantil todo acto económico que implique la compra o la venta de un bien o servicio.

Las transacciones son como las necesidades que deben cumplir las organizaciones. Las transacciones comerciales más comunes, son:

· Aportes de Capital

· Consignación en Entidades Financieras

· Compra de Mercancías al Contado

· Compra de Mercancías a Crédito

· Compra a Crédito de activos diferentes a mercancías

· Ingresos recibidos por Anticipado

· Préstamos Recibidos por la empresa

· Gastos causados por Pagar

· Venta de Mercancías al Contado

· Ingresos corrientes

· Venta de Mercancías a Crédito

· Cargo o Débito a Proveedores

· Abono o Crédito de Clientes

· Gastos

· Cargo a Obligaciones Bancarias

· Gastos pagados por Anticipado

· Préstamos Concedidos por la empresa
1.4.2. Conversión de los hechos económicos en Hechos Contables

Como ya ha sido mencionado, las transacciones son hechos o actos económicos. De acuerdo a su naturaleza, los hechos económicos deben ser apropiadamente tipificados, siguiendo para ello un plan contable previamente establecido por la empresa o institución, en el que los elementos del Balance reciben el nombre de Cuentas y, una metodología de registro de la información, de tal manera que los hechos se reconozcan y valoren de modo apropiado en las cuentas adecuadas. Es así, como los hechos económicos son transformados en hechos contables.

La Contabilidad tiene un método peculiar de someter a análisis la realidad económica que observa y sobre la que trata de elaborar una información estructurada. Este método característico de actuación plantea la captación de datos, su medición,  su registro (asientos, resúmenes y saldos) y elaboración, para llevar a una información sintética (estados financieros) en la que queden destacadas las magnitudes económicas que interesa conocer.

El método contable consiste en un conjunto de axiomas y predicados que permiten someter a observación la realidad económica, expresar en un lenguaje convencional los aspectos cualitativos y cuantitativos de dicha observación conforme a unas reglas que establecen un determinado grado de objetividad para procesar la información resultante siguiendo unos criterios que guían la elaboración de unos estados financieros que sintetizan los contenidos agregados de cada periodo.

La medición y la valoración contable constituyen un tema de importancia fundamental para la información contable de naturaleza cuantitativa y cuya veracidad depende del rigor con que hayan sido efectuadas. La medición significa la calificación de los diferentes bienes, derechos y obligaciones constituyentes de un estado patrimonial. La valoración es la cuantificación monetaria que resulta de realizar una medición (Cardoso, 2001).    

El registro o “asiento” de los hechos contables se realiza basándose en el método de la Partida Doble, el cual puede enunciarse así: “todo hecho contable afecta como mínimo a dos partes o cuentas”. Esto significa que para anotar cualquier hecho contable, por lo menos, es necesario efectuar una doble anotación en dos partes o cuentas contrapuestas (causa y efecto). 

Por ejemplo, cuando una empresa está reconociendo una deuda referente a un gasto, se efectúa un registro simultáneo en los pasivos y en los gastos. Tomemos como ejemplo el gasto del arrendamiento del local, en el que al momento de surgir la obligación sin pagarlo, ha de ser registrado el pasivo “Arrendamiento por pagar” y el gasto “Arrendamientos”. Siempre que encontremos deudas relacionados con gastos realizados es porque han sido reconocidos (anotadas) un gasto operacional (en el Patrimonio Neto) y también un gasto sin pagar (Pasivo). 

Como puede ilustrarse en el siguiente grafico, en esta primera transacción el Patrimonio neto es disminuido (débito) mientras se incrementan las deudas (crédito), lo cual dará lugar al siguiente registro contable en el Libro de Diario:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	30/08/20xx
	
	Arrendamientos
	70.000.000
	

	
	
	Arrendamientos por pagar
	
	70.000.000
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Como puede verse, el método de la Partida doble se basa en los siguientes principios:

1. En todo hecho contable o transacción, siempre hay un deudor o varios deudores, por el valor de la operación y, un acreedor o varios acreedores por el mismo importe.

2. En la contabilización de toda transacción, el deudor es el elemento que recibe y, acreedor es aquel otro elemento que entrega.
Ahora, para ser más didácticos, podemos adoptar la analogía existente entre el esquema del manejo de una cuenta y la letra T del alfabeto:
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NOTA: Observe Usted como aquí se ha considerado más conveniente anotar los movimientos y el saldo de la cuenta en la parte superior de la T, En el modo clásico y muy del criterio personal de los contadores, los movimientos (débito y crédito) y, consecuentemente el saldo (débito o crédito), son anotados en la parte inferior de la T. La conveniencia pues, radica en el permanente despliegue de estos valores muy cercanos al encabezamiento de la T.   

Las partes de una cuenta son: 

· el Nombre de la cuenta, el cual se anota en el encabezamiento de la T.

· el Nombre de las columnas de la T. En la parte superior de la columna izquierda, se anota la palabra DEBE y en la de la columna derecha se anota la palabra HABER, respectivamente. La cuenta se divide en 2 partes; una de ellas, se destina a recoger los aumentos de valor (si es cuenta de Activo, Gasto o Costo, nos estamos refiriendo a columna de la izquierda) y la otra,  recoge las disminuciones de valor (si es cuenta de Activo, Gasto o Costo, nos referimos a la columna de la derecha).

· los registros que se hagan en la columna del DEBE, son llamados DEBITO o CARGO, mientras que los registros en la columna del HABER, se llaman CREDITO o ABONO.

· la suma de los valores registrados en el DEBE de una cuenta se denomina MOVIMIENTO DEBITO, mientras que la suma de los valores registrados en el HABER se llama MOVIMIENTO CREDITO.

· la diferencia entre el movimiento debito y el movimiento crédito se llama SALDO DE LA CUENTA. Una cuenta tendrá SALDO DEBITO cuando el movimiento debito sea mayor que el movimiento crédito y, en contrario, una cuenta tendrá SALDO CREDITO cuando el movimiento crédito sea mayor que el movimiento debito.

Ahora observando el registro del mismo ejemplo en cuentas T, encontraremos que también se cumple la norma de la partida doble; la cual se refiere a que un asiento afecta a dos cuentas como mínimo, esto es:
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Sea otro ejemplo. Cuando la empresa llegare a pagar la deuda el Activo es disminuido (crédito) mientras se disminuyen las deudas (débito). Si esto ocurriere dentro de los plazos correspondientes, entonces no será necesario el registro de una deuda cada final de mes y, en tal caso, dará lugar al siguiente registro en libros:
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	03/09/20xx
	
	Arrendamientos por pagar
	70.000.000
	

	
	
	Bancos 
	
	70.000.000


BALANCE GENERAL 
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Volvamos a observar esto mismo con ayuda de las cuentas T. En este caso, identificamos el asiento anotándole un paréntesis con el número de la transacción, esto es (2):
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Observamos ahora que como resultado de las dos transacciones, el elemento, lugar o cuenta que hemos llamamos Arrendamientos por pagar, contiene dos registros correspondientes a un igual número de hechos contables en que ha participado. En este último registro (identificado con el número 2 entre paréntesis), vemos que también se cumple la norma de la partida doble. 

EJERCICIOS DEL CAPITULO 1
1- Que es un patrimonio?

2- Que son bienes patrimoniales?

3- Cuál es la diferencia entre bienes corpóreos y bienes incorpóreos?. De tres ejemplos e cada uno.

4- Los derechos patrimoniales, generalmente, hacen parte de una cuenta cuyo nombre va seguido de cual complemento?

5- Que se entiende por obligaciones?

6- Las obligaciones patrimoniales, generalmente, hacen parte de una cuenta cuyo nombre va seguido de cual complemento?

7- Que se entiende por patrimonio neto?

8- De las siguientes cuentas, identifique cual es el valor del patrimonio:

Dinero en especie……………………………….….$ 1.000.000

Bonos de compra por recibir…………………    2.500.000
            Una bicicleta…………………………………………       200.000

            Deuda del vehículo……………………………….     7.500.000

            Recursos de los socios………………………….    11.200.000

9- Utilizando estos mismos datos, cual es el valor de los bienes? Cuál es el valor de los derechos? Cuál es el valor de las obligaciones?

10- Considerando que los socios capitalizan los valores constantes de la pregunta 08, cuál será el valor del patrimonio neto?

11- Cuál es el valor por el que deben ser registradas las cuentas que componen un patrimonio?

12- Además de los recursos aportados por los socios, el patrimonio neto puede constar de otras cuentas?

13- En la inecuación A > P, el patrimonio neto será positivo, negativo o nulo?

14- En la ecuación A = P, el patrimonio neto será positivo, negativo o nulo?

15- En la inecuación A < P, el patrimonio neto será positivo, negativo o nulo?

16- Una empresa posee un activo total de $ 200.000.000. Su pasivo representa unos $ 60.000.000 y su patrimonio neto es de $ 140.000.000. Se pregunta, cual es el capital total aplicado a la sociedad? Cuál es el valor del capital de terceros? Cuál es el valor del capital propio?.

17- Es el patrimonio neta una exigibilidad?

18- Sabiendo que una empresa ha sido constituida con un capital social de $ 1.000.000 y presenta las siguientes cuentas: Caja $ 250.000, Mobiliario en uso $ 450.000, salarios por pagar $ 80.000, vehículos $ 230.000, Préstamos bancarios $ 340.000, Proveedores $ 180.000, Inventario de mercancías $ 235.000, edificios $ 500.000, se pregunta: Cual es la ganancia o perdida del periodo?

19- Con base en los valores anteriores, elabore una distribución del patrimonio.

20- Si una empresa posee un activo total de $ 200.000.000 y su pasivo asciende a $ 60.000.000, entonces su patrimonio líquido es de $ 140.000.000.

a) Cuál es el capital propio?. 

b) Cuál es el capital de terceros? 

c) Cuál es el capital contable?

21- Si una empresa Por cuales de las siguientes transacciones comerciales no tendrá el Contador que confeccionar asientos contables?

a- La empresa vende mercancía

b- La empresa contrata a un auxiliar contable

c- La empresa asume el valor de la licencia de conducción de uno de sus choferes

d- La empresa firma un contrato para constituirse en distribuidora exclusiva de los zapaticos Chevrolet

e-  La empresa paga una infracción de tránsito cometida por la esposa del gerente

f- La empresa compra mercancías

22- Cuáles son los dos tipos de transacciones que aumentan el capital contable de una empresa individual?. Explique.

23- La ecuación patrimonial está conformada por la igualdad:

a) Pasivo + Activo = Patrimonio

b) Patrimonio + Activo = Pasivo

c) Activo – Pasivo = Patrimonio

d) Activo + Patrimonio = Pasivo

e) Activo + Pasivo = Patrimonio

24- Si el total de Activos aumenta en $ 20.000.000 durante un periodo y el de Pasivos se incrementa en $ 15.000.000, el cambio del Patrimonio durante el mismo periodo ha sido:

a- Aumentado en $35.000.000

b- Disminuido en 35.000.000

c- Aumentado en $ 50.000.000

d- Disminuido en $ 50.000.000

25- Describa el efecto de las siguientes transacciones de negocios sobre el Activo, el Pasivo o el Patrimonio  (A: Aumento o D: Disminución, y A: Activo, P: Pasivo, o K: Patrimonio)

	Efectivo invertido en el negocio
	
	
	Efectivo recibido por servicios prestados
	
	

	Retiros por parte del propietario
	
	
	Materiales comprados al contado 
	
	

	Pago por servicios públicos 
	
	
	Materiales comprados a crédito
	
	


26- Si el total de Activos aumenta en $ 20.000.000 durante un periodo y el de Pasivos se incrementa en $ 15.000.000, el cambio del Patrimonio durante el mismo periodo ha sido:
e- Aumentado en $35.000.000

f- Disminuido en 35.000.000

g- Aumentado en $ 50.000.000

h- Disminuido en $ 50.000.000

27- En las cuentas que se mencionan a continuación:

Dinero en especie: $ 1.000.000

Carne de res comprada, aun sin recibir: $ 2.750.000

Una bicicleta de carreras. $ 20.000.000

Un vehículo todo terreno: $ 45.000.000

Deuda pendiente por el vehículo: $ 22.500.000

Recursos aportados por compañeros del negocio: $ 15.000.000

a) Identifique cual es el valor del patrimonio

b) Cuál es el valor de los bienes, 

c) Cuál es el valor de los derechos 

d) Cuál es el valor de las obligaciones

28- Sabiendo que ACTIVOS = PASIVOS + PATRIMONIO NETO, calcule la cantidad faltante en cada una de las igualdades siguientes:

a) ¿                 =  $ 20.500.000 + 51.700.000

b) 37.250.000 =            ¿          + 12.300.000

c) 58.700.000 =     28.100.000 +         ¿
Disposición del Balance General 
Las empresas con fines de lucro requieren de una fuerte relación de comprensión y transparencia entre sus actividades. Generalmente, mientras que por un lado de los negocios las empresas hacen adquisiciones de mercancías y/o servicios,  por el otro lado colocan sus mercancías en el mercado a través de las ventas de sus productos y/o servicios, atendiendo las demandas de la comunidad.

Esta relación de los negocios entre proveedores, clientes, bancos, gobierno, consumidores y funcionarios, entre otros, se mostrara más saludable en la medida en que las revelaciones contables y financieras estén dirigidas a los usuarios, ya sean solicitadas por ellos o como informaciones de obligatoria expedición.

Las revelaciones contables, a su vez, deben estar ordenadas de una manera estandarizada entre los profesionales de la contabilidad con el fin de facilitar su lectura e interpretación tanto respecto a la situación patrimonial como a los aspectos económicos y financieros.

Atentos a estos procedimientos uniformes, la Ley comercial y la Ley fiscal contienen disposiciones que determinan la manera de cómo las cuentas han de ser ordenadas en el balance patrimonial y en los demás informes financieros  que por otra parte, sirvan para cualquier tipo de sociedad.
2.1. GRADO DE LIQUIDEZ DEL ACTIVO
Hasta ahora, la formación del patrimonio o del balance patrimonial ha hecho énfasis en el Activo, el Pasivo y el Patrimonio. Mas en lo que sigue estas cuentas estarán organizadas según un criterio denominado “del grado de liquidez decreciente”. En esta forma de ordenamiento de las cuentas es muy importante el tiempo que ellas toman para ser liquidadas o liquidadas, como también se verá posteriormente.

Manteniendo la uniformidad y estandarización de estas revelaciones financieras, se evita que sean elaborados informes diferentes en diferentes lugares, lo cual ocasionaría serios trastornos a los usuarios externos de estas informaciones. En el caso del balance patrimonial las cuentas serán listadas en orden a su grado de liquidez, o sea que mientras las cuentas del activo serán apreciadas en orden decreciente de su capacidad de realización en dinero, las del pasivo han de leerse en orden creciente según la exigencia de sus plazos de pago (De Souza, 2002).
El enlistamiento de las cuentas del activo en orden de liquidez decreciente significa que la clasificación seguirá la siguiente orientación:

a) Primero: se debe clasificar la cuenta que represente dinero (disponible)

b) Segundo: se clasifican las cuentas que más rápidamente sean convertidas en dinero.
De este modo, al momento de leer un balance patrimonial, la primera cuenta del activo a ser leída, será la cuenta de Caja, porque ella representa dinero disponible, después será listada la cuenta de Bancos porque sus movimientos hacen disponible el dinero  mediante la emisión de cheques o el retiro mediante tarjeta electrónica.

En tercer lugar, ha de ser listada la cuenta de Aceptaciones Bancarias o Financieras de corto plazo que también hacen disponible el dinero reunido en los bancos o corporaciones financieras tras solamente una orden de redención de la aceptación. 
Como las intenciones de realización de las inversiones pueden variar entre personas o empresas, el Numeral 3 de la Circular Externa 05 de 1998 de Supersociedades, establece que las entidades vigiladas por la Superintendencia de Sociedades deben clasificar sus inversiones como negociables y permanentes
Después de relacionadas las cuentas en dinero, son ordenadas las cuentas que más rápidamente son susceptibles de transformación a dinero. Como es lo natural, las empresas industriales, comerciales y prestadoras de servicios efectúan sus ventas a plazo y generan la cuenta Clientes, la cual, podría subclasificarse según la exigencia de sus plazos.

Posterior a la cuenta de Clientes, las cuentas originadas en otro tipo de créditos, tales como los Anticipos y Avances ya sean extendidos a proveedores, contratistas y trabajadores le siguen en su posibilidad de convertirse a dinero. 

Dado que en este tema pueden surgir algunas dudas respecto a ciertas cuentas en cuanto a su convertibilidad, más o menos rápida, el Numeral 2.7 de la Circular Externa 002 de 1998 de la Supervalores, establece que las entidades vigiladas por la Superintendencia Financiera deben ordenar estas cuentas según tipifiquen créditos de corto o largo plazo como del activo “corriente” o “no corriente”.
Sigue, la cuenta de Inventarios. En el caso de empresas industriales, es común encontrar las cuentas de inventarios de Materias Primas, Productos en Proceso y Productos Terminados, mientras que las empresas comerciales solo muestran inventarios para la reventa, denominados Mercancías no fabricadas por la empresa. Las empresas dedicadas exclusivamente a la prestación de servicios, no presentan en sus Balances Patrimoniales una cuenta de inventarios de mercancías.

2.1.1. El Activo Corriente

Las cuentas consideradas de corto plazo son aquellas cuentas involucradas en las actividades operacionales de las empresas, relacionadas por lo tanto, con la adquisición y comercialización de sus productos o servicios, tales como las cuentas de Caja, Bancos, Aceptaciones bancarias o financieras, Clientes, Anticipos y avances de corto plazo e, Inventarios, que sean convertibles en dinero dentro del plazo de un año, contado entre dos balances patrimoniales anuales sucesivos. Entre las denominaciones posibles de estas agrupaciones se halla la de Activos Corrientes.
Propiciando una unidad de criterios, la Ley contable (Art. 9 D. 2649/93) establece que todas las personas obligadas a llevar Contabilidad deben emitir estados financieros de propósito general, por lo menos una vez al año, con corte al 31 de Diciembre.
Supongamos ahora que una empresa efectúa una venta a plazo el día 1 de Julio del presente año 20X0 por valor de $ 4.000.000, para ser cobradas en 20 cuotas de $ 200.000 cada una con vencimiento  los días 30 de cada mes. La empresa elabora sus Balances Patrimoniales los días 31 de Diciembre de cada año. Se puede representar el plan de pagos con la ayuda del siguiente esquema financiero:
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Como se ha visto la disponibilidad del dinero puede hallarse en varias cuentas representando dinero disponible, como son las cuentas de Caja, Bancos y Aceptaciones financieras tratadas en conjunto como disponibilidades para distinguirlas entre las demás denominadas como valores realizables en el corto plazo (De Souza, 2002). De una manera general, este grupo de cuentas requiere de una subdivisión más clara en aquellos casos muy comunes en la Caja de las pequeñas empresas donde dejan en custodia documentos representados por vales de los empleados, anticipos para gastos, cheques pre fechados, sin embargo, se advierte que este es un procedimiento incorrecto ya que la Caja representa contablemente, únicamente al dinero en efectivo. En el caso de que esta situación esté ocurriendo en tales organizaciones, sería recomendable que las respectivas documentaciones sean reclasificadas y registradas correctamente en los informes contables, para que no solo dejemos a la cuenta de Caja representado lo que es, sino para que también puedan ser correctamente reconocidos los demás rubros patrimoniales (De Souza, 2002).

2.1.2. El Activo No-corriente

Dando continuidad al ordenamiento de las cuentas pertenecientes al activo, encontramos la agrupación de las cuentas del largo plazo. Las cuentas así denominadas son las que requieren más de una año para convertirse en dinero, contado entre dos balances patrimoniales anuales sucesivos. En el ejemplo anterior, referente a una venta a plazo pagadera en 20 cuotas de $ 200.000, quedan establecidas dos cuotas pertenecientes al largo plazo. Esto equivale a decir que en la fecha del Balance patrimonial del 31 de Diciembre del año 20X1, las cuentas por cobrar estarían registradas del siguiente modo: 

BALANCE GENERAL

A 31 de Diciembre de 20X1 

                                                                ACTIVO                                     
                                          Corrientes………………………….$ 2.400.000       

                                          Clientes………………………….…. $ 2.400.000       

                                          No Corrientes………….……………$ 400.000        

                                          Clientes……….…………….…………..$ 400.000       

                                          Total del Activo……….…….….. $ 2.800.000       

Como se observa, las primeras 6 cuotas de $ 200.000 cada una, no aparecerán registradas como cuentas por cobrar dado que fueron recibidas antes de cerrar las cuentas para la elaboración del Balance General. 

Generalmente, las cuentas las cuentas relacionadas con procesos judiciales como los depósitos para juicios ejecutivos y otros depósitos que garantizan reclamaciones legales, toman más de un año para su resolución, en consecuencia, son clasificadas como cuentas de activos no corrientes.

2.1.3. El Activo Fijo

Este grupo de cuentas es el último en su ubicación dentro activo y podría ser considerado como constituido por tres grandes subagrupaciones, a saber:

a) Subagrupacion de las inversiones permanentes

b) Subagrupacion de los inmovilizados materiales

c) Subagrupacion de los diferidos
La subagrupacion de las inversiones permanentes comprende los bienes y derechos que tengan un carácter de permanencia, que no se destinen al circuito de las actividades operacionales comerciales de la empresa y que permanezcan en poder del inversionista cuando menos durante tres años calendario, contados a partir de la fecha de su adquisición, sin perjuicio de clasificarla como tal desde esa fecha. Si una empresa posee acciones o títulos de otras empresas cuya intención no sea la especulativa y que no estén registradas en el activo corriente, esos valores han de ser registrados como del activo no-corriente. En algunas situaciones, las empresas terminan haciendo adquisiciones de activos fijos para utilizarlos en el futuro, como pueden ser la construcción de una nueva sede, siendo bienes que no son necesarios para las operaciones de la empresa, entonces también han de ser registrados en esta agrupación. En realidad la empresa no tiene intención de venderlos inmediatamente, pero nada impide que en cualquier momento decida deshacerse de ellos y convertirlo en otros activos.

El hecho de llamar activos fijos o activos inmovilizados a ciertos bienes es una consecuencia de los objetivos operacionales que requiere de su mantenimiento en las actividades ordinarias de la empresa. La diferencia fundamental entre activos fijos y activos móviles radica en la enajenación o no dentro del giro de los negocios, de manera que si un bien se enajena dentro del giro de los negocios tiene el carácter de activo movible, pero si no se enajena es un activo fijo o inmovilizado. El activo inmovilizado comprende principalmente las cuentas de: Terrenos, Construcciones y edificaciones, Maquinaria y equipo y, Equipo de oficina.

La subagrupacion de los Diferidos corresponde a gastos anticipados y a bienes o servicios recibidos para recibir o que representan servicios o beneficios en otros periodos futuros. Los activos diferidos influyen en los resultados de más de un ejercicio social, sobre todo aquellos que han sido pagados o acreditados durante periodos anteriores o desde el inicio de las operaciones del negocio. Los principales gastos que se difieren son los gastos pre operacional o preindustrial cuando no son atribuibles a partes o equipos específicos del activo inmovilizado, los gastos de investigación y desarrollo cuando no permiten la opción de cargarlos a cuentas de resultado y los gastos de reorganización o reestructuración de las empresas.

Estos activos diferidos serán amortizados durante el periodo de duración del beneficio o desde la terminación de la fase pre operacional y empieza la fase  de la operación normal de la empresa. Estos gastos diferidos no deben confundirse con los anticipos y avances registrados en el activo corriente que se refieren a gastos no consumidos o no utilizados pertenecientes a periodos futuros. La mayoría de los activos diferidos van transformándose paulatinamente en inmovilizados materiales o en inversiones permanentes o activos fijos y unos pocos se convierten en cuentas de resultado. Esta es la razón de su clasificación en la última agrupación del grado de liquidez decreciente (De Souza, 2002).

En el siguiente diagrama se muestra una composición completa del activo, haciendo parte del balance patrimonial:
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2.2. GRADO DE LIQUIDEZ DEL PASIVO
Del mismo modo como fue establecido un criterio de ordenamiento de la cuentas del Activo, igualmente se hace con las cuentas del Pasivo. La diferencia consiste en que como ahora se trata de deudas y obviamente el ordenamiento se hará de la siguiente forma:

a) Primero, las cuentas serán ordenadas conforme a la fecha en que serán atendidos los compromisos, iniciando por el más próximo y terminando por el más distante.

b) Segundo, las cuentas serán ordenadas en grupos del corto plazo, largo plazo, diferidos y patrimonio neto
Ante esta disposición de las cuentas pasivas, la lectura del balance indicara las cuentas que han de ser liquidadas en primera instancia y así sucesivamente hasta la última cuenta.

2.2.1. El Pasivo Corriente

Las cuentas del pasivo corriente están relacionadas con las deudas que la empresa contrae dentro del giro ordinario de sus negocios. En esta agrupación son incluidas las cuentas que están involucradas en compromisos de liquidación en el corto plazo. Es muy común encontrar en los balances patrimoniales el registro de deudas de corto plazo destinadas a la adquisición de activos fijos, o que en cierta forma, ocasionan desvíos de recursos para el activo que no es corriente, sacrificando con ello el capital de trabajo de la organización.

No se pretende decir con ello que las empresas no puedan comprar sus activos fijos con recursos del corto plazo, ya que se trata de una decisión de invertir lo cual dependerá, entre otros factores, de: de las condiciones financieras en que ella se encuentre, del flujo de caja a su disposición, de la negociación de las tasas de interés que sean pertinentes con la operación. Más generalmente, lo ideal para este tipo de operación es que sea realizada una captación de recursos del largo plazo, para dedicarla a tal fin.

De este modo, las principales cuentas de corto plazo del pasivo estarán ordenadas así:
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Las cuentas del pasivo son consideradas como los elementos negativos del patrimonio, pues representan las obligaciones de la empresa ante terceros o socios. Las deudas contraídas por una sociedad, generalmente, se destinan a la adquisición de bienes que integran los activos de la empresa, tales como materias primas que serán transformadas en productos terminados, mercancías para ser comercializadas, muebles y utensilios, vehículos, equipos, edificios, dinero para la formación del capital de trabajo, etc. y. también para la adquisición de bienes y servicios que serán consumidos en actividades operacionales, tales como: utilización de la mano de obra, gastos por responsabilidad social, alquileres y cuotas de administración, impuestos, material de escritorio, mantenimiento de computadores, gastos de refrigerios y comidas, honorarios profesionales, etc..    

Para quienes se inician en el tema contable es de gran confusión el hecho de que existan cuentas de pasivo para las que en momentos casi inmediatos la empresa esté haciendo uso de la cuenta de Caja o de Bancos para saldar el compromiso. Es fácil hacer notar que una deuda siempre precede el pago y por eso en algún momento previo ha de aparecer como pasivo. En realidad, hay un momento en el que la obligación debe ser saldada y que durante el curso normal de los negocios las empresas no pagan todas sus cuentas a la vista. Por lo tanto, es extremadamente importante que las deudas sean registradas y actualizadas como pasivos patrimoniales, en espera de liquidaciones futuras. Con ese procedimiento, se evita la perdida de informaciones patrimoniales y sean reconocidos los demás registros en las cuentas de gastos. Aunque una empresa venga a efectuar pagos a la vista para todos los bienes o servicios que sean utilizados en las operaciones, encontraremos la formación de pasivos en sus balances, salvo aquellas cuantías destinadas por los socios al inicio de las actividades o cuando se hacen nuevos aportes al emprendimiento.

2.2.2. El Pasivo No-Corriente

La definición ya vista de corto y largo plazo es igualmente aplicable al pasivo, aunque ahora se orienta más hacia la liquidación de los compromisos. Así, si una empresa obtiene en 1 de Octubre de 20X0 un empréstito para ser pagado en 20 cuotas mensuales por valor de $ 100.000 cada una, con vencimiento la primera en 30 de Octubre de 20X0. El Balance Patrimonial de 31 de Diciembre de 20X0 presentará una deuda repartida entre 12 cuotas de corto plazo pagaderas durante 20X1 por $ 1.200.000 y 5 cuotas de largo plazo pagaderas durante 20X2 por valor de $ 500.000. Las 3 cuotas liquidadas hasta el 31 de diciembre de 20X0 no estarán pendientes a la fecha del balance. Esto equivale a decir que en la fecha del Balance patrimonial del 31 de Diciembre del año 20X1, las cuentas por cobrar estarían registradas del siguiente modo: 
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A 31 de Diciembre de 20X1 

                                                                PASIVO                                     
                                          Corrientes………………………….$ 1.200.000       

                                          Aceptaciones bancarias….... $ 1.200.000       

                                          No Corrientes………….……………$ 500.000        

                                          Aceptaciones financieras…..…..$ 500.000       

                                          Total del Pasivo…..….…….….. $ 1.700.000       

En el caso del ejemplo de Pepe Fuscaldo, dado que los Activos importan $ 137.000.000 (esto es, 1220.0000 + 15.000.000) y que los Pasivos ascienden a $ 28.000.000, entonces la diferencia encontrada de $ 109.000.000 representa el Patrimonio Neto de la empresa, que en realidad se trata de recursos adeudados por la empresa a su propietario. El patrimonio Neto se escribe al lado derecho (Pasivos) porque se trata de una deuda de la empresa para con sus socios, aunque estando obligada, no tiene definición de fecha específica ni periodo alguno de vencimiento.
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La persona natural de Pepe Fuscaldo, para constituir su patrimonio, tiene que destinar recursos para la adquisición de los activos. Si en algunos momentos, sus recursos no fuesen suficientes, el tendrá que utilizar otra fuente de fondos, o de terceros (nuevos préstamos). En la medida que las deudas vayan siendo disminuidas, el patrimonio se irá fortaleciendo de modo que los recursos pertenecientes a los propietarios se irán también incrementando. No se puede olvidar que el ser humano desde edades muy tempranas está involucrado con el patrimonio como conjunto de bienes, derechos y obligaciones y, de modo muy normal, siempre estará envuelto por su patrimonio, independientemente de la profesión que posea. Pero en el trato de este patrimonio y en el aumento del patrimonio neto es que se percibe la disminución de las deudas frente a terceros. El mejoramiento de la situación neta nada mas está en la medida del cuidado que tenga el administrador del patrimonio. Por ello es imprescindible que tengamos el mayor cariño con esos elementos patrimoniales.

Luego, si todos los bienes y derechos de Pepe Fuscaldo fueren transformados en dinero y además, resuelve cancelar su deuda con la constructora del apartamento, todavía le quedara $ 109.000.000 que corresponde a su riqueza neta, su patrimonio neto. En realidad, le estarán siendo reembolsados los valores que había aplicado en su patrimonio.

Es lógico que en la práctica esto difícilmente vaya a ocurrir, porque en algún momento de la liquidación de un patrimonio, los elementos positivos, tales como el apartamento o el vehículo y la patente, pueden no ser de interés para el futuro comprador por los mismos valores indicados en la contabilidad, asimismo, la deuda con el constructor del apartamento puede ser objeto de un descuento en el caso de un pago anticipado. A su vez, la única certeza palpable que encontramos en el patrimonio de Pepe Fuscaldo es la de una cuantía en dinero, los saldos bancarios y las aplicaciones financieras que están a disposición para su utilización inmediata, bastando para ello  solamente el retiro o el rescate de la aplicación financiera ante el banco. Dependiendo del tipo de aplicación financiera que haya sido realizada y del tiempo transcurrido, es posible que haya algún rescate de la misma, un ingreso de intereses, aumentando el valor del patrimonio neto.

Otra situación que ocurre es que, a veces, el valor registrado en el patrimonio de una persona natural o jurídica, referente a un terreno, por ejemplo, pueda sufrir alteraciones del mercado debido a mejoras tales como la pavimentación, la expansión comercial del sector, mejor apreciación regional, entre otras, cuyo valor pasa a ser mayor que el costo del inmueble registrado en la contabilidad o en la declaración del impuesto de renta. Por lo tanto, en el caso de una valorización en el patrimonio, el patrimonio neto será mayor que lo indicado en la contabilidad. 

Las personas naturales no pueden hacer muchas cosas al respecto, pero las personas jurídicas pueden utilizar un recurso denominado revalorización de bienes. Que a la vista de la ley, debe ser hecha por una empresa especializada o por tres peritos en revaluación y para tal fin deberá ser expedido en laudo (el parecer de los peritos) fundamentando sus decisiones. 

2.2.3. Diferidos

Incluidos del lado del pasivo se encuentra un grupo de cuentas relacionadas con ejercicios futuros que no representan obligación ante terceros. Son recursos que fueron recibidos por anticipado generalmente en forma de dinero o de crédito bancario y se hallan en espera de un hecho generador concreto (como entregar bienes o servicios al contratante).

Como estos recursos anticipados no provocan una obligación correspondiente, su registro debe darse en este grupo, caso contrario como el tener que devolverlos tendría su registro haciendo parte del pasivo a corto o a largo plazo.

Un ejemplo de estas cuentas podrían ser valores como los “Arrendamientos recibidos por anticipado” para la exposición en recinto ferial del próximo año, sin adquirir la obligación de devolverlos en caso de incumplimiento del arrendatario. Al momento de recibir estos dineros, la empresa hará el registro en el grupo de “Ingresos recibidos por anticipado” y en su contracuenta de “Caja”. 
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Conforme la empresa vaya considerando la ejecución de porciones del ingreso pertenecientes a cada periodo que vaya transcurriendo, cada correspondiente porción estará sujeta al gravamen de todos los tipos de impuestos establecidos a los ingresos y también se tendrá un incremento del patrimonio neto, así:
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 Obviamente, para ser considerada como un ingreso definitivo y por lo tanto hacer el correspondiente registro ante el Patrimonio Neto, la empresa arrendataria del espacio para la exposición de sus productos, debería estar usando hasta el último momento sus propias instalaciones.  Esto es precisamente lo que va a ocurrir hasta el momento de iniciarse la feria cuando reciba un bien (las instalaciones de la feria) para su utilización (servicio de arrendamiento). Entonces sí, se estaría realizando el hecho generados y por lo tanto ocurriendo el ingreso para el arrendador. Como puede ser analizado, la agrupación de cuentas como Diferido, fija de inmediato un tiempo de ocurrencia del ingreso en el futuro y como tal, también quedan fijados los costos que también pertenecen al futuro. Al llegar la consumación de la operación en el futuro, o sea al momento de comenzar la feria y la utilización del espacio arrendado, los valores que están registrados en esta agrupación serán transferidas al Patrimonio Neto, señalando definitivamente la operación.

2.3. GRADO DE LIQUIDEZ DEL PATRIMONIO NETO
El patrimonio neto interesa a muchas personas, sobre todo a los investigadores, administradores, socios o personas interesadas en una relación comercial. El Patrimonio Neto es el último grupo compuesto de cuentas pasivas, porque incluye los recursos de los propietarios destinados a la sociedad, para que ella cumpla sus objetivos tal como están determinados en el contrato o estatuto social.

Todo lo que ha sido tratado hasta aquí sobre el Patrimonio de las personas naturales es igualmente valido para las personas jurídicas. El patrimonio neto tiene la misma utilidad para personas naturales como para personas jurídicas, guardando las proporciones solamente entre los valores involucrados en las operaciones, como también en las responsabilidades legales y mayor volumen de operaciones. 

Ciertamente, una persona jurídica es mucho más compleja en cuanto a sus controles operacionales e innumerables sus otras responsabilidades, pero los conceptos utilizados son aplicables en cualquiera de ellas. Las empresas de gran tamaño al igual que las sociedades anónimas de capital abierto, poseen acciones que son negociadas en bolsa de valores y por lo tanto el intercambio o venta de una cierta cantidad de acciones, probablemente, no interfiere sobre el desempeño de las actividades operacionales de la misma. 

La contabilidad patrimonialista no consideran al patrimonio neto como una obligación, partiendo de la premisa de que la empresa es un órgano vivo y en continuidad, tal como lo definen sus instrumentos legales. Como ya ha sido dicho, en la formación del patrimonio, los recursos aportados por los socios no generan un compromiso de pago inmediato o con plazos de un mes, un año, etc., ya que en tal momento, nadie piensa en el fallecimiento de sí mismo, pero en el caso de que ello ocurra, intempestivamente, la empresa pasara a tener una obligación inmediata, más allá de sus posibilidades financieras. Examinando situaciones reales por el lado gerencial, se ha visto el caso en que la muerte de uno de los socios también provoque la muerte de la empresa, independientemente de los deseos iniciales de los socios.

Por lo tanto, cualquier sea, una persona natural o una persona jurídica detentadora de un patrimonio, debe tener el mayor cuidado y cautela con su planeación, ejecución y administración, para que la empresa siempre traiga beneficios a todos los que le sirven (socios, colaboradores, comunidad, etc.), de forma directa o indirecta, ya sea como un objetivo comercial del emprendimiento, desarrollo social, aspecto educacional, o cualquier otro tipo de beneficios, pero lo que no puede acontecer es que debido al fallecimiento de uno de los socios, la empresa vaya a sucumbir por falta de una buena administración y planeamiento.

Eventualmente, el deseo inicial de los socios de la empresa era que la misma viviese para siempre. Pero esto infelizmente no es seguro que acontezca. La contabilidad está fijada sobre el patrimonio y si él corre el riesgo de no existir, por qué razón no habrían de preocuparse los socios en todas las formas posibles para que no sea dilapidado. 

En las empresas de un solo propietario puede verse mayor redundancia para acreditar al patrimonio neto como una deuda de la sociedad ante ella misma o ante los herederos de los socios que debe ser mejor planeada para no sufrir discontinuidades. Pero en los demás tipos de sociedades tanto en su constitución y en el contrato o estatuto social registrados en las Cámaras como en los registros de las personas jurídicas, generalmente, en su redacción, existe una cláusula que establece que la organización está siendo constituida entre determinadas fechas y tendrá un plazo de duración determinada. Con esto, queda claro el deseo de continuidad de los accionistas en el funcionamiento de su emprendimiento. 

No vamos a entrar aquí a discutir las razones que tengan las empresas para constituirse dentro de cierto plazo de duración y con la liquidación prevista, en el acto de su constitución. Pero también es algo común, en el caso de los accionistas o propietarios, específicamente de las empresas con fines lucrativos, que el contrato social o estatuto social contenga cláusulas indicativas de la transferencia de cuotas, en el caso de retiro de los socios por voluntad propia o por fallecimiento. En el retiro voluntario, estas cuotas son negociadas entre las partes y no causan serias consecuencias al emprendimiento, ya que ambos socios tienen pleno conocimiento sobre la situación de las empresas, no en tanto a las actividades operacionales, sino en cuanto a la situación económica y financiera. 

El mayor problema que se causa a una sociedad es cuando ocurre el fallecimiento de alguno de los socios en cuya clausula ya está definido previamente por ellos cual será la forma de pago y, generalmente, hecha de una manera inadecuada. Los instrumentos sociales no definen una fecha para la devolución de estos aportes, pero en ciertas circunstancias y principalmente en las sociedades de duración prevista y en las de responsabilidad limitada, en el evento de la muerte de uno de los socios los mismos podrán ser devueltos inmediatamente o dentro de unos plazos muy cortos (De Souza, 2002).

A partir del momento en que tenga lugar el fallecimiento de alguno de los socios, sus herederos simplemente desean recibir la parte que les es debida. Algunas veces, este impase es resuelto por los canales judiciales y de forma onerosa y sin que haya una mínima noción de lucratividad de empresa o cual sea la tasa de retorno del emprendimiento para una posible solución del problema.

Es común encontrar clausulas con la afirmación de que al mes de la muerte del socio será levantado un Balance Patrimonial, determinando los haberes y deberes de los herederos y a seguir respetando esos compromisos de las más variadas formas, inclusive en plazos de treinta, sesenta o noventa días.

Lo interesante para la observación es que al momento de insertar tales clausulas no hubo un planeamiento correcto del resultado generado en tales actividades y, como consecuencia, una forma estipulada de pago de esas cuotas acaba trastornando o colocando la empresa en posición de discontinuidad, ya que para saldar tales compromisos, los socios deberán estar programados con fondos de reserva o específicamente con utilidades acumuladas.

Generalmente, las pequeñas empresas no toman las precauciones debidas y las utilidades acumuladas tienden a ser reinvertidas en los negocios como forma de expansión o de mantenimiento de las actividades. En consecuencia, en casos extraordinarios, la disolución y la desmovilización del negocio es, a veces, efectuada antes de la fecha establecida para poder cumplir con los compromisos aparecidos.

Cualquier persona natural o jurídica puede controlar su patrimonio, sobretodo, porque en la actualidad las planillas electrónicas, o cualquier otro aplicativo de software, facilitan el registro y acompañamiento del mismo. Siempre que se registren correctamente los bienes derechos y obligaciones, por diferencia es posible hallar el patrimonio neto. El problema más grande que puede ocurrir es que para la toma de decisiones, este mecanismo pierda eficacia, cuando no se sabe en cuales elementos del patrimonio han estado ocurriendo las  mayores o menores modificaciones y, como medida de control, es necesario trazar objetivos que mejoren la identificación permanente del desempeño de estos elementos.

Las principales subdivisiones del Patrimonio Neto son los siguientes cinco subgrupos, a saber:

2.3.1. Capital social

Siempre que los socios destinen recursos para la empresa a través del aumento del capital, ellos estarán representados por la cuenta de “Capital Social”. Por regla general, los ideal es que estos recursos sean suficientes para colocar la empresa en funcionamiento a través de sus operaciones comerciales y mantenerse lucrativa.

Es lógico que sea necesario un periodo de maduración de los negocios, en donde, probablemente, la mayoría de ellos encuentran dificultades para superar esta fase. Pero pasado este momento, los emprendimientos tienen que hacer todos los esfuerzos posibles para mantenerse en operaciones.

En algunas situaciones, como son los casos de expansión de las actividades, se hacen necesarias nuevas llamadas de capitales. El Capital Social goza de propias características y normas que lo regulan. En las sociedades limitadas, sociedades en comandita simple y sociedades colectivas, el capital social se divide en cuotas de interés social de igual valor también denominadas “aportes sociales”.  En las sociedades anónimas y las sociedades en comandita por acciones, el capital se divide en acciones de igual valor cuyos estados de colocación de las emisiones comprometidas se clasifican en “capital autorizado”, “capital suscrito” y “capital pagado”. Nuevamente, atendidas las necesidades de cada nueva emisión, la empresa debe ser financiada en sus operaciones por los lucros que ella misma produce.

2.3.2. Superávit de capital

Los superávits de capital tienen lugar cuando las empresas aumentan sus activos sin que utilice las cuentas de ingresos como se deduce en la revelación de sus resultados. Comprende el valor de las cuentas que reflejan el incremento patrimonial ocasionado por prima en colocación de acciones, cuotas o partes de interés social, las donaciones, el crédito mercantil, el know how y, el superávit método de participación. Por ejemplo, supongamos que una empresa reciba una donación de un terreno por parte del gobierno municipal para construir su nueva sede, lo cual traerá muchos beneficios al municipio a manera de contrapartida. Los registros habrán de ser:
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En este ejemplo puede verse que la adquisición de un nuevo bien (activo) proporciona un aumento del patrimonio neto (Superávit de capital) porque ello ocurre con motivo de una donación. Entonces, los aportes de los socios son incrementados con estos recursos en la forma de un aumento del capital. En el caso de las sociedades anónimas, los superávits de capital serán constituidos cuando ocurre especulación en la emisión de acciones para el aumento del capital, o cuando la empresa emite bonos con emisiones premiadas en cuyo caso genera un incremento de las disponibilidades de la empresa (activo) y un aumento del superávit de capital.

2.3.3. Reservas

Las reservas o fondos patrimoniales representan ganancias apropiadas o recursos retenidos por la empresa para satisfacer requerimientos legales, estatutarios u ocasionales. Las reservas obligatorias son aquellas que deben constituirse por virtud de una norma legal, tales como la reserva legal, la reserva para la readquisición de acciones y la reserva por la depreciación acelerada. Las reservas estatutarias son las apropiaciones de utilidades que deben efectuarse según lo pactado en los estatutos o escritura de constitución de la empresa, como pueden ser las reservas para ensanches, para la reposición de activos, para capitalizaciones y hasta para enjugar pérdidas. Las reservas ocasionales son todas aquellas apropiaciones de utilidades que se efectúan por mandato de la Asamblea General o Junta de Socios, para cumplir una finalidad específica y transitoria, tales como reservas para beneficencia, investigaciones, capital de trabajo, fomento económico, entre otras.  

2.3.4. Utilidades Acumuladas

Las Utilidades Acumuladas representan los excedentes que quedan a disposición de la voluntad de la Junta de Socios después de la formación de las reservas determinadas por la ley, los estatutos y la misma asamblea de socios. En el caso de que estas utilidades no sean distribuidas entre los socios pasarán a integrarse con los resultados de ejercicios de años anteriores que no han sido distribuidos, en la cuenta denominada “Utilidades Acumuladas”. En esta cuenta se encuentran también registradas las pérdidas acumuladas de los ejercicios anteriores. 

2.3.5. Superávit por valorizaciones

El superávit por valorizaciones ocurre cuando la empresa posee entre sus activos bienes que están desfasados con relación al mercado. Puede acontecer, por ejemplo, que un terreno  este registrado contablemente a un valor menor que el de la plaza, debido a las mejoras que fueran realizadas posteriormente ya sea en el lugar, la localidad, la región, etc.. Probablemente, en la ocasión que tal terreno pudo haber sido adquirido por la empresa, el local no estaba tan valorizado como ahora. Lo más justo sería entonces ajustar el bien al valor del mercado, en el caso de que esto sea de interés para la empresa, para que su patrimonio alcance una valoración lo más próxima posible a la realidad. 

Generalmente, estos bienes pertenecen al activo fijo aunque nada impide que se trate de otra clase de activos. El único cuidado que debe mantenerse antes de efectuar una revalorización es con relación a las exigencias fiscales. Las valorizaciones son cuenta patrimonial que no representan beneficio inmediato sino la actualización del patrimonio por su valor adecuado al termino de cada ejercicio y mientras tanto no constituyen beneficio directo alguno; tan solo la expectativa de obtenerlo en el supuesto de una realización del bien valorizado. En consecuencia, las valorizaciones se deben registrar por separado dentro del patrimonio y no se deben utilizar para compensar cargos o abonos aplicables a cuentas de resultados o a ganancias o pérdidas. 

La Ley contable (Art. 64 D. 2649/1993) establece que las contrapartidas de las diferentes cuentas y subcuentas del Superávit por valorizaciones se registran en las cuentas y subcuentas del grupo denominado Valorizaciones.
La revaluación técnico-contable de activos debería ser realizada por tres peritos o empresas especializadas, mediante la expedición de un laudo con indicación del tipo de activos estudiados y sus respectivos tiempos de vida útil restante. Cuando se establezca que el valor comercial es inferior a la valorización registrada, esta debe reversarse hasta su concurrencia. Cualquier diferencia, para cada inmueble individualmente considerado se constituirá una provisión que afectará el estado de resultados del respectivo periodo.  

Tomemos como ejemplo a una empresa comercial que posee un edificio contabilizado por el valor de $ 300.000.000 y que conforme al laudo pericial la revaluación obtenida fue de $ 750.000.000. En el Balance Patrimonial se presentaría la siguiente situación:
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(Antes de la revaluación)
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El edificio va a ser registrado por el valor indicado por los peritos lo cual implicara una modificación del patrimonio liquido. Siempre que una empresa requiera efectuar la revalorización de sus activos, debe mantener en buen orden toda la documentación de los mismos para poder comprobar la situación anterior y posterior a la revaluación. Veamos ahora el Balance Patrimonial después de la revaluación: 
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La revaluación, en muchos casos, además de demostrar una mejor realidad del patrimonio, produce un efecto en la composición del capital de terceros respecto al capital propio. Analizando las dos situaciones, el capital prestado por terceros antes de la revaluación representaba $ 16.000.000 de un total de $ 503.200.000 al servicio de la empresa, esto es 3,18 %. Con la revaluación surge un apalancamiento del patrimonio neto por valor de $ 450.000.000 que fortalece la imagen del capital propio para relegar el peso del capital prestado por terceros a 1,68 %. En esencia, se ha dado una transformación de la situación de la empresa que puede ayudar mucho para la consecución de créditos ante las entidades financieras y a favorecer la participación en convocatorias públicas.

Este es también un procedimiento muy útil ante el ingreso o la salida de nuevos socios y el patrimonio neto posee estas reservas ocultas que proporcionan unos activos desfasados cuyas revisiones son necesarias en el caso de nuevas negociaciones.

EJERCICIOS DEL CAPITULO 2

1- La palabra patrimonio podrá ser sustituida por __________________________?. Los elementos positivos serán sustituidos por la palabra __________________ y los elementos negativos serán sustituidos por la palabra ____________________.

2- Activo es un ________________________________________________________.

3- El Pasivo es considerado como ________________________________________.

4- De qué manera las cuentas pueden ser ordenadas en el balance patrimonial?

5- Las cuentas del Activo serán apreciadas de la misma forma que las cuentas del Pasivo, en cuanto al grado de liquidez decreciente?. Explique.

6- De acuerdo a la ley, cual es el tiempo mínimo para considerar que una cuenta activa es de corto plazo y una cuenta pasiva es del corto plazo?

7- Cuál es la diferencia entre cuentas activas de corto plazo y cuentas pasivas de corto plazo?

8- Una determinación del corto plazo tiene lugar por las circunstancias de una operación o por la designación de una fecha del balance?

9- O qué entiende Usted por cuentas realizables en el largo plazo?

10- O qué representa para Usted el Activo Fijo?. De que se compone el Activo Fijo?

11- Cuál es la utilidad de sub agrupar unas cuentas como Inmovilizado material?

12- Cuándo una empresa puede contraer deudas?

13- Cómo es la disposición de las cuentas del pasivo?

14- Qué se entiende por pasivo corriente?

15- Qué se entiende por pasivo exigible a largo plazo?

16- Sí una empresa posee $ 10.000.000 en activos, $ 2.000.000 en pasivos corrientes, $ 2.500.000 en pasivos exigibles a largo plazo y $ 5.500.000 de patrimonio neto, se quiere saber cuál es el capital de terceros?

17- Cuándo ocurre una operación de ingresos diferidos?

18- Cuándo es transferida una transacción de diferidos a patrimonio neto?

19- Cuál es el último grupo en la clasificación de los pasivos?

20- Cuáles son las subagrupaciones de las cuentas del Patrimonio Neto?

21- Cuándo ocurre un superávit de valorización?
Fenómenos patrimoniales y relaciones contables
Desde el punto de vista de la contabilidad neopatrimonialista, el objetivo general o esencial de la información contable es revelar la riqueza de las empresas. El objetivo específico o primario de los estados financieros es proporcionar información que sea de utilidad para la toma de decisiones. 

Los elementos de los Estados Financieros representan los medios para atender adecuadamente las necesidades de información de los usuarios. Las definiciones de los elementos de los Estados Financieros son superiores a los criterios de reconocimiento y de valoración o a la revelación de la información, lo que lleva aparejado un concepto de beneficio como “incremento de la riqueza patrimonial”. 

Las definiciones y criterios de reconocimiento de los elementos de los Estados Financieros inciden tanto en la dimensión cualitativa como en lo cuantitativo. Todo elemento de los estados financieros que se adopte debe ser objeto de reconocimiento siempre y cuando:

 Sea probable que cualquier beneficio asociado llegue o salga de la empresa y,

a) Tenga un costo o valor económico asociado que pueda ser medido con fiabilidad.

3.1. LA OBSERVACION DE LOS FENOMENOS PATRIMONIALES

Como un patrimonio se halla en constante movimiento, es necesario que sea observado y acompañado para que en el caso de que presente situaciones desfavorables, sean tomadas las medidas pertinentes para colocarlo en el camino correcto. Esta observación podría hacerse a través de la elaboración del Balance Patrimonial de acuerdo con la etapa en que se halle el proyecto, según los periodos temporales definidos por los dueños, o en la medida en que fuese necesario tomar una decisión. 

El Balance Patrimonial es el estado financiero esencial, cuya finalidad es la fijación de la situación patrimonial. El Estado de Resultados muestra los resultados de la gestión con respecto a los recursos de la empresa, pero ese no es el objetivo primario.  
Bajo el Patrimonialismo, aun reconociendo la importancia del resultado para los usuarios, se hace énfasis en informar sobre la situación financiera de la empresa, libre del cálculo del beneficio en los que determinados gastos o provisiones no tendrían cabida en el balance por no adecuarse a las definiciones y criterios de reconocimiento de los elementos de los estados financieros, para mantener la validez de la ecuación A= P + N

Este procedimiento podría ser algo análogo al montaje de un álbum de fotografías familiares en el que cada fase de reuniones conmemorativas se obtienen retratos de sus integrantes que con el pasar del tiempo, son objetos de comentarios tanto por las apariencias, los vestidos, las edades y en fin de tantas recordaciones. Los fenómenos patrimoniales pueden plantearse bajo dos aspectos:

a) Los fenómenos cuantitativos que se observan al contemplar el patrimonio en su conjunto.

b) Los fenómenos que estudian el comportamiento cualitativo a lo largo de un ejercicio económico en razón de las operaciones financieras que normalmente realiza cada empresa.
3.1.1. Los fenómenos cuantitativos

En lo que respecta a los fenómenos cuantitativos, la observación debe centrarse en si la empresa está en expansión o si por el contrario sus medios patrimoniales están en escasa evolución o en franca contracción (Cardoso, 2001).

Al considerar el equilibrio patrimonial en dos tiempos podremos escribir:

Momento 0: A0 = P0 + N0
Momento 1:   A1 = P1 + N1
Si llamamos al Activo como Inversión (A = I) y al Pasivo mas Patrimonio Neto como Financiación (P + N  = F), al obtener en el momento 1 una mayor diferencia entre la inversión y la financiación que la obtenida en el momento 0 (DI>D0), ello es indicativo de que la empresa se halla en expansión.

Si por el contrario, la diferencia entre inversión y financiación del momento 1 fuese menor que la anterior (DI<D0), la empresa sufre de una reducción o contracción.

Si se conserva igual en el momento 1 y el anterior, no hay evolución y se trata de una empresa no evolutiva.

3.1.2. Causas de la variación de la situación financiera de una empresa

La expansión se produce en forma natural mientras el rendimiento de la inversión sea positivo. La permanencia de esta expansión es explicable según alguna de las siguientes causas:

· Por la capitalización de los beneficios obtenidos, integrados al capital social, las reservas o las utilidades.

· Por el aumento del capital social con motivo de nuevos aportes sociales de los socios o propietarios

· Por el aumento de las obligaciones con proveedores, cuentas corrientes comerciales y otros terceros

· Por la recepción de donaciones, subsidios y ayudas oficiales

· Por la  contratación de financiaciones onerosas a costos inferiores a la del rendimiento del circulante o corriente.

Por ejemplo, si una empresa textilera posee 50 millones de pesos en Caja y Bancos, 100 millones en Clientes y mil millones en edificaciones, podríamos tener las siguientes situaciones:
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Por su parte, las causas de la contracción pueden ser las siguientes:

· Pérdidas del ejercicio pendientes de amortizar

· Reducción del capital social o distribución de reservas por excesivo neto consolidado y capital improductivo

· Reducción del capital por pérdidas acumuladas

· Disminución forzosa del crédito de terceros por pérdida de confianza sobre su manejo

· Restricciones del crédito financiero por incumplimientos en los plazos contratados
3.1.3. Los fenómenos cualitativos

Los fenómenos cualitativos se refieren a los efectos que sobre los resultados económico-administrativos ejercen los movimientos (débito o crédito) de los valores atribuidos a las operaciones financieras.

 El Balance General y el Estado de Resultados se hallan forzosamente atados para mantener los distintos elementos por sus costos históricos, pues la valoración de las partidas individuales tales como existencias, inmovilizados o inversiones financieras, se rigen por la regla de la materialidad aplicada al cálculo del beneficio y no por la característica central patrimonialista de la determinación individual de cada elemento. 

La segunda agrupación de los componentes patrimoniales, ahora representados por las cuentas, distingue dos grandes tipos de cuentas:

a) Cuentas integrales, permanentes o de balance, constitutivas y representativas del activo, pasivo y patrimonio neto y,

b) Cuentas diferenciales, temporales o de resultados, relativas al patrimonio neto inicial y sus alteraciones
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3.2. EL ESTADO DE RESULTADOS

Bajo la visión Patrimonialista, el Estado de Resultados es un informe complementario del Balance General (Patrimonial), que tiene por objetivo revelar las variaciones surgidas bajo el Patrimonio Neto de la entidad debido a los resultados obtenidos del emprendimiento desglosados por medio de la confrontación entre los ingresos y los gastos. El resultado contable es pues, una consecuencia lógica y necesaria del emprendimiento ya que viene dado según la diferencia entre dos situaciones patrimoniales.

En estas condiciones, los elementos del Estado de Resultados se hallan supeditados al Balance General, en espera del conocimiento de las variaciones en la valoración autónoma de activos y pasivos que afectan el patrimonio neto y distinto de las operaciones con la propiedad. En uno de los apartes de sus Criterios de Valoración y Mantenimiento del Capital,  “se tiende a valorar los activos y pasivos autónomamente y algunas de sus variaciones se incluyen como ingresos y gastos para determinar el resultado” (Gonzalo, 2000, citado por Souza, 2009)

Bajo el enfoque economicista o de la Contabilidad Gerencial, tanto los ingresos como los gastos conjugan sus registros acumulados durante todo el ejercicio considerado y, generalmente, cada final de periodo, la ganancia o la perdida calculadas por fuera del Patrimonio Neto son destinadas nuevamente al grupo del Patrimonio Neto en el Balance Patrimonial, sumadas a los recursos de los propietarios del emprendimiento (Souza, 2009).

 De este modo, la revelación de los resultados se destaca independientemente del Balance General (Patrimonial), facilitando no solo el registro sino también el análisis de las cuentas y contribuyendo a la implementación de controles que puedan sustentar de mejor manera los negocios. 

Para aclarar esta idea, supongamos que una empresa posee mercancías por valor de cuatro millones de pesos y dinero en efectivo por un millón de pesos. 

	Balance General (Patrimonial)

	ACTIVO
Caja                           1.000.000

Mercancías              4.000.000
Total Activos            5.000.000
	PASIVO
Patrimonio Neto      5.000.000
Capital social              5.000.000
Total Pasivos              5.000.000


Ahora, consideremos que la mitad de las mercancías ha sido vendida por tres millones de pesos. Por el momento, podemos ver las disposiciones de las cuentas, del siguiente modo:
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Como resultado de estas transacciones, el patrimonio Neto experimenta una variación positiva denominada Ganancia ($ 1.000.000) que en este caso hace parte del flujo de dinero en efectivo con que se incrementa la cuenta de Caja ($ 3.000.000), solo que, en vez de registrar directamente tal valor en el Patrimonio Neto, ello va siendo elaborado en el informe denominado Estado de Resultados que se utiliza para registrar y acumular las diferencias entre los valores de los Ingresos y los Gastos durante el ejercicio, hasta alcanzar la fecha definitiva del Balance General. 

Como se ve, el Estado de Resultados hace más fácil el seguimiento de todas las operaciones pues muestra el origen de la ganancia en la diferencia entre el ingreso por la venta de las mercancías a cierto precio y el costo de esas mismas mercancías poseídas por la empresa. Es por ello que en Contabilidad Gerencial, este informe es analizado junto con el Balance General con el fin de ir examinando las diferencias positivas o negativas y en el evento de encontrar situaciones no apropiadas, sean introducidos los correctivos del caso y trazados nuevos planes para los periodos subsecuentes.

Bajo este enfoque la corriente circulatoria de las ganancias se mira canalizada a través de las diferentes cuentas del Balance, tales como Caja, Cuentas por cobrar a Clientes, adquisición de activos fijos y hasta podría ser distribuida entre los socios, aviniendo cada destinación con el análisis de las ocurrencias, modificaciones, o transferencias en que se hallan involucradas para indicar el desempeño de toda la administración a través de los ingresos y gastos de la empresa.

3.2.1. Las Ganancias o las Pérdidas del Ejercicio

La mayor necesidad de una empresa es la de mantener un Patrimonio Neto en constante aumento y la forma más saludable de administración consiste en buscar una cobertura superior a los ingresos sobre los gastos para propiciar la prosperidad del negocio (De Souza, 2002). Se dice que una empresa genera ganancias cuando sus ingresos son mayores que sus gastos, esto es en lenguaje matemático:

INGRESOS > GASTOS = GANANCIA
Del mismo modo, una empresa genera pérdidas cuando los ingresos sean menores que los gastos:

INGRESOS< GASTOS = PERDIDAS
Por ejemplo, en el ejemplo anterior, si la venta de la mercancía hubiese sido vendida al costo de $ 2.000.000, la situación habría sido la siguiente:
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Sin embargo, cuando la empresa vende las mercancías por debajo de su costo, se produce una disminución del patrimonio neto y consecuentemente del capital social. Supongamos, en el ejemplo anterior que las mercancías se hubiesen vendido por $ 1.700.000, en cuyo caso, la situación habría sido:
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Por lo tanto, una empresa debe siempre buscar resultados positivos a través de sus operaciones. En el caso de que ello no acontezca, el emprendimiento puede sufrir serias consecuencias para mantener sus continuidad o hasta puede verse sucumbir, en el supuesto caso de no haber tomado las decisiones necesarias para hacerla nuevamente lucrativa.

3.2.2. Ejercicio de ilustración

En el ejemplo dado en el Capitulo Primero, Pepe Fuscaldo poseía el siguiente Balance Patrimonial:

BALANCE GENERAL
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Supongamos que durante el mes de enero del año que comienza, Pepe Fuscaldo y su familia realizaron las siguientes transacciones:

	Recibo de honorarios por servicios prestados
	$ 3.000.000

	Pago de impuesto a la renta
	450.000

	Pago de gastos del vehículo
	300.000

	Pago de gastos de materiales de consumo
	100.000

	Pago de gastos de vestuario
	350.000

	Pago de gastos de educación
	500.000

	Pago de gastos de recreación y esparcimiento
	280.000

	Pago de gastos de alimentación
	600.000

	Pago de gastos de servicios públicos
	220.000

	Recibo de los rendimientos del certificado financiero
	100.000

	Pago de una cuota de la deuda del apartamento
	1.000.000


Como puede verse, son transacciones propias de una vida familiar normal. Pepe Fuscaldo necesita tener unos ingresos y también requiere gastar para ejecutar sus servicios profesionales además de proveer la manutención de su casa. La utilización de deudas y realización de gastos es un procedimiento constante en las diversas familias que pueblan la tierra, con la advertencia de que cada una de ellas tiene un límite en la atención de sus necesidades.

Algunas personas, mejor provistas, tienen más recursos y pueden hacer mayores gastos que otras. Pero una buena educación financiera recomienda que cada una de ellas se ajuste a los ingresos ganados. Quien no pueda hacer esto estará cometiendo un grave error y sacrificando el bienestar de su familia. Quien traspase la línea de separación entre ingresos y gastos comienza a sacrificar la posesión de bienes y derechos a cambio de mayores gastos, lo cual no puede ser un buen negocio. Desde ese momento comienza la dilapidación del patrimonio, viéndose la persona en la premura de tener que vender terrenos, casas, vehículos, etc. e incluso, a veces ni con ello, logra solucionar el problema.

En el caso que nos ocupa, al elaborar la revelación de resultados de Pepe Fuscaldo se encuentra la siguiente disposición:
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A través de la revelación de resultados, se verifica que Pepe Fuscaldo ha tratado de efectuar sus gastos en menor cantidad que sus ingresos. En efecto, mientras los ingresos sumaron $ 3.100.000, los gastos de consumo fueron de $ 2.800.000 lo que significa una ganancia de $ 300.000. De esta ganancia, $ 100.000 fueron registrados por el Banco como rendimientos del Certificado de Ahorro que Pepe Fuscaldo aun no quiere retirar pues mientras el dinero permanezca en esa cuenta le estará siendo reconocidos unos intereses. Los restantes $ 200.000 significan el remanente de la cuenta de Caja ya que todas las operaciones fueron recibidas y pagadas en su momento.

También hubo el pago de una cuota de la deuda con la constructora del apartamento, por valor de $ 1.000.000, que se encontraban disponibles en la cuenta corriente del banco, con lo cual se reduce el saldo de dicha cuenta a $ 4.000.000. Algo muy interesante para examinar es que sin esta disponibilidad, los ingresos de Pepe Fuscaldo no hubieran alcanzado para cubrir el valor de esa cuota de deuda. En efecto, si los ingresos de Pepe Fuscaldo son de $ 3.100.000 y sus gastos ascienden a $ 2.800.000 solo dispone de $ 300.000 para el pago de la deuda, por lo tanto tendría un déficit de $ 700.000 si decide el pago de la cuota vencida de la deuda. 

Si esta misma situación estuviese repitiéndose todos los meses, cada mes subsiguiente Pepe Fuscaldo estaría enfrentándose a idéntica condición deficitaria, aunque también podemos ver que en su Balance General (Patrimonial) cuenta con activos corrientes por $ 14.800.000 los cuales podrían ayudarlo a solucionar parte de su impase. Pero aun así, al considerar la deuda actual por $ 27.000.000 se puede deducir que estos activos solo podrían ofrecer alguna solución para cubrir tal déficit mensual de $ 700.000 durante 21 meses, al final de los cuales, la situación de Pepe Fuscaldo se verá dramáticamente modificada.  

Por todo ello, es muy importante saber donde se encuentra el problema de la administración de un negocio para poder salir de busca de soluciones que las contrarresten. En el ejemplo citado, los ingresos y los gastos están bajo control, ya que es posible observar en la revelación de resultados del mes de enero un excedente por $ 300.000 independientemente de su insuficiencia para el pago de la cuota por la deuda.

De un modo natural, al examinar el Balance General (Patrimonial) y la Revelación de resultados del ejercicio de Pepe Fuscaldo y su familia, es posible comprender que manteniendo el mismo nivel de ganancias en la administración de los ingresos y gastos, no se tiene la suficiencia para pagar las deudas contraídas por la adquisición del activo fijo. Lo correcto hubiese sido haber adquirido un activo fijo capaz de corresponder al nivel de las ganancias operacionales. Suponiendo que a Pepe Fuscaldo se le ocurra ir retirando sucesivamente el Certificado de ahorro, en la misma medida en que vayan disminuyendo sus disponibilidades de dinero, asimismo irá disminuyendo los rendimientos financieros, hasta algún punto final en el que los ingresos de Pepe Fuscaldo quedarían únicamente en $ 200.000 mensuales y a partir de entonces, el déficit para pagar deudas quedaría mucho mas agravado. Desde el principio, lo mejor que hubiese podido hacer Pepe Fuscaldo era haber comprado un bien tasado en $ 200.000 como cuotas mensuales y sucesivamente irse deshaciendo de un bien existente a cambio de otro. 
3.3. TIPOS DE ASIENTOS DE LOS HECHOS CONTABLES

Según las modificaciones que produzcan en el patrimonio, podemos distinguir tres tipos de asientos de los hechos contables:

Permutativos: Son los hechos que se pueden alterar alguno de los elementos de la formula patrimonial (bienes, más derechos, más obligaciones) pero sin ocasionar cambios en el patrimonio neto (ni pérdidas ni ganancias). Por ejemplo el ingreso de efectivo en el banco, el pago en efectivo un documento por pagar, o la contratación de una deuda para pagar otra. Se cambia un elemento de activo o de pasivo que sube de valor por otro de pasivo o de activo que baja de valor.

Modificativos: Son hechos que ocasionan un movimiento, bien aumentando o bien disminuyendo, al patrimonio neto, detectado mediante la comparación de su valor antes y después del hecho (o pérdidas o ganancias). Por ejemplo, el pago de una reparación al contado, o el ingreso por intereses de una cuenta corriente. Se cambia un elemento de ingreso o de gasto que sube de valor por otro de activo que sube (aumentativo) o baja (diminutivo) de valor. 
Mixtos: Son hechos que son a la vez permutativos y modificativos. Por ejemplo la venta de un vehículo usado por mayor o menor valor al de su valor en libros, o la creación de provisiones y reservas. Se cambia un elemento de activo o de gasto que sube de valor por otro de patrimonio que sube (aumentativo) o baja (diminutivo) de valor. 

EJERCICIOS DEL CAPITULO 3

1- Para qué sirve una cuenta contable?

2- Cuál es la diferencia entre cuentas patrimoniales y cuentas de resultado?

3- Que se quiere decir con aspectos cualitativos del patrimonio?

4- Que se quiere decir con aspectos cuantitativos del patrimonio?

5- Que se entiende por revelación de resultados?

6- En el Patrimonio Neto, además de los recursos de los socios hacen parte los resultados del ejercicio. Sería posible saber en detalles, lo que ocurre con la entidad cada vez que encontremos ganancias o pérdidas. Explique

7- Es independiente el Balance Patrimonial de la revelación del resultado? Explique.

8- Si los gastos son mayores que los ingresos, ocurre que:

a) Resultado nulo

b) Ganancia

c) Pérdida

9- Si los ingresos son mayores que los gastos, ocurre que:

a) Resultado nulo

b) Ganancia

c) Pérdida

10- Las ganancias aumentan el patrimonio neto y las pérdidas? Explique

11- Si la empresa Pepe Fuscaldo solo cuenta con $ 300.000 en dinero efectivo y efectúa las siguientes transacciones:

a) Compra a crédito $ 105.000 en mercancías al proveedor Bimbo

b) Compra al contado $ 60.000 de mercancías

c) Pago gastos con un vale de pago por $ 30.000

d) Pago $ 120.000 por la adquisición de equipo de oficina

e) Vende mercancías a plazos por $ 150.000. el costo de los inventarios vendidos asciende a $ 60.000 y las mercancías fueron entregadas a sus clientes.

f) La empresa adquiere deudas para cubrir los gastos administrativos por $ 20.000 los cuales serán pagados en el periodo siguiente.
Se pide:

1) Registre los asientos y elabore una revelación de resultados y un Balance Patrimonial. 
Las cuentas
Los hechos contables se registran a través de los diversos elementos de los estados financieros denominados “cuentas”. Cuentas viene siendo como un lugar, parte o reservorio imaginario donde se acumulan los valores que se reciben (DEBE) y los que se entregan (HABER).

La cuenta es el componente más elemental y básico de la Contabilidad. En Contabilidad, una cuenta está relacionada con el modo y el porqué del registro de los hechos contables. La cuenta es un instrumento de representación y medida de un elemento patrimonial que se utiliza para captar la situación inicial de éste y las variaciones que posteriormente se vayan produciendo en el mismo (Lopes de Sa, 2009). 

Las cuentas agrupan los hechos de la misma naturaleza y los integra en sus valores requiriendo para ello la manipulación de planillas y libros auxiliares donde se organizan otras informaciones además de las financieras, tales como, la identificación del cliente o proveedor, la manera de pactar la operación, la fecha, el valor monetario, los vencimientos de los plazos y otros más diversos tipos de informaciones. En general, todas las informaciones auxiliares obtenidas por las empresas facilitan los controles internos que contribuyen al proceso de toma de decisiones, habida cuenta de que el patrimonio se halla en constante transformación.

Las agrupaciones de las cuentas y los nombres asignados a sus componentes configuran un aspecto cualitativo similar al de una calidad fotográfica del contenido agregado a cada grupo. Algunas veces es motivo de confusión para quienes se inician en temas contables el hecho de que una cuenta de pasivo (una deuda) reciba el mismo nombre que una cuenta de egreso (gasto), por ejemplo: servicios públicos, arrendamientos, etc. Las cuentas más comúnmente utilizadas son:. 

Caja: la calidad (nombre de la cuenta “Caja”) en el patrimonio nos está indicando que la empresa posee dinero en efectivo.
Mercancías no fabricadas por la empresa: esta calidad está diciendo que la empresa posee artículos destinados para la venta.
Equipos de oficina: esta otra calidad indica que la empresa posee muebles y enseres para el uso en oficinas.
Clientes: esta calidad está informando que la empresa tiene un derecho sobre una cuenta por cobrar
Proveedores: la cualidad de proveedor señala que la empresa tiene una obligación sobre cuentas por pagar.

Del aspecto cuantitativo, son observables las cantidades monetarias de las cuentas que representan los elementos del patrimonio. En la contabilidad tradicional es obligatorio el registro de los valores en moneda nacional, sin embargo en una contabilidad gerencial es posible utilizar aquella moneda que esté más ajustada a las necesidades administrativas.

En la visión patrimonialista clásica, las cuentas de gastos son consideradas como reductoras del patrimonio neto y la confrontación entre cada tipo de gasto o ingreso es registrado junto al patrimonio neto, ya como aumento (en el caso del lucro) o ya como disminución (en el caso de perdidas). Por ejemplo, supongamos que vayamos a efectuar el pago de una reparación del techo del local del negocio, para lo cual utilizaremos el siguiente diagrama:
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Aquí, la cuenta de Caja, que representa dinero en efectivo, experimenta una disminución de su saldo, mientras que, la cuenta de Mantenimiento y reparaciones, que representa un gasto operacional, provoca una disminución del Patrimonio Neto. Sin embargo, en el enfoque neopatrimonialista la solución encontrada es hacer un control separado de estas cuentas de ventas y las cuentas de costo analizadas individualmente en el informe de revelaciones del Estado de Resultados del Ejercicio.

4.1. EL PLAN DE CUENTAS

El registro de los hechos contables requiere la adopción por parte de la empresa de un Plan de Cuentas. Un Plan de Cuentas es el listado de las cuentas con su respectiva descripción y los procedimientos para su aplicación contable. Nada impide que un Plan de Cuentas haya sido elaborado con un criterio gerencial en el que se busque contar con un sistema de cuentas fácil y flexible que pueda adecuarse rápidamente al proceso de toma de decisiones.

Un Plan de Cuentas estructurado sobre la base de una codificación que comprenda niveles o categorías de clasificación, podría mostrar la siguiente taxonomía:

Primer digito: CLASE

Segundo digito: GRUPO

Tercer y cuarto digito: CUENTA

Quinto y sexto digito: SUBCUENTA

Séptimo y octavo digito: AUXILIAR

Igualmente, los grupos de cuentas podrían definirse del siguiente modo:

1- ACTIVOS

2- PASIVOS

3- PATRIMONIO

4- INGRESOS

5- GASTOS

6- COSTOS DE VENTAS

7- COSTOS DE PRODUCCION

8- CUENTAS DE ORDEN
4.1.1.  Las fuentes de la información contable

Las fuentes de la información contable son todos los documentos justificantes o soportes de las transacciones comerciales que realiza la empresa, los cuales, al ir a la sección de contabilidad, reciben el nombre de comprobantes de las operaciones financieras.  Entre estos comprobantes cabe destacar los cheques de banco, las facturas extendidas y las pagadas, los recibos de caja, etc.. Cuando no exista comprobante, la anotación contable deberá ser justificada mediante una orden firmada por el empresario, gerente o apoderado. Toda operación financiera, por pequeña que sea, deberá tener su comprobante y todo comprobante o prueba del mismo deberá enviarse a la sección de contabilidad. 

La información contenida en estos comprobantes es trasladada a los libros contables: el libro de Inventarios y Balances, el libro Diario y el libro Mayor. El libro de Inventarios y Balances se inicia con el Inventario Inicial de Bienes y Obligaciones, trimestralmente, se anotan los Balances de Comprobación de sumas y saldos y, cada final de ejercicio se anota el Inventario Final de Bienes y Obligaciones. En el libro Diario (o Bitácora del negocio) se reflejan todas las operaciones efectuadas por la empresa; esto es lo que llamamos asientos contables y, mediante el formato denominado Resumen de Diario, resumimos todas las operaciones mercantiles que registramos en el libro Mayor (o Control comercial), en el que se afectan una a una las distintas partidas contables. Así, cada cuenta del libro mayor es como una ficha de anotación individual que sirve para identificar la composición de un patrimonio a través de las anotaciones en valor monetario de todos los movimientos contables (causa y efecto) como sucede, por ejemplo, en las cuentas de: CAJA, CLIENTES, BANCOS, MANTENIMIENTO Y REPARACIONES, etc. (Pérez, 2010) 

4.1.2. La estructuración de los registros contables

En cuanto a la estructuración del Registro Contable se pueden presentar dos tipos de asientos: el asiento simple y el asiento compuesto.

Asiento Simple: cuando solamente se afectan dos cuentas correspondientes a un débito y a un crédito. Ejemplo: el día 1 de Septiembre, el Almacén de Electrodomésticos “El Yiyo”, compra al contado, 10 cámaras fotográficas por $ 15.000.000. 

En esta transacción de Compras de Mercancías al Contado, las cuentas afectadas son dos: DE MERCANCIAS, cuenta de Compras que por aumentar, se debita; y BANCOS, cuenta de Activos que por disminuir, se acredita. En forma escrita, el registro contable toma la siguiente configuración:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	01/09/20xx
	
	De Mercancías
	15.000.000
	

	
	
	Bancos
	
	15.000.000


Asiento Compuesto: cuando en el registro se afectan más de dos cuentas, pueden ser una cuenta deudora y dos o más cuentas acreedoras, o dos o más cuentas deudoras y una acreedora. Ejemplo: si en la compra anteriormente mencionada se paga la tercera parte al contado y las otras dos terceras partes se aceptan a crédito por 30 días.

En esta transacción de Compras de Mercancías a Crédito y al Contado, las cuentas afectadas son tres: DE MERCANCIAS, cuenta de Compras que por aumentar, se debita; PROVEEDORES, cuenta de Pasivos que por aumentar, se acredita y, BANCOS, cuenta de Activos que por disminuir, se acredita. En forma escrita, el asiento sería entonces:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	01/09/20xx
	
	De Mercancías
	15.000.000
	

	
	
	Proveedores
	
	10.000.000

	
	
	Bancos
	
	  5.000 000


Lo que en cuentas T, puede escribirse:
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De lo anterior, se desprenden las siguientes dos propiedades del principio de la partida Doble:

· En todo hecho contable, la suma del valor adeudado a uno o varios elementos patrimoniales, ha de ser igual a la suma del valor abonado a otros.

· En cualquier momento, la suma del debe ha de ser igual a la suma del haber. 
En esencia, el procedimiento para registrar correctamente una operación financiera es el siguiente:

1. Identificar cual es el tipo de transacción en el que se puede ubicar el asiento contable que se quiere registrar. 

Para ello el interrogante que nos hacemos es cuál es la clase de hecho económico que vamos a convertir en un hecho contable. Es una compra o una venta?. Es un bien o una mercancía?. Es a crédito o al contado?. Se paga en efectivo o en cheque?. Debemos recordar que anteriormente hemos establecido la existencia de 17 tipos particulares de transacciones económicas.

2. Determinar la cuenta que se debita y la cuenta que se acredita.

Para ello nos debemos preguntar si se trata de una o más cuentas de Activos, una o más cuentas de Pasivos, uno o más cuentas de Patrimonio, una o más cuentas de Gastos, una o más cuentas de Costos, o una o más cuentas de Ingresos. Siempre se ha de tener en cuenta que 

	UNA CUENTA SE DEBITA CUANDO:
	UNA CUENTA SE ACREDITA CUANDO:

	es de
	es de

	Activo y aumenta
	Activo y disminuye

	Pasivo y disminuye
	Pasivo y aumenta

	Patrimonio y disminuye
	Patrimonio y aumenta

	Ingresos y disminuye
	Ingresos y aumenta

	Gastos y aumenta
	Gastos y disminuye

	Costo de Ventas y aumenta
	Costo de Ventas y disminuye


3. Comprobar la igualdad de la suma de los débitos y los créditos

Para ello nos debemos preguntar si se trata de uno o más asientos simples o compuestos 
4.2. LOS REGIMENES CONTABLES

Las empresas, de una manera general, necesitan acompañar sus actividades mediante un sistema de informaciones gerenciales individualizadas, para que sus usuarios conozcan sobre determinadas tareas y, al mismo tiempo, ellos deben estar integrados a los demás sistemas para que no se pierda el conjunto de las informaciones globales de la empresa. Es importante que los sistemas sean controlados y las informaciones extraídas de los mismos apoyen la toma de decisiones para definir los nuevos rumbos de las acciones. No podemos olvidar que solo se controla lo que se conoce y que lo que no se conoce es difícil de controlar. Dentro de los innumerables sistemas de información gerenciales, los dos sistemas más comunes para registrar sus operaciones mercantiles, son: 

A) Régimen de caja B) Régimen de causación.

4.2.1 El Régimen de Caja

El Régimen de Caja es una forma muy simple de contabilización, el cual es utilizado normalmente por las entidades estatales que necesitan calcular sus resultados por las entradas o salida de dinero. Algunas de estas entidades hasta estiman sus ingresos y gastos, pero a la hora de la presentación de cuentas, requieren obtener un informe real de las entradas y salidas de recursos.

Las empresas conocen gran parte de sus operaciones por las informaciones generadas a través del libro de Caja. El Libro de Caja, que hoy puede ser llevado electrónicamente, es un excelente informativo de las disponibilidades de los emprendimientos, o sea de las entradas y salidas de dinero.

En la práctica de las pequeñas organizaciones, que procuran elaborar su contabilidad dentro de sus necesidades y de una forma bien simple, este es un tipo de control que no requiere de grandes complejidades. Cuanto más grandes sean las empresas, no se concibe el acompañamiento de los movimientos del dinero sin la utilización del flujo de caja, el cual puede ser extraído de diversos informes de contabilidad (De Souza, 2002).

El registro de las operaciones que involucran la caja es una forma efectiva de controlar las cuentas que transitan por ella. Cuando esto se hace de una manera técnica, por profesionales experimentados, es posible llegar a saber el detalle de las actividades operacionales y el comportamiento de las operaciones de inversiones y de financiamientos, tornándose en una herramienta muy útil para el estudio y planeamiento del flujo de caja, necesario para la gerenciamiento eficaz del sector de tesorería. Muchas empresas son administradas por los informes de caja relacionando el ingreso de dinero para requerido para el funcionamiento estable del emprendimiento. Además de eso, es preciso detectar las causas que influyen en la falta de dinero y en el caso de que ello ocurra, es necesario implementar soluciones correctivas mirando sanar esos problemas.

Las características principales del régimen de caja, son los siguientes:

a) valor de los ingresos: los ingresos son contabilizados solamente cuando son recibidos en determinados periodos cuando ocurre una entrada (un encaje) de dinero. Para esta forma de contabilización no es importante el valor facturado o contratado (hecho generador), sino mas bien su recepción o recibo.

b) valor de los gastos; los gastos y costos son contabilizados solamente cuando se efectúa su pago, cuando ocurre una salida (desencaje) del dinero. De la misma forma el reconocimiento de los gastos se hace para la identificación de los gastos o costos sin importar su contratación o su uso, sino simplemente su pago. 

En realidad se trata de una imperfección en la manera de calcular la ganancia o la pérdida de un periodo, principalmente en empresas que practican la industria, el comercio o la prestación de servicios, como puede constatarse más adelante al abordar el otro sistema de contabilización.

4.2.2. Régimen de causación

El régimen de causación consiste en reconocer las operaciones contables al momento de su generación, sin importar si ello implique entrada o salida de dinero. A través de la adopción de este régimen, será posible medir la ganancia o perdida resultante de una gestión administrativa, dentro de un determinado periodo, o sea a través de los hechos contables coherentes con la realidad de sus operaciones.

a) valor de los ingresos: 
En el régimen de causación, los ingresos de un ejercicio son aquellas ganancias (hecho generador) del periodo (independientemente de que hayan sido recibidas efectivamente en dicho periodo). Citemos por caso a un medico que esté realizando un acto quirúrgico mediante la contratación de sus servicios por parte de un paciente, ya sea que le sea pagada al final o no, su contabilidad debe registrar el ingreso por la prestación del servicio.

b) valor de los gastos: 

En este régimen, los gastos o costos de un ejercicio son aquellos ocurridos (independiente a que su pago sea dentro del periodo). En el ejemplo anterior, para la obtención de los ingresos médicos, ha sido necesaria la utilización de equipos médicos, contratación de enfermeras, la ocupación de la sala de cirugía, etc., que deberán ser reconocidos, también, independientemente de su pago. Ya sea que la cuenta no sea pagada, los costos han de ser mantenidos o por el hospital o por el médico.

De ahí la importancia del reconocimiento de los ingresos contratados, los cuales han de estar amparados por una promesa de pago por parte del paciente, asi como el compromiso del hospital o medico en remunerar todas las personas involucradas en el trabajo y al mantenimiento de los equipos.

4.2.3. Comparación de regímenes

Mediante el análisis de un ejemplo, explicaremos los procedimientos a seguir:

Sea la empresa Arrocera Currambera S.A. que presenta una facturación por ventas del mes de diciembre por valor de $ 100.000.000, habiendo recibido pagos por $ 40.000.000 y una cartera de clientes a un mes de plazo por el valor restante. El problema que se plantea es definir a cual mes pertenece la venta.

a) Si la empresa practica el régimen de causación, el ingreso total por $ 100.000.000 pertenece al mes de diciembre porque el hecho generador tuvo lugar en este mes. En el caso de que la empresa tenga adoptado el régimen de caja, sus ingresos son apenas de $ 40.000.000. Colateralmente, si la mercancía vendida y entregada al cliente se hallaba haciendo parte del inventario y registrada por valor de $ 70.000.000, la empresa tendrá que dar de baja a este inventario en el grupo de costos denominado Costo de la Mercancía Vendida.

b) Bajo un régimen de causación, la mercancía vendida que se entrega al cliente por valor de $ 70.000.000 es registrada al momento de ocurrir el hecho generador, esto es en el mes de diciembre de 20X0. Sin embargo, si el pago se realiza en ese mismo mes, bajo el régimen de caja, también tendrá lugar el mismo registro.

c) Ahora, si en ese mismo mes, la empresa compro material de consumo de oficinas por valor de $ 20.000.000, pagando inicialmente una parte de $ 10.000.000 y el restante para ser pagado al vencimiento previsto en dos cuotas mensuales iguales. Si el material ha sido totalmente consumido dentro del mes actual, como habrían de hacerse los registros?. En el evento de que el material hubiese sido adquirido al contado y no hubiese sido consumido dentro del mismo mes de su compra, bajo  el régimen de causación, aparecería en el Balance de final de mes como un activo. Sin embargo, como el material ha sido consumido dentro del mismo mes, bajo el régimen de causación, este hecho generador, o sea este gasto ocurrido,  aparecería registrado como un gasto, independientemente de que sus pagos sean completados en periodos futuros. Sin embargo, en el régimen de Caja, lo que interesa es el valor desembolsado para comprar dicho material, independientemente del momento de su uso. Esto equivale a decir, que después de consumido el material, los registros apenas serán efectuados en los siguientes dos meses al vencimiento previsto en dos cuotas mensuales iguales. En el evento de que el material hubiese sido adquirido al contado y no hubiese sido consumido dentro del mismo mes de su compra, bajo  el régimen de Caja aparecería como un gasto, desvirtuando con ello la idea realista de que el gasto corresponde al consumo.  
A continuación, se muestra la estructura del resultado calculada por ambos regímenes:

	Cuentas
	Régimen de Causación
	Régimen de Caja

	Ingresos por ventas

Costo de mercancía vendida

Ingreso Bruto

Gastos operacionales

Ganancia operacional
	100.000.000

70.000.000

30.000.000

(20.000.000)

10.000.000
	70.000.000

40.000.000

(30.000.000)

(10.000.000)

(40.000.000)


Como puede ser observado, los resultados se muestran diferentes y ello puede conducir a una interpretación errada sobre las actividades de una empresa. Ante eso, las empresas, en general, independientemente de su tamaño, deben procurar la medición de sus resultados a través del régimen de causación, que en la práctica conduce a interpretaciones más realistas sobre la percepción de las actividades operacionales.

Además de eso, las empresas que adoptan el régimen de Caja y logran mantener cierta flexibilidad del emprendimiento, pueden llegar a tener dificultades en su flujo monetario que para contrarrestarlas están obligados a ejercer revisiones permanentes de su asignación de precios, para sincronizarlos con los hechos generadores de pagos. Lo peor que podría pasar es que en situaciones de estacionalidad los gastos correspondan a grupos de valores pertenecientes a diversos periodos, lo cual dificulta la toma de decisiones sobre precios.

La prudencia recomienda que los resultados sean calculados bajo un régimen de causación al mismo tiempo que se verifiquen los efectos sobre el flujo de caja, para no perder de vista el futuro del emprendimiento.

4.3. LOS PRINCIPIOS DE LA INFORMACION CONTABLE 

La tecnología contable de la información es un conjunto racional de conocimientos utilizables como instrumento para la formación de juicios, explicaciones e interpretaciones de hechos patrimoniales que se suscitan en los emprendimientos humanos. 
La amplitud de los efectos que deben producir los registros contables exige la defensa de la verdad, o sea la revelación de que la escrituración contable no resulte de un simple entendimiento personal particular aislado. Seguramente, para los fines de la investigación teórica, llegue a ser necesario obtener informes, incluso por fuera del régimen de la prueba judicial, como pueden ser el concepto pericial y las experticias reglamentarias aplicadas a las bolsas de valores para generar pruebas como lo establece la ley.
Cuando una información estuviere destinada a cumplir condiciones legales o cuando vaya a ser requerida por terceros, además de la validación de la información para poder garantizar la comprobación de los acontecimientos, seguramente deberá haber seguido unos preceptos reglamentarios. Del mismo modo, cuando la información haya de ser requerida para fines científicos, tendrá que estar sujetada exclusivamente sobre la realidad objetiva de los hechos. Aunque pudiera ocurrir que determinada información contable destinada a estudios científicos llegare a tener un interés y apariencia para fines informativos subjetivos (Lopes de Sa, 2009).
En el caso de sociedades los informes van destinados a los inversionistas, clientes, proveedores, funcionarios, etc. y en el caso fiscal para presentar un cálculo correcto de las obligaciones tributarias. Para las necesidades gerenciales, la contabilidad enfatiza los asuntos internos y no esta presionada por determinaciones externas y para ello crea sus propios parámetros de medición de sus negocios. 

El Balance General retrata la composición de los recursos disponibles y el Estado de Resultados provee información relativa al desempeño de la empresa. Estos informes, que son elaborados por los profesionales contables pautados por principios y normas contables fundamentadas dentro de parámetros legales, constriñen la libre interpretación de los diferentes grupos de usuarios y su adopción permite la comparabilidad de los informes y predicciones en ellos planteados. 
Los principios de la información contable son emitidos por las entidades de las diversas ramas de actividades económicas, los órganos oficiales y los institutos de investigación y estudios contables, al modo de macro-reglas que orientan el registro y la revelación de la información que explique el fenómeno patrimonial ocurrido. No obstante, ante los dictámenes de ley es conveniente que se tengan en cuenta aquellos principios de contabilidad que durante siglos han venido siendo estudiados por los profesionales contables procurando que las informaciones producidas permitan la comparabilidad entre hechos de una misma empresa y también entre empresas diferentes del mismo sector. 

Los principios más antiguos, emitidos para la regulación de la información contable son: 
4.3.1. Principio de entidad

Este principio establece la separación entre el patrimonio de la sociedad empresarial (entidad) y el patrimonio de los socios (inversionistas). Los socios son personas naturales con sus registros civiles de nacimiento, mientras que las empresas societarias poseen sus propias identificaciones emanadas por resoluciones de las autoridades territoriales que le reconocen como personas jurídicas. Los socios poseen sus derechos ciudadanos otorgados por la Registraduría del Estado Civil al tiempo que las sociedades mantienen copias de sus contratos sociales debidamente registrados en las Cámaras de Comercio de cada lugar o domicilio.

Una vez que una empresa societaria ha sido constituida legalmente no puede confundirse con la persona de sus socios, ambos deben tener vidas independientes y patrimonios separados siempre que sean requeridas sus cuentas. Los socios presentan sus cuentas ante el fisco nacional como persona natural, mientras la empresa presenta las suyas como persona jurídica.

En la práctica, puede haber empresas que funcionan en inmuebles de propiedad de sus socios (dueños o accionistas) sin registrar gastos de arrendamiento, provocándose cierta distorsión en los resultados de la Contabilidad. Ese es un hecho frecuente en las pequeñas empresas.  También se dan casos en que la empresa paga los gastos de sus socios sin que hayan efectuado operaciones inherentes a las empresas, lo cual es una situación legalmente inaceptable.

El principio de entidad promueve la correcta separación del patrimonio de los socios y la empresa y debe ser muy bien observado para que el emprendimiento se mantenga autosuficiente y retrate fielmente sus operaciones. La Caja (dinero en efectivo) de la empresa no es la Caja de los socios. Los socios podrán hacer sus retiros de dinero en cualquier momento, pero siempre cumpliendo con las leyes fiscales y de sociedades, respaldando tales procedimientos mediante documentaciones idóneas, situaciones estas que siempre han de ser bien orientadas por los profesionales contables.

4.3.2. Principio de continuidad

En este principio, la empresa como entidad, es entendida como algo que continuara existiendo por largos periodos del tiempo. Cuando una empresa es constituida legalmente, en su contrato social queda incluida una cláusula indicativa del inicio de las operaciones, sin embargo, la mayoría de las veces, tan solo describe un plazo indeterminado para la duración de las actividades que comienzan.

Ante ello, al analizar los informes contables de una empresa, dentro de determinados periodos, no debe perderse de vista que los datos contenidos en sus revelaciones pueden ser circunstanciales y que pueden cambiar con el tiempo. Por ejemplo, la empresa puede pasar de una situación de buena liquidez con ganancias satisfactorias, a otra situación totalmente opuesta, de resultados no satisfactorios y con claras indicaciones de estar entrando en insolvencias.

Es lógico suponer que la informaciones sacadas de los informes contables presuponen la continuidad de la empresa en el tiempo, pero siempre deben tratar de medir los riesgos involucrados en el negocio, sobre todo cuando exista alguna relación reciproca entre los interesados. La empresa siempre presumirá de ser un organismo vivo productor de riquezas en tanto no presente evidencias que contraríen tal continuidad. Además de eso, en el caso de que la empresa llegare a entrar en un proceso de discontinuidad, todos los valores registrados en la contabilidad pueden sufrir alteraciones. Generalmente, los activos tienden a disminuir y los pasivos tienen a aumentar sus valores, dado que estos procesos siempre vienen acompañados de rescisiones de contratos con elevadas multas de penalización.

En realidad la mayoría de las veces, los cambios de valores son sustanciados y para ello se requiere probar la condición de acreedor y habilitar un concordato o acuerdo de pago. Nuevamente, aquí se reitera la importancia de administrar adecuadamente los emprendimientos. No es nada fácil crear una empresa, un patrimonio y procurar de una manera saludable mantener en pie, atendiendo múltiples intereses. La continuación del patrimonio representa la necesidad de planear, organizar, ejecutar y controlar su autosuficiencia.

4.3.3. Principio del costo como base del valor

Este principio considera como costo de adquisición de un activo o de los insumos para fabricarlo, a aquel valor identificado en la documentación que soporta la operación. Los contadores al registrar las transacciones comerciales, no pueden violar este principio de contabilidad, por lo tanto, no pueden hacer de magos para inventarlos valores a registrar. Tomemos por ejemplo, el caso de una factura que prueba la adquisición de un vehículo por la suma de $ 50.000.000. Este será el valor registrado contablemente y no podrá ser alterado hasta que ocurra su baja o venta.

Los profesionales de la Contabilidad son los responsables por la obediencia de estos principios ya que se trata de una materia inherente a su ejercicio profesional y por lo tanto, a ellos compete lo debido sobre tales transacciones. En el caso de la contabilidad gerencial no existen reglas fijas para determinar los valores que haya activado la contabilidad tradicional. 

Supongamos que cierto vehículo tenga un valor comercial de $ 13.000.000 en el mercado de los carros. Es posible que para efectos gerenciales y de posición patrimonial razonable, pueda ser considerado este valor. Por lo tanto, es muy importante saber que la contabilidad financiera tradicional (patrimonialista) está condicionada más por normas de la ciencia contable que por una visión gerencial presumiblemente representativa de la realidad económica del bien. En la práctica, se ha visto en muchas situaciones que los valores de los bienes son sacados de la contabilidad financiera y posteriormente avaluados por la contabilidad gerencial. Estas situaciones podrían ser válidas en tratándose de los bienes adquiridos mediante el leasing cuyos valores no están haciendo parte del activo y son considerados como gastos y, otras situaciones referidas al control de los inventarios sobre la base de los valores de reposición en comparación con los costos originales, que pueden ocasionar diferencias significativas entre los valores calculados por la contabilidad tradicional y los que requiere la contabilidad gerencial.

4.3.4. Principio de la denominación monetaria común

El principio de la unidad monetaria común determina que el registro contable deba ser hecho en moneda nacional. Además de ello, es necesario tener controles de las cantidades físicas de los bienes y, en el caso de, promover ventas u obtener empréstitos en moneda extranjera, convertir el producto de tales operaciones. Es importante destacar que las empresas extranjeras con sedes locales o empresas nacionales que mantengan vínculos con empresas extranjeras deben mantener su contabilidad en moneda nacional y posteriormente convertir tales transacciones a moneda extranjera. La conversión no significa llevar contabilidad en moneda extranjera, sino simplemente transformar los resultados de la transacción de una moneda a otra.

En la contabilidad tradicional es siempre obligatorio llevar la contabilidad en moneda nacional, aunque cierto es que gerencialmente hablando, los informes pueden ser expresados en las formas más variables, ya sean en monedas, cantidades, indicadores y otros parámetros, según sean las necesidades de los administradores o gestores del negocio, para hacer comparaciones o para medir la eficacia de las operaciones. 

4.3.5. Principio de realización de los ingresos

Según el principio de realización, debe realizarse el registro contable una vez que los productos o servicios hayan sido transferidos a otra empresa o persona natural con la anuencia de ellas y efectuado el pago específico o aceptado su compromiso de pago ante la entidad vendedora. Del mismo modo, todos los gastos, sacrificio de activos, o consumos deberán ser confrontados como ingresos a través del régimen de causación, para que sea posible la correcta identificación de la ganancia. 

Es importante observar que si una empresa reconoce unos ingresos anticipadamente sin tener en cuenta los costos correspondientes, podría aumentar artificialmente sus ganancias y dar lugar a un Balance Patrimonial artificioso. Eso no sería una manera técnica de valorizar las acciones en bolsa o de tornar más fácil sus solicitudes de crédito. Por otro lado, no registrar los gastos en el periodo correspondiente es igualmente tan comprometedor como la situación anterior. Ambas situaciones traerían aparejadas una memoria artificial de los índices de liquidez, de rentabilidad, de lucratividad y de endeudamiento, u otros análisis patrimoniales. Y peor aún, en el caso de encontrar valores manipulados u omitidos, podrá verse señalado para sufrir sanciones de los respectivos órganos de control.

Dentro de la ciencia contable es posible encontrar otros principios contables, convenciones, normas, pero los aquí citados son los más interesantes en relación a la contabilidad patrimonial tradicional.

4.4. EL CICLO CONTABLE 

El ciclo contable es el proceso que debe seguirse para transmitir correctamente la información contable a los usuarios de dicha información. Las autoridades económicas profieren normas básicas y normas técnicas para regular el ciclo contable y garantizar así, que todos los hechos económicos sean reconocidos (Pérez, 2010). 

4.4.1. Ejercicio de aplicación

1- El Almacén Pintura Arte y Decoración, el Sábado 15 de Agosto, vendió  mercancías al contado por valor de $ 6.300.000
Para estudiar el registro de las transacciones pasamos nuevamente al esquema del libro diario o bitácora contable:

Por ejemplo, la cuenta CAJA es una cuenta de ACTIVO, así que si ingresamos dinero, debemos colocarlo en el DEBE, y si sacamos, en el HABER. 

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	15/08/20xx
	
	Caja
	6.300.000
	

	
	
	Comercio al P/M y al p/m
	
	6.300.000


2- El día Lunes a primera hora consigna en el Banco de Occidente la suma de $ 6.000.000
Según el esquema anterior, BANCOS es una cuenta de ACTIVO y su aumento se reflejaría según el gráfico anterior.

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	17/08/20xx
	
	Bancos
	6.000.000
	

	
	
	Caja
	
	6.000.000


3- El día Martes gira un cheque  por $ 300.000 a nombre de Ferretería Cordilleras Ltda. por concepto de abono a deuda por mercancías
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	18/08/20xx
	
	Proveedores
	300.000
	

	
	
	Bancos
	
	300.000


4- El día Miércoles compra a  Epóxicas y Acrílicas S:A: mercancías al contado por $ 500.000 que cancela con cheque de Banoccidente
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	19/08/20xx
	
	De Mercancías
	500.000
	

	
	
	Bancos
	
	    500.000


5- El día Jueves compra mercancías a crédito a Terin S.A. por $ 400.000
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	20/08/20xx
	
	De Mercancías
	400.000
	

	
	
	Proveedores
	
	400.000


6- El día Viernes vende mercancías a crédito al Colegio Marymount por $ 1.700.000
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	21/08/20xx
	
	Clientes
	1.700.000
	

	
	
	Comercio al P/M y al p/m
	
	1.700.000


7- La empresa obtiene un préstamo ordinario de Banoccidente por $ 3.000.000 que consigna directamente en la cuenta corriente
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	21/08/20xx
	
	Bancos
	3.000.000
	

	
	
	Bancos Nacionales (pagares)
	
	3.000.000


8- El colegio Marymount le abona $ 250.000 a la deuda
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	21/08/20xx
	
	Caja
	250.000
	

	
	
	Clientes
	
	250.000


9- El Lunes 24 la empresa compra Mercancías a crédito a Panamericana S.A. por $ $ 1.050.000
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	24/08/20xx
	
	De Mercancías
	400.000
	

	
	
	Proveedores
	
	400.000


10- El Martes la empresa Barrio Montes EU anuncia que para seguir atendiendo los pedidos de los clientes deberán mantener un fondo permanente equivalente al 10% de su pedido promedio, por lo que la empresa le hace un giro anticipado de $ 350.000
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	25/08/20xx
	
	Cuentas corrientes comerciales 
	350.000
	

	
	
	Bancos
	
	350.000


11- El Miércoles gira un cheque por $ 1.000.000 al Banoccidente como abono a su deuda por el préstamo ordinario recibido 
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	26/08/20xx
	
	Bancos Nacionales (pagares)
	1.000.000
	

	
	
	Bancos
	
	1.000.000


12- El Jueves llegan los recibos de las cuentas de agua y teléfonos a cargo del dueño del negocio por $ 340.000, sin embargo le es solicitado a Parménides Sarmiento, hacer el pago mientras se perfecciona el contrato de unos negocios que se están definiendo.
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	
	Servicios 
	340.000
	

	
	
	Cuentas corrientes comerciales
	
	340.000


13- El Viernes recibe la propuesta de Mario Bross para ser socio, aportando la suma de $ 1.500.000, con cheque y también, Parménides Sarmiento quien aporta un punto de venta cuya prima es avaluada por $ 2.000.000. Estos hechos dan lugar a la transformación de la Empresa de Unipersonal a Sociedad Limitada.
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	27/08/20xx
	
	Caja
	1.500.000
	

	
	
	Crédito Mercantil
	2.000.000
	

	
	
	Capital de Personas Naturales
	214.805.250
	

	
	
	Aportes Sociales
	
	218.305.250


14- La empresa gira un cheque por $ 360.000 como pago de un mes de arrendamiento del local
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	28/08/20xx
	
	Arrendamiento
	360.000
	

	
	
	Bancos
	
	360.000


15- La empresa gira otro cheque por $ 480.000 a la empresa Vigilancia del Norte por los meses anticipados de Septiembre y Octubre de servicios de seguridad nocturna.
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	28/08/20xx
	
	Gastos pagados por anticipado
	480.000
	

	
	
	Bancos
	
	480.000


16- La empresa recibe $ 4.200.000 por concepto de utilidad en venta de equipo de minas y canteras que se encontraba abandonado y totalmente depreciado. 
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	29/08/20xx
	
	Caja 
	4.200.000
	

	
	
	Utilidad en venta de propiedades
	
	4.200.000


.

17-  La cadena de Ferreterías Kike anticipa la suma de $ 900.000 para que le garanticen la atención por un nuevo contrato
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	
	Caja 
	900.000
	

	
	
	Ingresos recibidos por anticipado 
	
	900.000


¿QUÉ SE HACE CON LOS ASIENTOS DE DIARIO?

Se debe comparar la igualdad de las sumas de los débitos y de los créditos, siguiendo el orden numérico de los códigos de las cuentas, utilizando para ello el instrumento denominado cuentas T,  así:
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Los movimientos correspondientes se resumen para pasarlos al formato denominado Comprobante de Diario, antes de ser registradas en el Libro Mayor, así:
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Es muy importante mencionar aquí, que las cuentas T, como un formato didáctico, tiene dos utilizaciones, la primera, que ya hemos estado trabajando, se interesa en la determinación de los movimientos (débito y crédito) para ser utilizados en la confección del Resumen o Comprobante Diario y, la segunda, que representa lo que ocurre en el Libro Mayor, se interesa en la determinación del saldo de la cuenta arrojando los mismos valores obtenidos en la confección de un Balance de Comprobación de saldos, tal como veremos más adelante.

 4.4.2. Los libros de contabilidad

Los sistemas de información actuales son normalmente sistemas automatizados y se apoyan plenamente en equipos informáticos que admiten las entradas de datos para ser procesados, almacenados, conectados y distribuidos como informaciones elaboradas, pero en muchos países estas formas magnéticas aun no constituyen medios de prueba judicial en cuestiones mercantiles. En todo caso, sus formas impresas y magnéticas deben estar clasificadas, encuadernadas, forradas, foliadas, rubricadas y archivadas en orden, para garantizar su integridad y autenticidad. 

Los libros de contabilidad pueden ser comprados o pueden ser mandados a hacer. Pueden ser de hojas removibles o formarse por un consecutivo de tarjetas. Son presentadas a la Cámara de Comercio y a la Administración de Impuestos Nacionales, quienes registran en la primera hoja los requisitos que caracterizan a cada clase de libro e imprimiendo el sello y rubricando todas las demás paginas respectivas.

El Libro Diario: 
En el Libro Diario se anotan las transacciones diarias en orden cronológico, esto es, se anotan todos los actos de comercio de tal forma "como si fuera nuestro diario personal donde anotamos los acontecimiento de nuestra vida diaria o la bitácora de un barco, que registra la historia comentada de cada viaje".  

De la misma manera, el libro diario comercial es el libro del registro original y está destinado a recoger “por orden cronológico y día por día las operaciones mercantiles que ejecute el empresario y también todas las que puedan influir de algún modo en la situación financiera, expresando detalladamente el carácter, las circunstancias y los resultados de cada uno de ellos”. 

En general, el Diario consta de: a) columna para fechas, b) espacio para los nombres de las cuentas deudoras y acreedora, debajo de las cuales se explica en forma clara y precisa la operación que las motiva, c) dos columnas para anotar en la de la izquierda los valores asumidos por las cuentas deudoras y en la de la derecha los de las cuentas acreedoras.

Los negocios que efectúan un número grande de transacciones por día, o aquellos negocios que han alcanzado un mayor nivel de organización en su contabilidad, emplean un Diario Multicolumnario, el cual contiene de 10 a 30 columnas. En estos Diarios Multicolumnarios se anotan diariamente los Resúmenes o Comprobantes de Diario de cada día y cada vez que finalice el registro de las operaciones de un mes, se totaliza el movimiento debito y crédito de cada cuenta y, sin incluir los resúmenes de apertura y de meses anteriores, estos valores se trasladan a las columnas del movimiento mensual correspondiente en el Libro Mayor (CORAL y GUDIÑO, 2008)

La manera como cada empresa distribuye las columnas en su Diario Multicolumnario depende del movimiento de las diferentes cuentas. Aquellas cuentas que con más frecuencia se debitan y acreditan, se les asigna dos columnas, tales como a Caja, Clientes, Proveedores, etc., en cambio, las cuentas que pocas veces se debitan tales como compras De Mercancías o cualquier otra cuenta de gastos, tendrán una sola columna (debito) y en igual forma, aquellas que pocas veces se acrediten, tales como Comercio al por Mayor y al por menor u otras cuentas de ingreso, llevara también una sola columna (crédito). Al final, habrá una columna general para registrar los débitos o los créditos de aquellas cuentas que no tienen columnas especiales.  

El Libro Mayor: 
El Libro mayor se inicia con los saldos de apertura y se continúa con los registros mensuales de los saldos en resumen cuenta por cuenta, de los movimientos de un mes realizados y anotados en el diario. Esta información es la base para realizar los estados financieros. 

Cada final de mes, una vez totalizados el movimiento debito y crédito de cada cuenta y elaborado el Resumen o Comprobante Diario del mes correspondiente se procede a su traslado al libro mayor. Para confirmar la corrección de los pases al mayor, la suma de las anotaciones deudoras ha de ser igual a la suma de las anotaciones acreedoras.

El rayado del Mayor, en su forma corriente, solo difiere del Diario en que tiene una columna de mas para anotar los saldos que se van formando luego de cada anotación debito o crédito. Algunos movimientos de singular importancia, tales como Bancos, Clientes, Proveedores, etc., suelen dividirse en Mayores Auxiliares distribuidos en orden alfabético o por sucursales, o geográficamente, según convenga. Estos auxiliares están controlados por la cuenta del Mayor General en la que se anotan los totales resumidos, que han sido anotados en los auxiliares con más detalles. De esta manera, el saldo del Mayor General debe ser igual a la suma de los saldos de todos los auxiliares.

El Libro de Inventarios y Balances: 
Este libro está destinado para la anotación de los inventarios de Bienes y Obligaciones al iniciar las operaciones del negocio, así como para los Balances de cada final de periodo. El Balance es un cuadro resumido y sintético, que presenta los saldos de las cuentas de Activo, Pasivo y Patrimonio, cumpliendo con ello la ecuación patrimonial. Su rayado consta de columnas con espacios suficientes para anotar la cantidad, calidad, nombre, precios unitarios, valor parcial y valor total 

Teniendo en cuenta los requisitos legales que sean aplicables según el tipo de acto de que trate, los hechos económicos deben documentarse mediante soportes, de orígenes internos o externos, debidamente fechados y autorizados por quienes intervengan en ellos o los elaboren. Los soportes deben adherirse a los comprobantes de contabilidad respectivos o, dejando constancia en estos de tal circunstancia (Art. 123 del Decreto 2649 de 1993). Los estados financieros deben elaborarse con fundamento en los libros en los cuales se hubieren asentado los comprobantes (Art. 125 del Decreto 2649 de 1993).

Los entes económicos deben conservar debidamente los libros de contabilidad, de actas, de registro de aportes, los soportes de los asientos de contabilidad, los comprobantes  de las cuentas y la correspondencia relacionada con sus operaciones (CORAL y GUDIÑO, 2008). Los documentos que deben conservarse pueden destruirse después de veinte  años contados desde el cierre de los negocios. Estos podrán destruirse transcurridos los diez año siempre y cuando sea garantizada su reproducción por cualquier otro medio.
4.4.3. El Balance de Comprobación

Se trata de un documento contable elaborado voluntariamente por el empresario que le permite hacerse una idea sobre el desempeño de su empresa, con base en el saldo de cada una de las cuentas (ya sea deudor o acreedor) arrojado por las operaciones del ejercicio contable (Pérez, 2010), 

El Balance de Comprobación de Saldos de las cuentas por filas y de las Sumas por columnas, no requiere de una periodización contable, ni de tener que establecer cuál fue el resultado del periodo, ni mucho menos requiere hablar de cierre de la contabilidad del periodo, para su elaboración.

Es posible que el balance de comprobación de sumas y saldos sea correcto y que, sin embargo, incluya una contabilidad defectuosa. Este sería el caso, por ejemplo, de alguien que ha pagado a un proveedor pero que en su registro haya anotado dicho pago a otro. El balance sería correcto numéricamente pero no contablemente.
Un Balance de Comprobación  apenas permite comprobar que la contabilidad de la empresa está bien organizada y, más bien, será la revisión posterior de las páginas del Mayor, una por una, en comparación con el balance de Sumas y Saldos, lo que nos dé la garantía de que todo está contablemente en orden. 

Para su elaboración se siguen los siguientes pasos:

1- Se escribe en el encabezamiento: el nombre de la empresa, el nombre del documento y la fecha de elaboración, en 3 líneas, centradas.

2- Se escriben los encabezamientos de las columnas, a saber: en las dos primeras columnas Balance Inicial (o del periodo anterior), en las siguientes dos columnas Movimientos (del ejercicio) y en las dos columnas finales Balance Final (o actual).

3- Los movimientos registrados por el Comprobante de Diario, del ejercicio de operaciones bajo consideración, se anotan horizontalmente en la línea correspondiente de cada cuenta, en estricto orden numérico indicado por el código de cuentas. De ser necesario, se insertaran nuevas líneas para las cuentas que no habían sido relacionadas, teniendo que desplazar las cuentas del Balance del Periodo anterior ya anotado en las dos primeras columnas.

4- Se obtiene el Balance Final o actual, sumando horizontalmente los movimientos correspondientes de cada cuenta incluidos las anotaciones del Periodo anterior más la del ejercicio en consideración. Para obtener el resultado horizontalmente en cada cuenta de Activos o de Gastos, se suman débitos más débitos y se restan los créditos. En caso de ser cuentas de Pasivos o de Ingresos, se suman créditos más créditos y se restan los débitos.

5- Se suman las columnas Debe y Haber resultantes, las cuales deben arrojar sumas iguales.
PINTURAS ARTE Y DECORACION LTDA
BALANCE DE COMPROBACION 

A 31 de Agosto de 20xx
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281.995.250
Lo cual en cuentas T (representando al Libro Mayor), será: 
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EJERCICIOS DEL CAPITULO 4

1- Los registros contables son hechos con base en que régimen de contabilidad?

2- Qué se entiende por régimen de caja?

3- Cuáles son los tipos de empresa que utilizan el régimen de caja?

4- Qué se entiende por régimen de causación?

5- Cuáles son las principales diferencias entre los dos regímenes?

6- Qué se entiende por principio contable?

7- Como explica Usted el principio de continuidad?

8- Si el propietario de una empresa ordena a su contador el registro de un vehículo cuyo valor de mercado es de $ 50.000.000 con una nota fiscal que registre la operación por $ 30.000.000, cree Usted que el profesional debe obedecer? Cuál es el principio contable que aquí debe ser tenido en cuenta?

9- El dueño de una empresa quiere registrar en moneda extranjera un bien en su contabilidad. Es posible registrar tal valor en la contabilidad de la empresa sin violar ningún principio contable? Explique.

10- Por medio de una cuenta T, calcule el saldo débito o crédito de la cuenta 

a) CAJA, cuyos registros débito son. $ 130.000, 110.000, 170.000, 90.000 y sus registros crédito son: $ 120.000, 120.000.150.000 y 90.000

b) Proveedores NACIONALES,  cuyos registros crédito son: $ 280.000, 190.000, 420.000 y débitos: $ 160.000, 230.000. 
Operaciones de provisiones y ajustes
Hasta este momento, los registros contables tratado se han referido principalmente a operaciones que no interfieren con el Patrimonio Neto. Este capítulo se referirá exclusivamente al registro de algunas operaciones mercantiles que interfieren con el Patrimonio Neto y que por lo tanto requieren de una perfecta armonía entre la confección del Balance Patrimonial y las revelaciones del Estado de Resultados. 

5.1. OPERACIONES CON MERCANCIAS

El inventario es, por lo general, el activo mayor en los balances generales, y las erogaciones por inventarios, llamadas Costo de Mercancías Vendidas, son usualmente el rubro mayor en el estado de resultados del ejercicio. Existen dos sistemas de manejo del inventario: el sistema de inventario periódico y el sistema de inventario permanente (Pérez, 2010).

5.1.1. El sistema de inventario periódico

El sistema de inventario periódico es conocido también como sistema físico, porque se apoya en el conteo físico real del inventario. En el sistema de inventario periódico el negocio registra las compras que se efectúan durante el presente periodo en la cuenta De Mercancías (como cuenta de costos). En esta cuenta De Mercancías no se incluye la compra de Terrenos, Maquinarias, Edificios, Equipos, Instalaciones, etc. Esta cuenta tiene un saldo deudor, no entra en el balance general de la empresa, y se cierra por Costo de Mercancía Vendida.

En el sistema periódico, las existencias de mercancías en inventario son registradas en la cuenta Mercancías no Fabricadas por la Empresa. El valor inicial de esta cuenta, que hace parte del Balance General del periodo anterior, sigue llevando el mismo valor durante todo el periodo. Sin embargo, al finalizar el presente período, la cuenta Mercancías no Fabricada por la Empresa debe ser actualizada en los Estados Financieros mediante un conteo físico del inventario disponible a sus respectivos costos de adquisición. Ésta es la cifra que se utiliza para calcular el costo de las mercancías vendidas y que aparece como Inventario en cada nuevo Balance General.

Ejemplo del juego de Inventarios: El 31 de Agosto de 20xx, la empresa Pinturas Arte y Decoración Ltda., realiza un inventario físico de la mercancía y encuentra las siguientes existencias: 
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Luego de este conteo de las existencias al final del periodo, se aplica la técnica del Juego de Inventarios para el cálculo del Costo de la Mercancía Vendida, lo cual se efectúa del siguiente modo: 

· Saldo Inicial

· +Compras (Nuevas adquisiciones. Bajo el sistema perpetuo significa los incrementos del inventario)
· - Saldo Final (Conteo físico del inventario disponible. Bajo el sistema perpetuo significa el costo del saldo que arrojan las tarjetas de inventario en cualquier momento)

· = Costo de la Mercancía Vendida 

En el ejemplo que nos atañe, podemos obtener el Costo de la Mercancía Vendida, así: 
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Inventario Inicial (aquí representado por el valor de $ 32.555.250) significa el valor de las existencias de mercancías en la fecha que comenzó el periodo contable. En la cuenta De Mercancías, se incluyen las mercancías compradas durante el periodo contable con el objeto de venderlas. El Inventario Final (o actual, aquí representado por el valor de $ 27.203.040) corresponde al inventario físico de la mercancía realizado al finalizar el periodo contable de la empresa con su correspondiente valoración. Al relacionar la suma de estas cuentas con el inventario final se obtendrá el Costo de las Mercancías Vendidas. 

Así entonces, los asientos de ajuste por el juego de inventarios periódicos, son:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	1435
	Mercancías no Fab. por la emp.
	
	32.555.250

	
	6205
	De Mercancías
	
	800.000

	
	1435
	Mercancías no Fab. por la emp.
	27.203.040
	

	
	6135
	Comercio al P/M y al p/m
	6.152.210
	


5.1.2. El sistema de inventario perpetuo

En el sistema de Inventario Perpetuo, el negocio mantiene un registro continuo para cada artículo del inventario. Los registros muestran por lo tanto el inventario disponible todo el tiempo. Así, el negocio puede determinar el costo del inventario final y el costo de las mercancías vendidas directamente de las cuentas sin tener que hacer un conteo del inventario físico ni tener que contabilizar nuevos valores del inventario. 

Ejemplo: Suponiendo que la empresa Pintura Arte y Decoración Ltda., haya adoptado el sistema de inventario permanente y sabiendo que en 13 de septiembre de 20xx, vendió $ 2.700.000 en mercancías a plazo de 30 días, cuyo costo dado por las tarjetas de inventario era de $ 1.620.000, se pide hacer los asientos correspondientes.

El registro de esta operación ha de ser procesado en dos etapas, la primera, para registrar la venta mediante un asiento modificativo aumentativo y la segunda para registrar la entrega de las mercancías con un asiento permutativo.

a) Primera etapa: venta de mercancías a plazos
En este caso habrá un aumento en la cuenta de clientes cuyo efecto podrá verse en el Balance Patrimonial y, un aumento en la cuenta de ventas que por tratarse de ingreso su efecto será visto más precisamente en la revelación del resultado. El asiento tendrá la siguiente configuración:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	13/09/20xx
	
	Clientes
	2.700.000
	

	
	
	Comercio al P/M y al p/m
	
	2.700.000


b) Segunda etapa: entrega de la mercancía vendida
Aquí habrá una disminución en la cuenta de inventarios que aparece en el Balance en la forma de bienes y ocurrirá un aumento en la cuenta de costo de mercancía vendida, que pasa a ser un gasto de la empresa, así:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	13/09/20xx
	6135
	Comercio al P/M y al p/m
	1.620.000
	

	
	1435
	Comercio al P/M y al p/m
	
	1.620.000


Los inventarios perpetuos agilizan la preparación de los estados financieros en cualquier momento que sea necesario, ya sea diaria, mensual, trimestral o provisionalmente. En este sistema de Inventario, al comparar el valor total del inventario físico de mercancías, que como mínimo debe efectuarse una vez por año por exigencia de las autoridades tributarias, con el saldo en libros, puede ocurrir que el inventario físico resulte mayor que el valor en libros, en cuyo caso, debe realizarse un ajuste por la diferencia del sobrante, debitando la cuenta de Mercancías no Fabricada por la Empresa y acreditando la cuenta de Costo de la Mercancía Vendida. Generalmente esto ocurre por defectos del registro en libros. De ocurrir lo contrario, se debita el Costo de la Mercancía Vendida y se acredita la cuenta de Mercancías no fabricadas por la empresa, Por lo general se atribuyen los daños de la mercancía o faltantes al manejo irresponsable de los inventarios

5.1.3.   La presentación y revelación de los resultados 

La revelación de resultados de la operación se hace mediante la confrontación de los ingresos con los gastos. Aunque tenga lugar un aumento simultaneo de los gastos y los ingresos, prevalece la lógica de que los ingresos han de ser mayores que los gastos, es decir, que la empresa debería tener ganancias en sus actividades. Con este objetivo en mente, se puede concluir que tanto el Balance Patrimonial como el Estado de Resultados son elaborados con base en el conocimiento sobre las cuentas o grupos de ellas tanto en el Balance como en el Estado de Resultados, la conceptualización sobre lo que son las cuentas patrimoniales y la revelación de los resultados (De Souza, 2002). 
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Estado de Resultados
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Como puede verse, el Patrimonio Neto inicial ha sido aumentado en $ 14.200.000.000 con motivo del logro de utilidades operacionales ($ 6.500.000) y no-operacionales ($ 4.200.000) y la capitalización de los socios ($ 3.500.000) al pasar de empresa de un solo dueño a sociedad de responsabilidad limitada. Este son hechos contables modificativo y aumentativo. Es importante mencionar que la declaratoria de parte de la cuenta por cobrar a Clientes a Deuda de difícil cobro ($ 50.000) configura un hecho permutativo que no altera el Patrimonio Neto.

En Contabilidad Gerencial, la forma de mostrar la ganancia por la revelación de los resultados es totalmente desvinculada de la forma tradicional.

5.2. LOS GASTOS OPERACIONALES

Las empresas requieren hacer gastos complementarios para poder desarrollar el objeto social.  Tomemos como ejemplo el Almacen de Electrodomesticos “El Yiyo”, el cual a 28  de Septiembre de 20xx, presenta la siguiente informacion financiera:
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Estado de Resultados

ACTIVO

Corrientes  155.000.000
CajayBancos  20.000.000

Clientes 70.200.000
Ctacobrartrab.  180.000
Deudas dificil cobro 20.000
Mercancias  55.000.000

£q.deoficina  10.000.000
No-corrientes 0

Total Activos __155.400.000

PASIVO

Corrientes 25.400.000
Proveedores  25.000.000
Ctas. Ctes. Ciales.  400.000

No-corrientes 0

Patrimonio Neto 130.000.000
Capital Pers. nat. 100.000.000
Utilidad del ejerc. 30.000.000

Total Pasivos__155.400.000

Ingresos
Comercio /My p/m

(Costo mcias. vendidas)
Utilidad Bruta

(Gastos Operacionales)

Utilidad del ejercicio

70.000.000
70.000.000

(40.000.000)
30.000.000

0

30.000.000





Supongamos que la empresa aun requiere actualizar las siguientes transacciones:

La empresa recibe la cuenta de cobro por $ 3.600.000 por un mes de arrendamiento donde funcionan las oficinas, los cuales ha sido acordado pagar en el siguiente mes.
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	28/09/20xx
	
	Arrendamiento
	3.600.000
	

	
	
	Cuentas corrientes comerciales
	
	3.600.000


El Jueves llegan los recibos de las cuentas de energía  y teléfonos del almacén por $ 640.000, las cuales son pagadas con cheque de manera casi inmediata.
	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	29/09/20xx
	
	Servicios 
	640.000
	

	
	
	Bancos
	
	640.000


En estas operaciones ocurren dos situaciones: la primera es el gasto del arrendamiento de instalaciones con carácter administrativo y la segunda es el gasto de servicios públicos consumidos en el local de las ventas. Ambos asientos indican un efecto modificativo diminutivo del patrimonio. Veamos su reflejo en el Balance Patrimonial y la Revelación de resultados:
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Estado de Resultados
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Como puede verse, la utilidad del ejercicio ha pasado de $ 30.000.000 a $ 25.760.000. La cuenta de Caja absorbe una parte de los gastos por valor d $ 640.000 pasando desde $ 20.000.000 a $ 19.360.000 mientras que la otra parte del gasto por valor de $ 3.600.000 ha sido registrada como obligaciones corrientes de la empresa que también han pasado de $ 25.000.000 a $ 28.600.000. Dado que el patrimonio neto ha disminuido, se confirma el carácter modificativo diminutivo de los registros.

5.3. OPERACIONES CON PROVISIONES

Para completar las principales operaciones mercantiles que modifican de modo particular la identificación patrimonial y de resultado, veamos los asientos para la creación de las provisiones:

5.3.1. Provisiones Pasivas

Entre las provisiones pasivas podemos ilustrar la provisión por de salarios y la provisión de prestaciones sociales. Como se sabe, generalmente la Nomina de pagos del mes se paga dentro de los cinco primeros días del mes siguiente, lo cual da lugar a la creación de una provisión llamada “Salarios por Pagar” relacionada con pagos actualizados de ejecución inmediata y otra denominada “Para Obligaciones Laborales” que incluye los pagos causados estimados para entregar al trabajador al momento de su retiro de la empresa. Suponiendo que la nomina del mes de Septiembre del Almacén Yiyo asciende a la suma de $ 6.600.000 y que las deducciones practicadas a los trabajadores fueron:
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Los asientos efectuados el último día del mes fueron:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	
	
	DEVENGADO, DEDUCIDO Y  POR PAGAR
	
	

	30/09/20xx
	
	Gastos de Personal
	
	

	
	
	Salarios
	6.500.000
	

	
	
	Auxilio de Transporte
	100.000
	

	
	
	Retenciones y Aportes de Nómina
	
	

	
	
	Aportes a entidades de salud
	
	264.000

	
	
	Sindicatos
	
	66.000

	
	
	Cooperativas
	
	132.000

	
	
	Acreedores Varios
	
	

	
	
	Aportes a fondos de pensiones
	
	321.750

	
	
	Cuentas por cobrar a trabajadores
	
	

	
	
	Otros (cuotas de préstamos)
	
	180.000

	
	
	Retención en la Fuente
	
	

	
	
	Salarios
	
	150.000

	
	
	Salarios por pagar
	
	

	
	
	Mes de Septiembre de 20XX
	
	5.486.250


	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	
	
	PROVISION APORTES PARAFISCALES Y PRESTACIONES SOCIALES
	
	

	30/09/20xx
	
	Gastos de Personal
	
	

	
	
	Cesantías
	541.667
	

	
	
	Intereses a las cesantías
	6.500
	

	
	
	Prima de servicios
	541.666
	

	
	
	Vacaciones
	270.833
	

	
	
	Aportes a ARP
	29.232
	

	
	
	Aportes a Entidades de Salud (8,5%)
	561.000
	

	
	
	Fondo de Pensiones (11,625%)
	767.250
	

	
	
	Aportes Caja de compensación (4%)
	264.000
	

	
	
	Aportes ICBF (3%)
	198.000
	

	
	
	Aportes SENA (2%)
	132.000
	

	
	
	Retenciones y Aportes de Nómina
	
	

	
	
	Aportes a Entidades de Salud
	
	561.000

	
	
	Aportes ARP
	
	29.232

	
	
	Planilla PILA (9%)
	
	594.000

	
	
	Acreedores Varios
	
	

	
	
	Aportes a Fondos de Pensiones
	
	767.250

	
	
	Para Obligaciones Laborales
	
	

	
	
	Cesantías
	
	541.667

	
	
	Intereses a las cesantías
	
	6.500

	
	
	Vacaciones
	
	270.833

	
	
	Prima de Servicios
	
	541.666


	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	
	
	PAGOS A TERCEROS
	
	

	30/09/20xx
	
	Retención en la Fuente
	
	

	
	
	Salarios
	150.000
	

	
	
	Retenciones y Aportes de Nómina
	
	

	
	
	Aportes a Entidades de Salud
	825.000
	

	
	
	Aportes ARP
	29.232
	

	
	
	Planilla PILA (9%)
	594.000
	

	
	
	Sindicatos
	66.000
	

	
	
	Cooperativas
	132.000
	

	
	
	Acreedores Varios
	
	

	
	
	Aportes a fondos de pensiones
	767.250
	

	
	
	Bancos
	
	

	
	
	Banco Popular
	
	2.563.482


Como veremos más adelante, los registros originados en la creación de provisiones pasivas reducen el Patrimonio Neto, por lo tanto se trata de hechos contables Modificativos diminutivos.

5.3.2. Provisiones Activas

Diferente a las provisiones pasivas, las provisiones activas no tienen como meta compensar los gastos con obligaciones, sino preparar las condiciones para afrontar adecuadamente la disminución de los bienes y derechos por pérdidas o desgastes que ocasionan la disminución del patrimonio. Entre estas, ilustramos la creación de provisiones para pérdidas por cuentas incobrables y las provisiones para la depreciación de bienes. 

Cuando una empresa encuentra que una cuenta a cobrar no puede cobrarse, debe reconocer que ya no tiene ningún valor y no debería llevarse como un activo. Al remover esta cuenta de los libros, la empresa incurre un nuevo tipo de gasto: Gasto de Cuentas Incobrables. La mayoría de los empresarios asumen que este gasto es de carácter administrativo, pero en realidad este es un gasto de ventas.

La contabilización del Gasto de Cuentas Incobrables es muy simple. Suponiendo que el Almacén Yiyo tiene una cuenta de difícil cobro nuevamente vencida por $ 20.000, la cual se considera incobrable, ya que se han hecho todos los esfuerzos posibles para hacerla efectiva. En consecuencia, la empresa debe hacer el siguiente asiento:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	30/09/20xx
	
	Provisiones 
	
	

	
	
	Deudores (Carlos Torres)
	20.000
	

	
	
	Deudas de difícil cobro
	
	

	
	
	Carlos Torres
	
	20.000


Los activos depreciables son aquellos bienes inmovilizados (tales como edificios, maquinaria, muebles y enseres, etc.) que por causa del desgaste, deterioro natural o por caer en desuso pierden su valor con el tiempo. Para depreciar un bien, se requiere hacer dos estimaciones iniciales: la estimación de la vida útil y la estimación del valor de salvamento. El método de línea recta es todavía, sin duda alguna el método de depreciación de uso más común. 

La cifra de depreciación periódica se encuentra dividiendo el costo total depreciable (e costo total menos cualquier valor de salvamento) por el número de periodos de vida estimada. Suponiendo que el equipo de oficina del almacén Yiyo tenga una vida útil de 10 años y un valor de salvamento de $ 1.600.000, su depreciación mensual será de $ 70.000. Por consiguiente, cada final de mes durante un total de diez años, haría el siguiente asiento:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	30/09/20xx
	
	Depreciaciones 
	
	

	
	
	Equipo de oficina
	70.000
	

	
	
	Depreciación acumulada
	
	

	
	
	Equipo de oficina
	
	70.000


 Como una empresa puede poseer varias cuentas de bienes permanentes, lo ideal seria que sus bienes sean registrados inicialmente por su valor de adquisición y la depreciación periódica vaya mostrando los respectivos desgastes. Las provisiones activas o pasivas disminuyen el Patrimonio Neto, dado que los gastos aumentan mientras que los bienes y derechos activos son disminuidos, como puede verse en el Balance Patrimonial y la Revelación de resultados, mostrados más adelante.

5.4. OPERACIONES CON IMPUESTOS A LA RENTA Y RESERVAS

Dándole secuencia al ejercicio, es bueno finalizar las ilustraciones con el cálculo del impuesto a la renta, las reservas obligatorias y las utilidades remanentes del ejercicio. Para ello nos valemos del siguiente asiento cuyos valores son mostrados en el Balance Patrimonial y la Revelación de resultados, al final de la ilustración:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	
	Ganancias y Perdidas
	15.757.852
	

	
	
	Para Obligaciones Fiscales
	
	5.200.091

	
	
	Reservas Obligatorias
	
	1.575.785

	
	
	Utilidades del Ejercicio
	
	8.981.976


Este asiento muestra la creación de la provisión del impuesto a la renta (33%) y de las reservas obligatorias (10%), que en términos del efecto del hecho contable corresponde con el aumento de un gasto, y el aumento de pasivos y de patrimonio. Esto puede verse mejor en el siguiente Balance Patrimonial y la Revelación de resultados:
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5.5. LOS ASIENTOS DE AJUSTE

Se entiende por Ajuste, el asiento contable necesario para llevar el saldo de una cuenta a su valor real. Al finalizar el periodo contable, las cuentas deben presentar su saldo real, por cuanto estos valores servirán de base para preparar estados financieros.  Cuando los saldos de las cuentas no son reales es necesario aumentarlos, disminuirlos o corregirlos mediante un asiento contable llamado asiento de ajuste. 

Debemos utilizar asientos de ajuste siempre que cualquier transacción afecte los ingresos o los gastos durante más de un periodo contable, estos asientos se podrían hacer de forma diaria, pero por asuntos prácticos estos deben hacerse mejor cada final de periodo.

El número de ajustes que se pueden hacer al finalizar el mes son innumerables, pero los más importantes caen dentro de cuatro categorías:

5.5.1. Ajustes para desglosar el ingreso causado

Este es el clásico ejemplo de ventas hechas por anticipado, en el que los ingresos recibidos por adelantado representan un pasivo diferido. Por ejemplo, en el caso de las contratos de obra, cuando se le ha cancelado el total de la obra al contratista sin haberla terminado, en cada periodo posterior, este tiene que considerar como ingreso del periodo únicamente la parte proporcional del avance efectuado y, el saldo de dichos ingresos, continuara registrado en la cuenta de pasivos diferidos hasta la total culminación de la obra.

Ejemplo: Si el 28 de Agosto de 20xx la empresa Vigilancia del Norte SCS., recibe del Almacén Tierra Santa Ltda., la suma de $ 360.000 por concepto de los servicios de seguridad nocturna de los meses de septiembre, octubre y noviembre, este día, la empresa receptora de los dineros, registra el siguiente asiento:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	28/08/20xx
	1105
	Caja
	360.000
	

	
	2705
	Ingresos Rec. por Anticipado
	
	360.000


Ejemplo: Hacer el asiento de ajuste al vencimiento del primer mes de contratación.

Si el 28 de agosto de 20xx el valor de $ 360.000 recibidos por la empresa Vigilancia del Norte SCS., corresponden a tres meses de seguridad nocturna sobre el local del almacén Tierra Santa Ltda., el valor causado por la prestación de los servicios durante el primer mes es:




                     $ 360.000.000

Valor mensual de los servicios = ----------------------- = $ 120.000




                          3 meses

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	30/09/20xx
	2705
	Ingresos Rec. por Anticipado
	120.000
	

	
	4155
	Actividades Inmobiliarias
	
	120.000


5.5.2. Ajustes para registrar el no pago de una obligación

Ahora, en contrario, así como una empresa puede recibir dineros anticipado, también puede pagar anticipadamente por servicios, arrendamientos, comisiones y otros. Cuando la empresa ha devengado un ingreso y no se ha cobrado, el valor de ingreso ya causado se convierte en un derecho de la empresa;  por ello debe realizar un ajuste por el valor correspondiente, debitando una cuenta de Activos denominada Ingresos por Cobrar y acredita la cuenta del ingreso respectivo.

Otro caso muy común para este tipo de ajuste es el de las ventas que ya se han efectuado a los clientes, pero que aun no han sido cobradas, generalmente se trata de ventas que se han hecho sobre una cuota inicial como es el caso de los artefactos eléctricos u otros tipos de insumos.

Ejemplo: La empresa Pedro Picalúa e Hijos Ltda., presta el servicio de arrendamiento de  fotocopiadoras a otras empresas. Si al finalizar el periodo contable, la empresa Pinturas Arte y Decoración Ltda. no ha cancelado el valor de un mes del servicio por $ 500.000, el arrendador efectúa el siguiente asiento:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	1345
	Ingresos por Cobrar
	500.000
	

	
	4220
	Arrendamientos
	
	500.000


5.5.3. Ajustes para registrar los gastos acumulados

El ejemplo más común de este tipo de asiento de ajuste son aquellos por los cuales una empresa se ha incurrido en un gasto y no se ha contabilizado. El valor del gasto ya causado se convierte en un pasivo para la empresa y debe realizarse un ajuste por el valor correspondiente. Para ello, debita la cuenta del gasto correspondiente y acredita la cuenta de Costos y gastos por pagar. 

Ejemplo: Al finalizar el mes de septiembre, a la Urbanizadora Vista al Mar Ltda., no le han llegado las cuentas de cobro por los servicios públicos por cuya razón hace un estimado de las cuentas pendientes de pago así: AAA S.A. por servicios de Agua  $ 488.300, Telmex por servicios de teléfono $ 125.000 y Electricaribe por servicios de energía $287.200 y registra:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/09/20xx
	5135
	Servicios
	900.500
	

	
	2335
	Costos y Gastos por pagar
	
	

	
	233521
	AAA S.A,
	
	488.300

	
	233522
	Telmex S.A.
	
	125.000

	
	233523
	Electricaribe S.A.
	
	287.200


Ejemplo: Si el dia 4 de Octubre se recibe la cuenta de cobro de AAA S.A. por valor de $ 480.000, la empresa Urbanizadora Vista al Mar debe hacer el siguiente ajuste:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	04/10/20xx
	2335
	Costos y Gastos por pagar
	
	

	
	233521
	AAA S.A,
	488.300
	

	
	5135
	Servicios
	
	8.300

	
	1110
	Bancos
	
	480.000


Ejemplo: Si el dia 7 de Octubre se recibe la cuenta de cobro de Electricaribe S.A. por valor de $ 300.000, la empresa Urbanizadora Vista al Mar debe hacer el siguiente ajuste:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	07/10/20xx
	2335
	Costos y Gastos por pagar
	
	

	
	233523
	Electricaribe S.A,
	287.200
	

	
	5135
	Servicios
	12.800
	

	
	1110
	Bancos
	
	300.000


Ejemplo: Si el dia 10 de Octubre se recibe la cuenta de cobro de Telmex S.A. por valor de $ 125.000, la empresa Urbanizadora Vista al Mar debe hacer el siguiente ajuste:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	10/10/20xx
	2335
	Costos y Gastos por pagar
	
	

	
	233522
	Telmex S.A,
	125.000
	

	
	1110
	Bancos
	
	125.000


5.5.4. Ajustes para desglosar el costo causado

Una compra (o costo) que beneficiará a la empresa durante más de un periodo contable, por ejemplo, cuando una empresa adquiere un seguro, inicialmente debe considerar la totalidad del gasto pagado como un activo e, ir reconociendo, ejercicio tras ejercicio, como gasto del ejercicio, únicamente la parte proporcional de la adquisición efectuada y,  el saldo de dicho gasto continuara registrado en la cuenta de activos diferidos hasta su consumo total.  

Los activos diferidos comprenden los Gastos pagados por anticipado y los Cargos diferidos. Los Gastos pagados por anticipado representan aquellos materiales que la empresa ha comprado para consumirlo en un periodo futuro y los servicios pagados en la forma anticipada, contabilizados en la cuenta gastos pagados por anticipado.  Ejemplos: papelería, arrendamientos, impuestos, intereses, publicidad, seguros y otros.  Los Cargos diferidos, representan los costos y gastos en que incurre la empresa en las etapas de organización, instalación, montaje y puesta en marcha, además de los gastos de inversión y estudio de proyectos.

Ejemplo de la amortización de diferidos: Al llegar el extracto bancario, la empresa Pintura Arte y Decoración Ltda., apenas se entera que el 21 de Agosto de 20xx BANOCCIDENTE había descontado directamente del préstamo la suma de $ 225.000 por intereses anticipados de un trimestre.  Calcular el ajuste de amortización a 30 de junio.

Asiento de corrección

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	1705
	Gastos pagados por anticipado
	225.000
	

	
	1110
	Bancos
	
	225.000


Interés del trimestre $ 225.000, interés mensual $ 75.000

Tiempo de amortización:

Lapso entre el 21 y el 31 de agosto: 10 días

Valor de la amortización en 10 días: $ 25.000

Asiento de ajuste

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	5305
	Financieros
	25.000
	

	
	1705
	Gastos pagados por anticipado
	
	25.000


Ejemplo de la depreciación: En la apertura del negocio en ocho de agosto de 20xx la empresa Pinturas Arte y Decoración Ltda. contaba con un edificio por 220.000.000 de los cuales 95.000.000 corresponden al valor del terreno.  El valor de salvamento del edificio es de $ 5.000.000. Se pide el cálculo de la depreciación anual, mensual y a 31 de Agosto, de cada bien depreciable.


Solución: La depreciación es el gasto en que incurre una empresa a medida que sus activos fijos tangibles se desgastan durante la vida útil.  Puede estimarse que el activo se va consumiendo totalmente durante su vida útil o puede considerarse que al final conserva un valor residual, cuota de rescate o salvamento, teniendo en cuenta el valor que tendrá el activo al final de su vida útil.

Vida útil es el lapso durante el cual se espera que la propiedad, planta y equipo contribuyan a la generación de ingresos.  Para su determinación es necesario considerar una vida útil técnica fijada teniendo en cuenta las especificaciones de fábrica, la obsolescencia por avances tecnológicos, el desgaste debido al número de unidades producidas, el deterioro por el tiempo, o a veces se toma como vida útil legal aquella reglamentada por el estatuto tributario.

El terreno no es un bien depreciable, mientras que la edificación, la maquinaria, el equipo de oficina y los vehículos si lo son. De Acuerdo con la legislación tributaria colombiana, el tiempo de vida útil y porcentaje de desgaste establecido para efectos  de la depreciación anual, son los siguientes:

	ACTIVO DEPRECIABLE
	VIDA UTIL
	DEPRECIACION ANUAL (%)

	construcciones y edificaciones
	2O años
	5%

	maquinaria y equipo
	10 años
	10%

	equipo de oficina
	10 años
	10%

	equipo de computación
	5 años
	20%

	flota y equipo de transporte
	5 años
	20%


En este caso, la alícuota por depreciación de la edificación, se calcula así: 

Valor que se registra en Edificio $ 220.000.000 - 95.000.000 – 5.000.000 = 120.000.000




                $ 120.000.000

Depreciación anual Edificio = ----------------------- = $ 6.000.000




                    20 años




                        $ 120.000.000

Depreciación mensual Edificio  = --------------------------- = $ 500.000




                    20 años * 12 meses







120.000.000* 23 días

Depreciación del edificio al 31 de agosto: ----------------------------------- = $ 383.333







         20*360dias

Asiento de ajuste por la depreciación del edificio:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	5160
	Depreciaciones
	
	

	
	51601604
	Bodega 250 mt2, Rebolo
	383.333,00
	

	
	1592
	Depreciación Acumulada
	
	383.333


Al igual que cualquier otro ejercicio, se debe elaborar un resumen o Comprobante Diario de los asientos de ajuste, así como el que se muestra a continuación, aplicado a la empresa Pintura, Arte y Decoración Ltda:
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5.6. LOS ASIENTOS DE CIERRE DEL PERIODO CONTABLE

Por regla general, el periodo contable es de un año, comprendido entre el 01 de enero y el 31 de diciembre, aunque en la práctica puede resultar conveniente trabajar con periodos de tiempo diferentes como el mes, semestre, trimestre, etc.

Este principio supone que las operaciones económicas, así como los efectos derivados de ellas, se contabilizan de forma tal que se correspondan con el período económico en que ocurren, para que las informaciones contables muestren con claridad el período a que éstas corresponden y pueda determinarse el resultado de cada ejercicio económico.

El cierre contable es el proceso consistente en cerrar o cancelar las cuentas de resultados y llevar su resultado a las cuentas de balance respectivas.

Al finalizar un periodo contable, se debe proceder a cerrar las cuentas de resultado para determinar el resultado económico del ejercicio o del periodo que bien puede ser una pérdida o una ganancia.

Recordemos que la ganancia o utilidad surge cuando los ingresos superan los costos y gastos, y la pérdida cuando los costos y gastos superan los ingresos. El resultado final de la cancelación de las cuentas de resultados, se debe llevar a la respectiva cuenta de patrimonio. Si el resultado es una pérdida se disminuirá el patrimonio, y caso contrario, si el resultado es utilidad, la cuenta de patrimonio se incrementará.

Los asientos de cierre tienen como objetivo la cancelación de las cuentas de resultado contra la cuenta de pérdidas y ganancias. Al finalizar el año, y una vez se han realizado los ajustes pertinentes, se procede a cancelar cada una de las cuentas de ingresos, gastos y costos para determinar la utilidad del ejercicio, y esta cancelación se registra en los comprobantes de cierre.

Es al momento del cierre contable cuando las cuentas de ingresos se debitan y las cuentas de gastos y costos se acreditan contra la cuenta 5905 Ganancias y Pérdidas, con el fin de cancelarlas, es decir, dejarlas en ceros. Estas cuentas para su cancelación  se debitan o acreditan por el mismo valor que tienen acumulado.

Ejemplo: Sea la empresa Pintura Arte y Decoración Ltda. cuyos ingresos están constituidos por ventas de mercancías y alguna utilidad en venta de propiedades. La eliminación de estas cuentas procede de la siguiente manera:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	4135
	Comercio al P/M y al p/m
	8.000.000
	

	
	4245
	Utilidad en venta de prop, p y e
	4.200.000
	

	
	5905
	Ganancias y Pérdidas
	
	12.200.000


Por ser las cuentas de ingreso de saldo crédito, su cancelación se efectúa mediante anotaciones por su mismo valor en el debito y utilizando como contracuenta la 5905 Ganancias y Perdidas

Del mismo modo, la cancelación de los gastos y costos de la empresa Pinturas Arte y Decoración se realiza mediante la contracuenta 5905 Ganancias y Pérdidas, así:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	5905
	Ganancias y Perdidas
	7.760.543
	

	
	5120
	Arrendamientos
	
	860.000

	
	5135
	Servicios
	
	340.000

	
	5160
	Depreciaciones
	
	383.333

	
	5305
	Financieros
	
	25.000

	
	6135
	Comercio al P/M y al p/m
	
	6.152.210


Aquí vemos que la cuenta 5905 queda con un saldo crédito de $ 4.439.457 [esto es, Crédito: 12.200.000 - Débito: 7.760.543], saldo que también debemos cancelar contra la cuenta del patrimonio correspondiente a resultados del ejercicio. El saldo de la cuenta 5905 nos indica que hay una utilidad, por lo tanto, la cuenta 5905 la cancelamos contra las cuentas 3605 Utilidad del Ejercicio, 3305 Reservas Obligatorias (10%) y 2615 Para Obligaciones Fiscales (35%):

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	31/08/20xx
	5905
	Ganancias y Perdidas
	12.200.000
	7.760.543

	
	3605
	Utilidad del Ejercicio
	
	2.441.701

	
	3305
	Reservas Obligatorias 
	
	443.946

	
	2615
	Para Obligaciones Fiscales 
	
	1.553.810


El resumen o Comprobante Diario por estos asientos de cierre del periodo, es:
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De esta forma se cancelan todas las cuentas de resultado, de modo que al hacer el cierre contable, sólo nos quedan las cuentas de balance activos, pasivos y patrimonio. Los valores contenidos en las cuentas de resultado, al hacer el cierre se incorporan al patrimonio  como utilidad o como pérdida.

En conclusión, lo que se ha hecho es cancelar cada cuenta de resultado contra la cuenta 5905, y luego la cuenta 5905 se cancela contra la cuenta 3605 o la 3610, según sea el caso.

5.7. LOS PAPELES DE TRABAJO

Con el advenimiento de los recursos informáticos al servicio del procesamiento de datos y cálculos numéricos con diversas variables, en rapidez y volumen apreciable, la tecnología contable continuará progresando en su espectro de aplicaciones. (LOPES DE SA, 2008). Sin embargo, en contextos sociales de escaso desarrollo tecnológico, los medios mecánicos de forma columnaria como las llamadas “hojas o papeles de trabajo” y los libros de contabilidad, seguirán en uso por mucho más tiempo en numerosas micros y pequeñas empresas en la que logran ubicarse laboralmente muchos de nuestros contadores. 

La forma columnaria, para organizar ordenadamente la información contable que se necesita para la preparación de los asientos de ajustes, los asientos de cierre y los estados periódicos, permite sumar cómodamente los datos incluidos en los asientos de ajustes y cierre y, comprobar la igualdad de la suma de saldos de los estados periódicos.
El procedimiento para preparar una Hoja de Trabajo es el siguiente:
1) Se escribe en el encabezamiento: el nombre de la empresa, el nombre del documento y la fecha de elaboración, en 3 líneas, centradas.

2) Se escriben los encabezamientos de las columnas, a saber: Balance de Comprobación, Asientos de Ajustes, Balance de Prueba Ajustado, Ingresos y Gastos, Balance General

3) Se anotan los datos del Balance de Comprobación.

4) Se anotan los asientos de ajustes tomados del Comprobante Diario correspondiente. El concepto de cada ajuste está indicado al pié de la hoja de trabajo, con una letra clave que aparece también junto a los débitos y créditos de las columnas de ajustes. 

5) Se obtiene el Balance de Prueba Ajustado, sumando horizontalmente los movimientos correspondientes de cada cuenta. Para obtener el resultado horizontalmente en cada cuenta de Activos o de Gastos, se suman débitos más débitos y se restan los créditos. En caso de ser cuentas de Pasivos o de Ingresos, se suman créditos más créditos y se restan los débitos. De ser necesario, se insertaran nuevas líneas para las cuentas necesarias teniendo que desplazar las cuentas del Balance del Periodo anterior ya anotado en las dos primeras columnas. Se suman las columnas Debe y Haber resultantes, las cuales deben arrojar sumas iguales.

6) Se anotan las partidas de ingresos y gastos a las columnas del Estado de ingresos. Se totalizar las columnas del Estado de Ingreso.

7) Se calcula y se anota el ingreso neto (o pérdida neta).

8) Se lleva el ingreso neto al crédito de las columnas del Balance General.

9) Se trazan líneas dobles debajo de los últimos totales de las columnas del Estado de Ingresos y Balance General. Estas líneas muestran que todo el trabajo se concluyó y se asume que este correcto.
Las hojas de trabajo sirven como base para preparar:

• El Estado de Resultado

• El Balance General Clasificado

• Los asientos de ajuste del diario

• Los asientos de cierre del diario
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5.8. CONTROL DE INVENTARIOS

Las empresas dedicadas a la compra y venta de mercancías, por ser esta su principal función y la que dará origen a todas las restantes operaciones, necesitaran de una constante información resumida y analizada sobre sus inventarios, lo cual obliga a la apertura de una serie de cuentas principales y auxiliares relacionadas con esos controles. Entres estas cuentas podemos nombrar las siguientes:

· Inventario (inicial)

· Compras

· Devoluciones en compra

· Ventas

· Devoluciones en ventas

· Inventario (final)

Inventario inicial: Es la relación detallada y minuciosa de las existencias de mercancías que tiene una empresa al iniciar sus actividades, después de hacer un conteo físico.

Compras: En el sistema de inventario permanente no se utiliza la cuenta de compras (De Mercancías), sino que las mercancías adquiridas entran directamente a la cuenta de inventarios (Mercancías no Fabricadas por la Empresa). En ambos sistemas, el control interno de los inventarios se inicia con el establecimiento de un departamento de compras, que deberá gestionar las compras de los inventarios siguiendo el proceso de compras. Los gastos ocasionados por las compras de mercancías, antes de llegar a su almacenamiento dentro de la empresa, tales como fletes, recargos, etc., hacen parte integral del costo de adquisición de la mercancía. 

Las Devoluciones en compra, reflejan toda aquella mercancía comprada que la empresa devuelve por cualquier circunstancia; aunque esta cuenta disminuirá la compra de mercancías no se abonará a la cuenta compras.

Ventas: Esta cuenta controlará todas las ventas de mercancías realizadas por la Empresa y que fueron compradas con este fin.  

Devoluciones en Venta; la cual está creada para reflejar las devoluciones realizadas por los clientes a la empresa.

Inventario final: Es la relación de existencias al finalizar un periodo contable. 

Los inventarios son contabilizados normalmente por su costo histórico, como lo requiere el principio del costo. El costo del inventario es el precio que el negocio paga para adquirir el inventario, no el precio de venta de las mercancías.

El costo de inventario incluye el precio de factura, menos cualquier descuento de compras, más el impuesto sobre las ventas, los aranceles, los cargos por transporte, el seguro mientras está en tránsito y todos los otros costos en que se incurre para lograr que las mercancías estén disponibles para la venta.
Tal como ya ha sido mencionado anteriormente, en el sistema de inventario periódico, los comerciantes determinan el valor de las existencias de mercancías mediante la realización de un conteo físico en forma periódica, el cual se denomina inventario inicial o final según sea el caso. 

El sistema periódico es generalmente utilizado para contabilizar los artículos del inventario que tienen un costo unitario bajo. Para usar el sistema periódico con efectividad, el propietario debe tener la capacidad de controlar el inventario mediante la inspección visual. Por ejemplo, cuando un cliente le solicita ciertas cantidades disponibles, el dueño o administrador pueden visualizar las mercancías existentes para saber si pueden atender tal pedido o no.

En el sistema periódico, el negocio registra las compras en la cuenta compras (como cuenta de gastos). Sin embargo, al final del período, la cuenta inventario debe ser actualizada en los Estados Financieros mediante conteo físico. Estos asientos pueden realizarse como ajustes o en el proceso de cierre.
Por su parte, las empresas que adoptan el sistema de inventario perpetuo deben llevar un auxiliar de mercancías denominado "kárdex", en el cual se registra cada artículo que se compre o que se venda. La suma y la resta de todas las operaciones en un periodo da como resultado el saldo final de mercancías. 

Por medio de este sistema la empresa conoce el valor de la mercancía en existencia en cualquier momento, sin necesidad de realizar un conteo físico, por que los movimientos de compra y venta de mercancías se registran directamente en el momento de realizar la transacción a su precio de costo.

El sistema perpetuo ofrece un alto grado de control, porque los registros de inventario están siempre actualizados. Anteriormente, los negocios utilizaban el sistema perpetuo principalmente para los inventarios de alto costo unitario, como las joyas y los automóviles; hoy día con este método los administradores pueden tomar mejores decisiones acerca de las cantidades a comprar, los precios a pagar por el inventario, la fijación de precios al cliente y los términos de venta a ofrecer. El conocimiento de la cantidad disponible ayuda a proteger el inventario.

En el sistema de inventario perpetuo, el negocio registra las compras de inventario cargando a la cuenta inventario, cuando el negocio realiza una venta, se necesitan dos asientos. La compañía registra la venta de la manera usual, carga a efectivo o a cuentas por cobrar y abona a ingresos por ventas el precio de las mercancías vendidas. La compañía carga también a costo de mercancías vendidas y abona el costo a inventario. El cargo a inventario (por las compras) sirve para llevar un registro actualizado del inventario disponible. La cuenta inventario y la cuenta costo de mercancías vendidas llevan un saldo actual durante el periodo.
5.8.1. Métodos para la fijación del costo de la mercancía

Los métodos de costeo de inventarios son: costo de primeras en entrar primeras en salir (PEPS), costo de últimas en entrar primeras en salir (UEPS) y costo del promedio ponderado.

Costo de primeras en entrar, primeras en salir (PEPS)
Bajo el método de primeras entradas, primeras salidas, la compañía debe llevar un registro del costo de cada unidad comprada del inventario. El costo de la unidad utilizado para calcular el inventario final, puede ser diferente de los costos unitarios utilizados para calcular el costo de las mercancías vendidas. Bajo PEPS, los primeros costos que entran al inventario son los primeros costos que salen al costo de las mercancías vendidas, a eso se debe el nombre de Primeras Entradas, Primeras Salidas. El inventario final se basa en los costos de las compras más recientes.

Ejemplo: Sea una empresa con un inventario inicial de 15 unidades con valor unitario de $ 20.0000, luego efectúa compras por 25 unidades a valor unitario de $ 30.000. Posteriormente obtiene pedidos por 40 unidades. Se pide fijar el costo de la mercancía a vender y el precio de venta si se desea lograr un margen de utilidad del 60%. Explicar la  aplicación de cada uno de los métodos para la fijación del costo de mercancías en el inventario.

	Concepto
	Cantidad
	Vr. Unitario
	Costo 

	Inventario Inicial
	15
	$ 20.000
	$ 300.000

	Compras
	25
	30.000
	750.000

	Total disponible para las ventas
	40
	
	1.050.000

	Ventas
	35
	
	

	Inventario Final
	5
	
	


El Costo de la Mercancía Vendida se obtiene mediante la aplicación del Juego de Inventarios  que muestra el cuadro anterior. Al vender 35 unidades bajo el método PEPS, ha de tomar las 15 del inventario inicial más 20 tomadas de la primera compra, esto es: 

15 Unds. x $ 20.000 c/u + 20 Unds. x $ 30.000 c/u = $ 900.000.

De este modo en el inventario final solo quedaran 5 unidades valoradas al costo de la última compra:

Valor del inventario final = 5 Unid. x $ 30.000 = $ 150.000

El Precio de Venta se calcula aplicando la fórmula del margen de utilidad:

Precio de Venta del lote = Costo / (1-margen) = 900.000 / 0,40 = $ 2.250.000

 

Costo de ultimas en entrar, primeras en salir (UEPS)
El método últimas entradas, primeras salidas dependen también de los costos por compras de un inventario en particular. Bajo este método, los últimos costos que entran al inventario son los primeros costos que salen al costo de mercancías vendidas. Este método deja los costos más antiguos (aquellos del inventario inicial y las compras primeras del periodo) en el inventario final.
Aquí se toman 25 unidades de la última compra y tan solo 10 del inventario inicial. Aplicando la misma lógica del método anterior, tendremos: 

Unidades Vendidas: 25 Unds. x $ 30.000 c/u + 10 Unds. x $ 20.000 c/u = $ 950.000.

El inventario final queda valorado al costo que tenia la mercancía en el  inventario inicial.

Valor del inventario final = 5 Unid. x $20.000 = $ 100.000

Precio de Venta = 950.000 / 0,40 = $ 2.375.000

 

Las principales ventajas del sistema de inventario permanente se notan en la oportunidad de la información las siguientes decisiones:

1. En la mayoría de los negocios comerciales, el grueso de la mercancía es guardada en secciones diferentes a los almacenes, por lo tanto los empleados no pueden examinar visualmente la mercancía disponible y dar respuesta en ese mismo instante. El sistema perpetuo le indicará oportunamente la disponibilidad de dicha mercancía.

2. Los sistemas del registro perpetuo son capaces de alertan al negocio sobre el bajo nivel de las existencias.

3. Con los registros de inventario perpetuo, no es necesario un conteo físico a cada momento; sino que ello solo se hace una vez al año para verificar la exactitud de los registros.
Costo del promedio ponderado
El método del costo promedio ponderado, llamado a menudo método del costo promedio se basa en el costo promedio ponderado del inventario durante el período. Este método pondera el costo por unidad como el costo unitario promedio durante un periodo, esto es, si el costo de la unidad baja o sube durante el periodo, se utiliza el promedio de estos costos.

El costo promedio se determina de la manera siguiente: divida el costo de las mercancías disponibles para la venta (inventario inicial + compras) entre el número de unidades disponibles. 
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Calcule el inventario final y el costo de mercancías vendidas, multiplicando el número de unidades por el costo promedio por unidad. 
El valor promedio del costo por artículo resulta ser de $ 26.250

Unidades Vendidas: 35 Unds. x $ 26.250 c/u = $ 918.750.

El inventario final queda valorado al costo promedio mercancía en existencia, esto es:

Valor del inventario final = 5 Unid. x $26.250 = $ 131.250

Precio de Venta = 918.750 / 0,40 = $ 2.296.875

Al analizar los tres métodos se puede sacar como conclusión que la valoración más baja es la obtenida con el PEPS, la más alta con el UEPS y una valoración intermedia con el promedio.

Ejemplo de Inventario Permanente: Si en determinada empresa, el costo de las mercancías disponibles para la venta es de $90,000 y están disponible 60 unidades, el costo del promedio es de $1,500 por unidad. El inventario final de 20 unidades del mismo artículo tiene un costo promedio de $30,000 (20 x $1,500 = $ 30,000). El costo de las mercancías vendidas (40 unidades) es de $60,000 (40 x $1,500 = $60,000). Sabiendo que el margen de utilidad sobre ventas es del 25% y que la empresa otorga un descuento del 10% por ventas al contado, hacer el asiento de dicha venta.

Solución: Se requiere conocer el precio de venta, así:

Precio Unitario de Venta = Costo / (1-margen) = 1.500 / 0,75 = $ 2.000 / und.

El valor de la venta ha sido entonces. 40 unidades x $ 2.000 / und. = $ 80.000

El asiento para registrar la venta con descuento al contado, es:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	05/07/20xx
	1105
	Caja
	72.000
	

	
	5305
	Financieros
	
	

	
	530535
	Descuentos comerciales condic.
	8.000
	

	
	6135
	Comercio al P/M y p/m
	60.000
	

	
	1435
	Mercancías no fabricadas p/e
	
	60.000

	
	4135
	Comercio al P/M y p/m
	
	80.000


Otro Ejemplo de Inventario Promedio: El 31 de Enero de 20xx, la empresa Atomizadores del Norte S.A., tenía la existencia de 300 unidades de atomizadores de 300 ml., a un costo de adquisición de $ 10.000 cada unidad. En 2 de Febrero la empresa adquiere otras 200 unidades a un costo de $ 12.500 por unidad, las cuales pago con un cheque del Banco de Bogotá.. Suponiendo que la empresa utiliza un sistema de inventario permanente bajo método del promedio ponderado, confeccionar los asientos de compra y de la venta también al contado del 9 de febrero de 400 unidades suponiendo un margen de utilidad sobre el precio unitario de venta del 45%

Solución: El asiento de la compra se efectúa en los siguientes términos:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	02/02/20xx
	1435
	Mercancías no Fab. p/Empresa
	
	

	
	143566
	Empaques atomizadores 300 ml
	2.500.000
	

	
	1110
	Bancos 
	
	

	
	111005
	Nacionales
	
	

	
	11100502
	Banco de Bogotá 
	
	2500.000


Para vender 400 unidades bajo el método del Promedio Ponderado, se requiere calcular el costo promedio de las existencias, así: 
Inventario actual: 300unidades x $ 10M + 200 unidades x $ 12,5M = $ 5.500 M


                      $ 5.500.000

Costo promedio de la mercancía = ----------------------- = $ 11.000 / und.




              500 und.

Precio Unitario de Venta = Costo / (1-margen) = 11.000 / 0,55 = $ 20.000 / und.

El asiento para registrar la venta a crédito, es:

	Fecha
	Código
	Nombre de la Cuenta
	Debe
	Haber

	05/07/20xx
	1105
	Caja
	8.000.000
	

	
	6135
	Comercio al P/M y p/m
	
	

	
	613566
	Venta de Empaques
	4.400.000
	

	
	1435
	Mercancías no fabricadas p/e
	
	

	
	143566
	Empaques atomizadores 300 ml
	
	4.400.000

	
	4135
	Comercio al P/M y p/m
	
	

	
	413566
	Venta de Empaques
	
	8.000.000


EJERCICIOS DEL CAPITULO 5

1- Si en una operación de venta de mercancías a plazos, por un valor de $ 10.000.000 cuyo costo es de $ 6.000.000 como han de hacerse los registros contables?

a) $ 10.000.000 como débito para Mercancías no fabricadas por la empresa (inventario), para Comercio al por mayor y menor (ventas) y; $ 6.000.000 como debito para Comercio al por mayor y menor (costo de ventas) y $ 6.000.000 como crédito para Mercancías no fabricadas por la empresa (inventario).

b) $ 10.000.000 como crédito para Mercancías no fabricadas (inventario), para Comercio al por mayor y menor (ventas) y; $ 6.000.000 para Comercio al Por Mayor y menor (costo de ventas) y $ 6.000.000 como débito para Mercancías no fabricadas por la empresa (inventario). 

c) $ 6.000.000 como débito para Comercio al Por Mayor y menor (costo de ventas) y $ 6.000.000 como crédito para Mercancías no fabricadas (inventario) y; $ 10.000.000 como débito para Comercio al por mayor y menor (ventas) y para Caja.

d) $ 10.000.000 como débito para Comercio al por mayor y menor (ventas) y para Clientes y; $ 6.000.000 como crédito para Mercancías no fabricadas (inventario) y $ 6.000.000 como débito para Comercio al Por Mayor y menor (costo de ventas)

2- Cuál es el procedimiento para el registro del Impuesto a la renta, de una empresa bajo régimen de causación?

a) Aumento de los gastos y disminución de los pasivos 

b) Aumento de los pasivos y disminución de los gastos

c) Aumento de los gastos y aumento de los pasivos

d) Disminución de los pasivos y disminución de los gastos

3- El pago de un gasto operacional será registrado del siguiente modo.

a) disminución de Caja y disminución de los gastos

b) disminución de Caja y aumento de los gastos

c) aumento de Caja y aumento de los gastos

d) aumento de Caja y disminución de los gastos

4- Que se entiende por provisiones pasivas?

5- Que se entiende por provisiones activas?

6- El saldo de las provisiones activas siempre serán:

a) sumado a la cuenta principal

b) restado de la cuenta principal

c) anulado

d) multiplicado por la cuenta principal

7- El saldo de las provisiones pasivas será:

a) restado

b) anulado

c) sumado

d) multiplicado
8- El Balance de Comprobación de la Cía. Ganimedes Ltda. realizado el viernes 28 de julio, muestra los siguientes guarismos:
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El Informe de los Gastos Causados incluyendo el día feriado lunes 31 de julio ha sido:

a) Ingresos por Servicios de Entretenimiento Prestados aún sin cobrar : $ 800.000

b) Intereses devengados por la Cédula de Capitalización: $200.000

c) Intereses acumulados sobre los Papeles Comerciales: $ 300.000

d) Salarios Causados: $ 1.200.000

e) Impuesto predial causado sobre el Terreno: $ 40.000

f) Se decretaron las Participaciones Sociales del mes: $ 600.000

Se requiere: Asientos de Ajuste en el Diario y su Comprobante de Diario,  Balance de Prueba Ajustado, Asientos de Cierre en el Diario y su Comprobante de Diario, el Estado de Ingresos y Gastos y el Balance General. 
  9- En el inventario de Marzo 1 de la empresa Drogas Apacibles S.A., se encontraron 70unidades de inyecciones analgésicas para enfermos terminales con un valor total de $ 2.800.000. Las compras de este medicamento fueron durante el mes las siguientes:
a) 06.03._ 60 unidades a $ 41.000 c/u

b) 14.03._ 80 unidades a 41.200 c/u

c) 23.03._ 40 unidades a $ 41.400 c/u

d) 28.03._ 60 unidades a 41.300 c/u 

Las ventas del medicamento fueron las siguientes:

A) 03.03._ 20 unidades

B) 10.03._ 40 unidades

C) 15.03._ 30 unidades

D) 24.03._ 80 unidades

E) 29.03._ 70 unidades

Se pide:

Prepare la tarjeta de existencias para el medicamento, aplicando 

1. el método PEPS de valuación de inventarios

2. el método del Promedio Ponderado de valuación de inventarios
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